Ergebnisse aus Schulpraktika als Unterricht von Studentinnen mit
einzelnen Schiilern: Beispiele fiir Leistungen von drei Viertkldsslern mit
russischer Muttersprache und mit geringen Deutschkenntnissen in einem

silbenanalytisch orientierten Unterricht (,,Hiuschen,Methode*)

Das Folgende sind Transkriptionen von der Studentin Gaby Hoelle, die sie wéhrend ihres
Tagespraktikums (wochentlich, zweistiindig) im WS 04/05 angefertigt hat. Sie sind
stellvertretetend aus vielen Darstellungen, die in den vergangenen Jahren entstanden sind,
ausgewihlt. Es sind die Verschriftungen der Kassettenaufnahmen, die bei ithren Arbeiten mit
den Kindern entstanden.

Den Beginn der Arbeit mit den Kindern bildete die Auswertung eines Diktats und die
lautschriftliche Transkription einer Lesung der Kinder. Die Resultate dieser Analysen im
Begleitseminar zum Praktikum bildeten die Grundlage fiir die Arbeit mit den Kindern, denn
sie lielen die Bereiche erkennen, in denen die Kinder einerseits Schriftwissen fehlte, bei den
Migrantenkindern zusitzlich phonologische Arbeit notwendig war.

Die Protokolle zeigen zweierlei:
- die Kompetenz, die Studentinnen wéhrend ihres Lehramtstudiums auf diesem Gebiet

erworben haben und die in einer Praxisphase, die wie die hier beschriebene angelegt ist,
ihre Abrundung erfahrt

- die Leistungen, die Kinder erbringen, wenn sie in kompetenter Weise unterrichtet werden.

Gleichzeitig wird ein weiteres deutlich:

Die Wiederholung des einzuleitenden Diktats am Ende der Unterrichtsphase ldisst erkennen,
dass fiir Kinder, die an die Schrift in einer Form herangefiihrt wurden, die sie nur wenig
erfolgreich sein lief, die zweistiindige Arbeit pro Woche nur relativ geringen Erfolg bringt.
Eine grofiere Effektivitdt setzte eine hdufige, kontinuierliche Arbeit voraus — als Ergdnzung
eines Unterrichts, der die Fehler, die die Kinder beim Lesen und Schreiben gemacht haben,
gar nicht erst aufkommen liefe.

Beides stellt die Studentin in ihrer abschlieBenden Reflexion als eines der zentralen
Ergebnisse ihres Praktikums heraus.

Christa Rober
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Gliederung
1. Julia K., Klasse 4: einzelne Stunden und Inhalte:

1.1 Lese-Transkription, Fragen zum Inhalt des Lesetextes, Diktat

1.2 Der Unterricht

1. Stunde:
Betonungsmuster von Wortern und Einfithrung in die Hauschenschreibung (offene
Silbe, Langvokal; Reduktionssilbe mit <e>)

2. Stunde:
Wiederholung der Betonungsmuster von Wortern und des Haus- Garagenbildes

3. Stunde:
Wiederholung der Hauschenschreibung, Vergleich ,,Garagen-<e>* und
,,Hauschen-<e¢>*, Sammeln der Buchstaben, die in den Zimmern vorkommen kénnen

4. Stunde:
Wiederholung des Unterschiedes zwischen ,,Garagen- und Hauschen-<e>*,
Einfiihrung der {ibrigen Reduktionssilben mit <en>, <el> und <er>

5. Stunde:
Wiederholung der Endrander der Reduktionssilbe <er>, <en> und <el>,
Sprechen iiber ,,Zauberbuchstaben®, Zusammensetzen von Wortern aus Buchstaben, die
sich in ihrer Farbsymbolik entsprechenden Kistchen befinden

6. Stunde:
Wiederholung Haus/Garage, Einfithrung des zweiten Hauschentyps (geschlossene Silbe,

Kurzvokal)

7. Stunde:
Wiederholung der ersten beiden Silbentypen mit Hilfe von Minimalpaaren und
Héuschen

8. Stunde:
Wiederholung der Buchstabenfolge <er> im Endrand der unbetonten Silbe und der
entsprechenden Artikulation, Wiederholung der Minimalpaare offene Silbe, Langvokal
und geschlossene Silbe, Kurzvokal

9. Stunde:
Arbeiten mit dem ,,Lasso*

1.3 Diktat 2, Untersuchung und direkter Vergleich mit Diktat 1



2. Julia R., Klasse 4: einzelne Stunden und Inhalte:

2.1 Lese-Transkription, Fragen zum Inhalt des Lesetextes

2.2 Der Unterricht

1. Stunde:
Betonungsmuster von Wortern und Einflihrung in die Hauschenschreibung (offene
Silbe, Langvokal; Reduktionssilbe mit <e>)

3. Ksenija D., Klasse 4: einzelne Stunden und Inhalte:

3.1 Lese-Transkription, Fragen zum Inhalt des Lesetextes, Diktat

3.2 Der Unterricht

1. Stunde:
Betonungsmuster von Wortern und Einfithrung in die Hduschenschreibung (offene
Silbe, Langvokal; Reduktionssilbe mit <e>), Hauser-Garagen-Domino

2. Stunde:
Sammeln der Buchstaben, die in den Zimmern vorkommen kdnnen, Einfithrung der
Endrinder der Reduktionssilbe <er>, <en> und <el>

3. Stunde:
Einfiihrung des zweiten Hauschentyps (geschlossene Silbe, Kurzvokal)

4. Stunde:
Vergleich der Silbentypen offene Silbe, Langvokal und geschlossene Silbe,
Kurzvokal mit Hilfe von Minimalpaaren und Héuschen, Arbeiten mit dem ,,Lasso*

5. Stunde:
Schreibung der fallenden Diphthonge,
Domino: Wiederholung der ersten beiden Silbentypen, Einfithrung des dritten
Silbentyps offene Silbe mit Kurzvokal mit Hilfe von Minimalpaaren

6. Stunde:
Einfiihrung des dritten Hauschentyps

3.3 Diktat 2, Untersuchung und direkter Vergleich mit Diktat 1

4. Resimee



1. Julia K., Klasse 4

1.1 Lese-Transkription, Fragen zum Inhalt des Lesetextes, Diktat

Transkription des Lesetextes

Text Julia
<Eichhérnchen> [ '?aic. gearn. "hen]
<legen> [le:. gen]
<den> [ "den]
<Winter> ['vIn.ter]
<vorbereitend> [foar.bs. 'rar. tend]
<standig> [ §den:. dzIk]
<neue> [ 'noz.s]
<Verstecke> [ber. §de. 'ke]
<mit> [ 'mIt]
<Waldfriichten> [’val.dse. 'ryd. ¢de]
<an> [ 'an]
<fressen> [ fre.sn]
<Samenkdrner> [se. men. "kee.noen|
<Bucheckern> [ 'bux. ?eo.bu.xe.’ken]
<zwischendurch> ["tsvI{:. en. bux]
<Vogeleier> ["fogl. lai. ’er]
<Fiedele> [faz.de. l¢]

<Lieblingseichhérnchen>

["lze.’dlzp. 'gs:az.?en.’li:. gin.

’sar.’¢®e.na.con

]
<Parterrewohnung> [ba.’de.’re.2er’. ba. "dre. vo. 'noup]
<smarten> [ "smar. 'deg]
<possierlichen> [bo. ’s::izer.l1. ’gen]
<Tierchen> ["tI.2e. xen]
<Geschwister> [ge. SvIs.ter]

[ r ]= vorne artikuliertes <r>

Julias Muttersprache ist Russisch. Da sie erst seit zehn Monaten in Deutschland lebt, ist ihr

deutscher Wortschatz noch sehr begrenzt. Sie artikuliert ihr (vermutlich) unbekannte Worter

sehr stockend und betont dann jede Silbe (vgl. z.B. [’ §den:. ’d1k], [’ ?aig. ¢earn. "hen]

oder [ba.’de.’re.2er’

.’ba.’dre. ’vo. 'noug]).

Deshalb

auch kein eindeutiger

Satzakzent erkennbar, mit dem sie zum Beispiel groBgeschriebene Worter besonders



hervorhebt. Bei Zweisilbern artikuliert sie selten den Trochéus (vgl. [*1le:. 'gen], [’ §den:.
"dzk], [’smar.’deg], [’tr.%e.’xen] aber [’fre.sn]). Dennoch ist ihr Bemiihen um
fliissiges Lesen erkennbar, da sie die einzelnen Worter in engem Anschluss aneinander
artikuliert. Dies geschieht allerdings auf von Kosten Julias Textverstdndnis, da sie iiber
Silbengrenzen (vgl. z.B. [’ ?2aig. 'cearn. "hen], [ 'bux. ?e.bu.xe.’ken], [ tsvIf:.’en.’
bux], [’fogl. lai.’er]) hinweg liest, d.h. diese wahrscheinlich nicht erkennt, Kommata
nicht als Signal fiir einen Einschub beachtet, Punkte zwar meist als Anlass fiir eine fallende
Intonation wahrnimmt, aber in direktem Anschluss an das nidchste Wort dariiber hinweg liest
und sich nicht selbst kontrolliert. Sie versucht nicht, falsch artikulierte Worter noch einmal zu
erlesen. Julia verbindet kaum einen Sinn mit dem Gelesenen, da ihr zu viele Worter des
Textes unbekannt sind (vgl. auch Fragen zum Inhalt des Lesetextes) und sie ihre Leseweise
nicht zu sinnvollen Wortern fiihrt. Sie weill nicht, wie sie sie decodieren soll.

Auftillig ist auch, dass sie kaum Langvokale artikuliert (vgl. z. B. [se. 'men. "kee.nen], [’
bux. ?e.bu.xe.’ken],[ fogl. lai.’er], [ba.’de. re.2er’. ba. ’dre. vo. 'noup)).
An einigen Stellen vertauscht sie Labiallaute (vgl. z.B. [ber. ’§de. 'ke]), verwechselt <ie>
mit <ei> (vgl. [ far.de.’1le]) und <b> mit <d> ([daim] statt [baim] fiir <beim>).

Den Diphthong mit <r> artikuliert sie zwar, fiigt ihm im Anschluss jedoch ein vorne

artikuliertes <r> hinzu (vgl. [ *?ai¢. '¢earn. "hen], [foar.bs. 'raz.tend], [bo. s::zer.1

1.’ ¢en]).

Fragen zum Inhalt des Lesetextes

Studentin Kind Bemerkung
Weilit du noch, wie die Nicht verstanden.
Kinder das Eichh6rnchen

genannt haben?

In der Geschichte kommt ein | Nein.
Eichhornchen vor. Kennst du

Eichhérnchen?
Das ist so ein kleines Tier mit |[*ber. ’ §de. "ke] Julia schaut auf den Text und
einem buschigen Schwanz. liest <Verstecke> vor.

Und dieses Eichhornchen hat
einen Namen. Weilit du noch,
wie das heif3t?

Bitte? Nein. Ich weil} nicht.

Das Eichhornchen heif3t Fiedele. Julia fliistert das Wort.

Fiedele.

Schau mal hier. Fiedele. Fiedele. Ich zeige auf die Textstelle.
Julia spricht das Wort laut
nach.

Weillt du, was Eichhornchen | Niisse. Julia liest nicht direkt ab.

fressen? Kann sich an dieser Stelle an




den Inhalt des Textes
erinnern

Ja, und was noch?

[bu.xe. "ken]

(13

Ja,[’bu:x. 2¢.ken]. Und |Pilze «

was noch? Ich zeige auf die Textstelle.
Und? Knospen.

Findest du noch etwas? Nein.

Wie fressen die Samenkorner.

Eichhornchen?

Und wie fressen sie die Weil3 ich nicht.

Samenkorner?

Den Kindern macht es Spal3,
dem Eichhornchen dabei
zuzuschauen, weil das so
lustig aussieht.

(liest) ,,Sie ist dabei sehr
geschickt. Sie benutzt beim

Fressen ihre Vorderpfoten wie
Hinde.*

Ich zeige auf die Textstelle.
Julia liest den Text vor.

Genau. Sie benutzt ihre
Vorderpfoten wie Hénde.

Ich ahme das Eichhornchen
mit den Handen nach.

Weilit du noch, wo die Kinder
wohnen?

In Haus.

Julia erzdhlt, wo sie wohnt.

Die Kinder in dieser
Geschichte wohnen in einer
Parterrewohnung.

Ach so. In erste Dezember
wir ziehen in
Parterrewohnung.

Ah, dann kennst du das ja.

Ja.

Was wiirden die Kinder in der
Geschichte gerne wissen?

Die Kinder wiirden gerne
etwas herausfinden. Was
wollen sie herausfinden?

Nicht verstanden, was Sie
sagen.

Die Geschwister haben ein
Eichhornchen. Ja?

Ja.

Und dieses Eichhérnchen
besucht sie manchmal in ihrer
Wohnung. Die Kinder wiirden
gerne etwas iiber das
Eichhérnchen wissen. Was
wiirden sie gerne wissen?

Mm. Sie gehen mit, mm,
Feidele nach Hause und sie
wohnen in diese Kinder,
oder?

In dieser Wohnung, ja.

Ja.

Und sie wiirden gerne
herausfinden, warum die
Eichhornchen Eichhornchen
heiflen.

Ich weil3 nicht was
Eichhornchen ist. Das ist
nicht so kleine Maus?

Ich zeige auf die Textstelle
und lese vor.

Nein, es ist ein bisschen
groBBer. Man sieht es oft auf
Baumen. Ich bringe dir
nichstes Mal ein Bild mit.

Ja.




ee]: <e> in der Reduktionssilbe

Text Julia richtig, Bemerkung falsch, Bemerkung
Mein Opa Mein Opa GroBschreibung Satzanfang;
Diphthong: <ei> fiir [az1 ];
GroBschreibung Kern NG
sieht sich sitzen Wort nicht verstanden; hat den
Trochéus als Zweisilber mit
Reduktionssilbe realisiert
iebe gerne ie> fir [1: ]; Diphthong: <er> fiir etrenntschreibung; Endung <-nd>
iebend gerne | liebe g <ie> fiir [1:]; Diphthong: <er>fir [ | G hreib d d

fehlt = nicht wahrgenommen?

Harry-Potter-

Herri Potter

<Herri Potter>: Schirfung,

<vilm>: Kleinschreibung; <v> statt
<f>; Endung fehlt (<e> in der

Filme vilm GroBschreibung Reduktionssilbe)
an. am. <m> statt <n>
Am liebsten | Am liebsten <ie>fiir [1:]; <e>in der
Reduktionssilbe
ginge . Schreibt das <e> der Reduktionssilbe nicht (- nicht wahrgenommen?) und
er gmner macht aus den beiden Wortern einen Trochdus; <n> statt <ng> fiir [ 1]

j ede Woche in eder voche Fiigt ein <in> hinzu; schreibt das <j>
nicht (spricht den Buchstaben <e>
immer [ je: ] aus; <v> statt <w> fiir

Viermal fir mal j-if’g]statt <v>; <i> statt <ie>;
Getrenntschreibung
ins Kino ins Kino. Grofschreibung Kern NG; <i> fiir [1:
] in der Ausnahme
Meine Oma meine Oma Diphthong <ei> fiir [a1 ]; Kleinschreibung Satzanfang
GroBschreibung Kern NG
schlmpft schimft Schreibt das <p> nicht
immer oOfter imme ofte Schirfung <0> statt <6>; kein <r> fiir das offene
Schwa
mit ihm. mit im. Kein Dehnungs-<h>
Sie Sie GroBschreibung Satzanfang; <ie> fiir [
ir]
sagte sagte <e> in der Reduktionssilbe
mir mia <ia> statt <ir> fiir den Diphthong [i®e

]

iiber ihn:iiber im<er> fiir offenes SchwaKein Dehnungs-<h>; <n> statt <m>; Doppelpunkt fehitErErDiphthong: <er> fiir
[ ee]vergisstvorgist<v>-Schreibung<or> statt <er> fiir [ & ]; keine Schirfungsschreibungneuerdingsneua
dinksDiphthong: <eu> fiir [ 01 ]<a> statt <er> fiir [ e ]; <nk> statt <ng> fiir [];
Getrenntschreibungalles,AHCS.SchﬁrfungGroBschreibung (= da Ende der ,,Sinneinheit“?); Schreibt Punkt statt
KommakauftKauftSchreibt groB weiterZitronenzitronen<e> in der ReduktionssilbeKleinschreibungstattStat<st> fiir [

§d ]Keine Konsonantendoppelung; GroﬁschreibungApfelSinen,apfelsine.<e> in der ReduktionssilbeKleinschreibung;
schreibt die Endung nicht (= nicht wahrgenommen?); macht Punkt statt Komma

Diktat, Untersuchung




bringt Bringt Schreibt groB weiter
den Miill ner mul [de :n] nicht verstanden?;
Kleinschreibung; <u> statt <ii>; keine
Konsonantendoppelung
nicht mehr |nicht meer Dehnung; Diphthong: <er> fiir [e®] | Dehnung: <ee> statt <eh>
weg vek. <vy> statt <w>; markiert
? <e>fiir [ €] Auslautverhértung mit <k>; macht
Punkt statt Komma
alles Alles Schérfung Schreibt grof weiter
wegen regen Schreibt Reduktionssilbe mit <e> <r> statt <w> —> versteht <Regen>
des pfiffigen |des pfifigen Keine
fliegenden fliegen dan Scharfungsschreibung;
7 auberers za}lba rast mit | i der Reduktionssilbe: <ie> fur | Reduktionssilbe vom Wort
¢ Brill brile. [i:] abgetrennt (<dan>); <a>
mit brilie. .. .
c statt <er> fiir [ ®]; Teilung
des Wortes <Zauberer> -
Wort unbekannt?; <t> an
Endung angehingt;
Kleinschreibung
Neuerdings |Neua dinks Diphthong: <eu> fiir [01 ] <a> staft <er> fiir [e]; <nk>_statt
<ng> fiir [ n]; Getrenntschreibung
nahme Neimen <ei> statt <&>; GroBschreibung;
Anhéngen von <-n> an die
Reduktionssilbe
er er Diphthong: <er> fiir [e®]
ihre . ihre anbesen heit Dehnungs-<h>; <ei> fiir [az] Trennt die Silbe <-heit> ab; <b> statt
Anwesenheit & ? <w> (beides labial); Kleinschreibung

nur nochnua noch<ua> statt <ur> fiir den Diphthong [ ue ]JWahr,waKein <hr>wennwensiFiigt die beiden Warter zu
einem Zweisilber zusammen; kein <ie>siediesen witzigen Hutdisen WitZige hutReduktionssilbe <en>; schreibt
<tz>kein <ie>; schreibt Endung (<n>) nicht - nimmt sie sie nicht wahr?; Kleinschreibungtrage.trage.Reduktionssilbe mit
<e>Der raffinierte HarryDeraﬁnierte hariUnterscheidung von <i> und <ie>Keine Schirfungsschreibung;
Zusammenfiigen von Worternstiehltstielt<ie>Schreibt das <h> des Wortstamms nichtihr-ihre letzte Geduld.ihre
letze gedolt.Dehnungs-<h>, <tz>; Reduktionssilbe: <e>Keine <tzt>, Kleinschreibung; <o> statt <u> fiir [ U ]; markiert

Auslautverhirtung mit einem <t>W0 W0GroBschreibung am Satzanfangdasdas wohlvolchin fdl"‘[?Diphthong mit <r>
(wenn auch falscher Vokalbuchstabe)<v> statt <w>; kein Dehnungs-<h>; Zusammenziehung von <wohl> und <hin>,

gleichzeitig Trennung von <hin> und fiihrt; <ch> statt <h> im Anlaut; <6r> statt <iihr>hinfiihrt?

1.2 Der Unterricht

1. Stunde:

I“Jbungen zum Betonungsmuster von Wortern und Einfiihrung in die

Hauschenschreibung (offene Silbe Langvokal; Reduktionssilbe mit <e>)

In dieser Stunde habe ich mit Julia anhand der Ubungsblitter aus den ,,Osnabriicker

Materialien filir die vorschulische Sprachforderung® Wortbetonungsmuster ein-, zwei- und




dreisilbiger Worter geiibt. Da die Schiilerin erst seit zehn Monaten in Deutschland lebt und

ihre Muttersprache Russisch ist, war die spezifische Akzentuierung deutscher Worter eine

neue Entdeckung fiir sie. Die Ziele dieser Stunde lagen vor allem darin, die Anzahl der Silben

eines Wortes zu erfassen und den Unterschied zwischen betonten und unbetonten Silben

wahrzunehmen und selbst artikulieren zu konnen. Insbesondere die Regelhaftigkeit des

trochdischen Betonungsmusters, das den meisten deutschen Zweisilbern zugrunde liegt, sollte

von Julia erkannt werden. An diese Erkenntnisse sollte im Folgenden die Arbeit mit der

Hauser-

und der Garagensilbe angekniipft werden,

Akzentuierungsmuster reprasentieren.

die genau dieses

trochéische

Studentin

Kind

Bemerkung

Ich habe hier verschiedene
Bilder.

["gY] [ fys] [ 'tsa:in]
[ma:1] [ han] [’ §dyl]

Ich lege Ubungsblitter aus,
die eine Abbildung und das
entsprechende Wort

zeigen.

Julia liest die Worter der
Reihe nach vor. (<Kuh>,
<Ful}>, <Zahn>, <Wal>,
<Hahn>, <Stuhl>)

Ich habe auch Punkte
mitgebracht.

Ich zeige grofle und kleine
Punkte, die die betonte und
die unbetonte Silbe
reprasentieren sollen.

Sprich mal bitte dieses Wort | [ “han ] Ich zeige auf den Hahn.
aus.
Und dieses. [ "ha.’se] Ich zeige auf den Hasen.

Wenn du jetzt diese Punkte
auf diese beiden Worter
verteilen miisstest, wie
wiirdest du das machen? Wie
viele Punkte wiirdest du bei
,,Hahn und wie viele Punkte
wirdest du bei ,,Hase*
hinlegen?

Julia iiberlegt und legt bei
,,Hahn‘ einen Punkt und bei
,,Hase zwel.

Das stimmt! Warum hast du
jetzt bei ,,Hase* zwei Punkte
gelegt und bei ,,Hahn* nur
einen? Kannst du das
erkldren?

Ja, bei Hase und Hahn.

Wie viele Punkte wiirdest du
bei ,,Biene* legen?

[ ’bi:.’ne] Kleine und
grof3e

Julia legt einen kleinen und
einen groBBen Punkt neben
das Wort.

Warum hast du einen kleinen
und einen groen Punkt
gelegt?

Weil hier [ "bi:.’ne]. Mm.
Schreiben und dann richtig
schreiben.




Jetzt stell dir mal vor, du
konntest noch gar nicht
schreiben und wiisstest nicht,
was Buchstaben sind. Kannst
du dir das vorstellen? Du
konntest trotzdem die Punkte
richtig legen.

['bi:.”je:.’ne]

Julia liest das Wort <Biene>
mit 1:1 Laut-Buchstaben-
Bezug vor.

['bi:.na]

[’bi:.na].
Lesen [ 'bi:.” je:. ne]

2

Nein, wenn du das Wort liest,
heiites [ "bi:.nea].

Schau mal nicht auf die
Buchstaben, sondern hér dir
mal die Worter an. [ "ha:.se
] und [ "ha:n]. Welches
Wort ist ldnger?

Warum ist ,,Hase* langer?

Sag mal dieses Wort.

[1lo:.’ve]

Ich zeige auf die Abbildung
<Lowe>

Und dieses. ["ky:] Ich zeige auf die Abbildung
<Kuh>

Welches Wort ist langer? ["ky:]

Welches ist langer? [ "lo:.v | [ "ky: ]

8] oder [ku: ]

[1lo:.va] [ku:] [1le.’ve]

Warum?

[1lo:.][ ve]

Julia macht eine Pause
zwischen beiden Silben

Und hier [ku: ]

Wie viele Punkte wiirdest du
dem Wort <Kuh> geben und
wie viele dem Wort <Lowe>?

<Kuh> ich geben eine und
<Lowe> zwei.

Julia legt die Punkte
entsprechend der
Silbenanzahl der Worter.

Genau! Wie viele Punkte
bekommt dieses Wort? [ * fu

o] ['Sure] [’ §u:.o]
und wie viele dieses? [ " fu:
s][ fu:s]

Ich zeige auf die
Abbildungen <Schuhe> und
<FufB3>.

Welches Wort ist ldnger?

[ Su:.e] zwei.

Julia legt fiir <Schuhe> zwei
Punkte und fir <Ful3> einen
Punkt.

Ja! Wie viele Punkte
bekommt dieses Wort?

FEins.

Ich zeige auf die Abbildung
<Stuhl>.

Richtig. Kannst du dir
vorstellen, warum manche

Punkte groB3 und manche klein
sind?

Wenn ich das Wort [ "ha:.s
o] sage, bekommt es einen
groflen und einen kleinen




Punkt. Entscheide, welcher
Punkt zuerst kommt.

[ "ha:.se]. Welchen Teil
horst du besser? [ "ha:.se]
[ ha:.se]

[ "ha: ][’ se]

Julia artikuliert das Wort mit
einer Pause zwischen den
Silben und betonte beide
Silben gleichermal3en.

Welchen Teil von dem Wort
horst du besser, wenn du es
normal aussprichst? [ "ha:.s

o]

Julia legt zuerst den groflen
und dann den kleinen Punkt.

Ja! Warum hast du jetzt zuerst
den groBen und dann den
kleinen Punkt gelegt?

Weil [ "ha: ] unddann [ ’s
e].

Julia artikuliert [ "ha: ] mit
steigender und [’ s€ | mit
fallender Intonation.

[ *se] das ist klein.

Ja! Sagmal [ "ha:.se] ['h |[ "ha:.se] [ "ha:.so]

a:.se].

Oder sagmal [ "bi:.ns]. ['bi:][ ne] Julia artikuliert das Wort mit
einer Pause zwischen den
Silben und betont beide
Silben gleichermalen.

Wir sagenjanicht [ "bi: ][ |[ bi:.ns] Julia artikuliert das Wort mit

"ne], sondern? trochdischem
Betonungsmuster.

Wie musst du die Punkte [’bi:][’ne][ bi:.ne] [|Juliaartikuliert das Wort

legen? Der stirkere, lautere
Teil von dem Wort bekommt
den groflen Punkt und der
schwichere, leisere Teil
bekommt den kleinen Punkt.

zuerst mit einer Pause
zwischen den Silben und
betont beide Silben
gleichermalflen, verbessert
sich aber gleich selbst und
legt einen groflen und einen
kleinen Punkt fiir das Wort.

Ja, und wie ist das bei [ * §u:
2]?

[’ Su:.e]auch groB und
dann klein.

[1lg:.ve]

[ *1lo:.ve] Hier auch grof
und dann klein.

Ja, und hier?

[ 'ky:x.”hen]

Ich zeige auf das Wort
<Kuchen> .Schiilerin liest
das Wort vor.

[ "ku:.xen]

[ku.”xen][ "ku:.xen]

Julia testet die verschiedenen
Akzentuierungsmoglichkeite
n und entscheidet sich dann
fiir die richtige, trochdische.

Du hast gerade etwas ganz
Wichtiges gemacht. Du hast
ausprobiert, wie es sich
richtig anhort. Zuerst hast du
[ku.” xen]gesagt und dann
warst du damit nicht
einverstanden und hast es
noch einmal richtig gesagt. [




"ku:.xen]

Wie viele Punkte legst du
jetzt flir dieses Wort?

["to:. ' ma:. te:]

Ich zeige auf das dreisilbige
Wort <Tomate>.

Schiilerin betont alle drei
Silben gleichermalen.

Wie viele Punkte bekommt
das Wort?

["to:r]['ma:][ te:]
Drei.

Julia artikuliert das Wort mit

einer Pause zwischen den
Silben.

Drei, ja! Und jetzt iiberlege
dir, welchen Teil des Wortes
du am besten horst. [to.’ ma
r.te] [to. ' ma:.ta]
[to.’ma:.te]

[to.’ma:.te] [to. ma:.t
o]

[to.’ma:.te]

Ein Teil ist ein bisschen
starker als die anderen. [to0.’

ma:.te] [to. ma:.ta]

Nicht verstanden.

Sage das Wort auch mal.

[to.’ma:.te] [to. ma:.t
o]

Wann wird deine Stimme ein
bisschen stiarker?

["to:. ' ma:. te:]

Heif3t das Wort [ to:.ma.t
a]?

Nein.

[to.’ma:.to]

Julia legt die Punkte
entsprechend der
Akzentuierungsmusters
unbetont-betont-unbetont und
artikuliert das Wort.

Super! In der Mitte ist das
Wort am stérksten. Findest du
das auch? Sag’s noch mal.

[to.’ma:.to]

Welche Punkte wiirdest du fuir
diese Wort legen?

[trom.’pe.”te]

Ich zeige auf die Abbildung
<Trompete>

[trom.’pe:.to]

["trom][’pe][ te]

Julia artikuliert das Wort mit
einer Pause zwischen den
Silben.

Ein groBer und zwei kleine.

Ja, drei Punkte. Und welcher
Teil von [trom. pe:.to]
ist am stirksten?

[trom.’pe:.to]
[trom.’pe:.to]

Julia wiederholt die korrekte
Betonung des Wortes.

[trom.’pe:.to]
[trom.’pe:.to]

[to.’ ma:.te]
[trom.’pe:.to]

Julia wiederholt das
Wortbetonungsmuster von
<Tomate>.

Ja, [to.’ma:.te]und [tro
m.’pe:.to]sind gleich.
Sprichst du mir mal nach? [t

[to. ma:.te]
[trom.’pe:.to]

Julia legt die dem
Betonungsmuster
entsprechenden Punkte.




o.’ma:.te]
[trom.’pe:.to]

Wie ist das bei diesem Wort? | [’ fo:.’gel ] Ich zeige auf die Abbildung
<Vogel>
["forgl] "forgl][ forgl] Julia probiert verschiedene
['fo:. gel] Betonungen aus.
Welcher Teil von dem Wort | [”fo:.gl ][ fo:.”gel] [|Julia probiert verschiedene
ist starker? Betonungen aus.
["fo:gl] ["fo:.’gel][ fo:.gl]
"for.’gel] 7
Ich sage dir mal drei ["for.gl]
Maoglichkeiten. Sagst du [ fo.
"gelJoder [ for.’gel]]
"for.gl]?
Welches war richtig? Dritte.

Ja. Welche Punkte musst du

[fo.’gel][fo.”gel]

fiir dieses Wort legen? [fo.’gel]

Sagtman [ fo.’ ge | ]? ["fo:gl]

[for.gl] ["fo:gl]

Welcher Teil ist stidrker? Zum | [’ fo:.gl ][ fo:.gl]

Beispiel auch bei [ "ha:.sa] ['foigl]

,[’bi:na]oder[ fu:.e

]
Julia vergleicht einige
Minuten lang das
Betonungsmuster der anderen
Zweisilber mit <Vogel>.

Was hast du jetzt erkannt?

Was unterscheidet sich bei -

diesen Wortern?

Was hast du gemacht? GroB3e Punkte und kleine

Punkte.

Ja.

Manchmal grof3e, manchmal
groB3e und kleine, manchmal
kleine, grof3e, kleine.

Ja, ein Punkt war immer gro83.
Warum war ein Punkt immer
grof3?

Laut.

Ubergang zu den Hiuschen
und Garagen: Silbentyp
offene Silbe, Langvokal. Ich
lege Abbildungen auf den
Tisch, die zu diesem
Silbentyp passen und in der
Reduktionssilbe nur ein <e>
haben.

Das sind Hauser und daneben
ist immer eine Garage. Diese




Worter wohnen in diesen
Héusern und in den Garagen.

Dieses Wort schreibe ich jetzt
in das Haus und in die
Garage.

Ich trage <Hose> ein und
nach Julias Vorgabe
(entsprechend der Bilder)
auch Lupe, Lowe, Hase,
Flote, Blume, Biene, Fliege
und Schafe.

Warum sind das immer zwei
Gebdude?

[ "ho:.so]

Wir haben fiir jedes Wort
zweil Gebdude. Warum?

[ "ha:.se] [ 'lu:.ps]..

Julia liest alle Worter
entsprechend des
trochiischen Musters vor.

Warum hat das Wort <Lupe>
nicht im Haus Platz? Warum
wohnt das auch noch in der
Garage?

Das sind zwei.[ "1u: ][ 'pe

]

Wie wiirdest du die Punkte
fiir <Lupe> legen?

Julia legt einen groflen und
einen kleinen Punkt.

Ja! Jetzt weil3t du vielleicht

schon, warum wir ein grof3es
Haus und eine kleine Garage
haben. Kannst du das sagen?

Ich weil3 nicht auf Deutsch.

Du hast ja tiber das Haus den
groflen Punkt und iiber die
Garage den kleinen Punkt
gelegt. Warum?

[ 1lu:]istlautund [ 'pe]
ist leise

Ja, aber man sagt nicht [ 1u
][ 'pe],sondern [ " lu:.p
o]

[lu:.ps]

Sagen wir mal alle Worter
zusammen?

Wir sprechen gemeinsam die
in die Hauschen und Garagen
eingetragenen Worter laut
aus.

Was fallt dir noch auf? Was
ist bei allen Wortern immer
gleich?

Julia schaut sich die Worter
an.

Was ist bei <Hose> und
<Lupe> gleich?

Wer wohnt denn in den
Zimmern?

Hier wohnt <o>.

Julia zeigt auf das <o> von
<Hose> und wird danach
langsam auf das <e> im
letzten Zimmer aller Garagen
aufmerksam.

In Garage wohnen alles [ je:

]

Ja, da wohnt immer das <e¢>.

In welchem Zimmer der
Garage wohnt das <e>?

Zweite Zimmer.

Ja, immer im zweiten Zimmer
der Garage wohnt das <e>.




Dieses <e> malen wir jetzt Ja. Julia malt alle <e> in den
gelb an. Mochtest du alle gelb Garagen gelb an.
anmalen?

Julia konnte durch Experimentieren mit den Betonungsmustern schnell herausfinden, wo ein
bestimmtes Wort betont werden muss bzw. ob sich eine Betonung ,,falsch* oder ,richtig*
anhort. Sie konnte dies mit Hilfe der groBen und kleinen Punkte symbolisieren, und diese
Darstellung der betonten und unbetonten Silbe auf das Hiuser-Garagen-Schema iibertragen.

In den letzten Minuten der Stunde ist sie auf das ,,Garagen-<e>“ aufmerksam geworden.
Daran soll in einer der nidchsten Stunden angekniipft werden, mit dem Ziel, dass ihr dieses

,»@aragen-<e>“ Die Unbetontheit der Silbe beim Lesen eines Wortes signalisiert.

2. Stunde:

Wiederholung der Betonungsmuster von Wortern und des Hiuser- Garagenbildes

In dieser Stunde wollte ich noch einmal wiederholend auf das trochdische
Akzentuierungsmuster von deutschen Zweisilbern eingehen, um die bildliche Darstellung der

Silben als Haus und Garage fiir die Schiilerin nachvollziehbar zu machen. Julia ist in der



letzten Stunde auf diesen Betonungsunterschied aufmerksam geworden und hat auch schon

entdeckt, dass in der zweiten Silbe (der Worter, die ich ihr vorlege) immer ein <e> steht.

Zur Einiibung des Betonungsunterschiedes und dem damit verbundenen Hauser-Garagen-Bild

habe ich mit Julia in dieser Stunde ein Hiuser-Domino gespielt.

Studentin

Kind

Bemerkung

Weillt du noch, was wir
letztes Mal gemacht haben?

Ja.

Kannst du das mal erkliren?

Punkte stellen.

Ja, wir haben Punkte gelegt.
Wie hast du das gemacht?

['ku:] [’ fus] [ fus]
["fus] [ fus] [ tsa:n
] ['ma:1] [ han] [’ §du
11[’§dul] [ ky. "he]

Julia spricht die Worter auf
den Bildkarten laut aus und
versucht, jeweils die Anzahl
der Silben herauszufinden fiir
<Kuh>, <Fu>, <Zahn>,
<Wal>, <Hahn>, <Stuhl>,
<Kuchen>

und legt fiir jedes Wort einen
Punkt.

[ "ku:.xn] [ "kux "kux "kux.’ en] Julia legt jeweils zwei
[’le.’ ve] Punkte, betont aber beide

Silben.

[1lo:.ve] [lo:.ve]

Du hast jetzt fiir <Kuchen> ["§u.’he] Ich zeige auf das Wort

und fiir <Lowe> zwei Punkte <Schuhe>.

hingelegt. Das ist richtig, aber

kannst du dich noch daran

erinnern, dass ein Teil von

dem Wort einen groflen und

ein Teil einen kleinen Punkt

bekommt? Sagst du mal

dieses Wort?

['Su.e] ["Su.e] Ich zeige auf das Wort
<Kuchen>.

Und dieses Wort? [ "ku:.xen] [ ’ku:.xen]

Ja, du sagst ja nicht
[ku.”xen], sondern?

[ "ku:.xen]

Am Anfang ist deine Stimme
ein bisschen stirker. Welche
Punkte musst du hier also
legen?

Julia legt einen groflen und
einen kleinen Punkt.

Und welche Punkte bekommt
dieses Wort?

[’ha.’se] [ "ha:.so]

Ich zeige auf das Wort
<Hase>. Julia betont zuerst
beide Silben, verbessert sich
sofort und legt einen groflen
und einen kleinen Punkt.

Gut! Weillt du noch, welche
Punkte das Wort Tomate
bekommt?

["to.’ma.’ te]
["to:.’ma:. te]

Julia legt drei Punkte.




Drei Punkte, das stimmt.
Sagstdu [ to:.’ ma:.”te]
oder [to.’ma:.ta]?

[to.’ma:.to]

Wo musst du also den groflen
Punkt hinlegen?

[to.’ma:.to]

Julia legt einen kleinen, einen
groBBen und einen kleinen
Punkt.

Super!

Ich erklére das ,,Hauser-
Domino* zur Wiederholung
des Hauser-Garagen-
Schemas.

Weilit du noch, wofiir das
Haus und wofiir die Garage
war?

Julia schaut sich die
Abbildungen und die Hauser-
/Garagensymbole auf dem
Domino an.

["tsi.”tro:.na] Geht
nicht.

Julia sucht das passende
Hiuser-/Garagenschema fiir
das Wort <Zitrone> und
erkennt, dass das Kértchen
mit einem Haus und einer
Garage in diesem Fall nicht
passt. Sie legt ein Kértchen
mit der Reihenfolge Garage-
Garage-Haus daneben.

Heiltes [tsi.tro. ne]
oder [tsi.”tro:.nsa]

[tsi.’tro:.na]

Julia betont die zweite Silbe
sehr stark.

Wo muss das Haus hin? Wo
ist das Wort am stiarksten?

Julia legt ein Kértchen mit
der Reihenfolge Haus-
Garage-Garage.

OK, jetzt heifites [ "tsi:.t
ro.na].

Julia tauscht das Kértchen
aus und legt ein Kértchen mit
der richtigen Reihenfolge
Garage-Haus-Garage.

Wie heif3t das Wort jetzt?

[tsi.’tro:.na]

[tsi.”tro:.ne], genau! In
der Mitte wird deine Stimme
ein bisschen stirker und
deshalb muss das Haus in die
Mitte.

Julia macht mit der
Abbildungen mit dem
Schwan weiter.

Weilit du, wie dieses Tier
heif3t?

Nein.

Das ist ein Schwan. [’ {va:
n][’Sva:in]

Julia legt ein Kértchen mit
einem Haus und einer Garage
daneben.

Wie viele Punkte wiirdest du
diesem Wort geben?

["§:. vain]

Zwel.

["Sva:n]?

Nein, ein.

Julia legt ein Kértchen, das




nur ein Haus zeigt.

Vergleiche doch das Wort mal
mit diesen Wortern: [ “ku: |

["fu:s][ tsa:n] [’'va
:1][’ha:n] [’ §du:l][
*§va:n]. Die bekommen
alle nur ein Haus.

Was ist das?

[ 'na:.’del]

Julia macht mit dem Wort
<Nadel> weiter.

['na:dl] ['na:.dl] [ 'na:.dl] Julia legt ein Kértchen mit
der Reihenfolge Garage-
Haus. Spricht das Wort aber
richtig aus.

Was bedeutet die Garage? Klein.

Wie ist da die Stimme?

Und wie ist die Stimme beim
Haus?

Nicht verstanden.

Das Haus bedeutet, dass die
Stimme stark ist und die
Garage bedeutet, dass die
Stimme schwach ist.

[ 'na:.dl]

Julia legt die richtige
Reihenfolge Haus-Garage.

Gut! Warum muss das Haus
vorne stehen?

['na::del] [ 'na:.dl]
Ich verstanden warum, aber
ich mag nicht sagen.

Dann machen wir mal weiter.
Weilit du noch, was das ist?

[trom.”be.’de]

Ja, eine [trom.’ pe:.toa]

[trom.’pe::.to]

Wo wird deine Stimme
starker?

["trom. pe.tP.’g]

Ich sage dir mal drei
verschiedene Moglichkeiten
und du sagst mir, welche
davon richtig ist. [ *trom.ps
.te] [trom.’pe:.te] und

[trom.pe. te:]

Julia legt die richtige
Reihenfolge Garage-Haus-
Garage

Das hier ist ein [ " 2es.ki.mo

]

[es.”’ki:imo] [es.ki.”mo

H]

Julia probiert verschiedene
Betonungsmuster aus.

HeiBites [ 2es.’ki:.mo],
[2es.ki.’mo:] oder [ " 2¢
s.kimo]?

[ "es.kimo]

Ja, [’ 2es.kimo]

Drei. [ " 2es.ki.mo]

Ja, das stimmt. Und wo muss
das Haus stehen?

Julia legt die richtige
Reihenfolge Haus-Garage-
Garage.

Genau, weil die Stimme am
Anfang am stirksten ist! [ "2

es.kimo]

[ eskimo]

Das ist ein?

[le.’ve]




[ le:.ve] ["le:.ve] [ le:.vae] Julia legt die richtige
Kombination fiir den
Trochdus: Haus-Garage.

Super! ["le:.ve]
[2e.le.” fa:nt] [2e.” le.
"fa:nt]
[2e.la.” fant ] Drei.
Ja, und wo muss das Haus Julia legt die richtige
stehen? [ 2e.1le.” fant ] Kombination.
[to.’ma:.ta] Julia macht mit dem Wort

<Tomate> weiter, betont die
zweite Silbe sehr deutlich
und legt die richtige Haus-
/Garagenkombination.

So, du hast das gut gemacht! | Domino spielen.
Kannst du noch einmal kurz
erkldren, was du heute
gemacht hast?

Und was hast du gemacht, Haus und Garage stellen.
wenn du das Wort gesagt

hast?

Was bedeutet das Haus? Laut.

Und was bedeutet die Garage? | Leise.

Das Domino hat Julia dazu gebracht, mit verschiedenen Betonungen zu experimentieren, um
—neben der Anzahl der Silben — herauszufinden, welche der Silben jeweils betont ist. Julia
sollte dadurch spielerisch mit der symbolischen Reprisentation der betonten und unbetonten
Silbe durch Haus und Garage vertraut werden. Dies sehe ich als Voraussetzung dafiir, im
Folgenden an die Arbeit mit den Hausertypen anzukniipfen. In der nidchsten Stunde soll nun
intensiv mit dem ersten Héusertyp gearbeitet werden, den sie bereits in der letzten Stunde

kennen gelernt hat.

3. Stunde:

Wiederholung der Hiuschenschreibung, Vergleich ..Garagen-<e>*“ und ..Hiuschen-

<e>“, Sammeln der Buchstaben, die in den verschiedenen Zimmern von Haus und

Garage vorkommen konnen



In dieser Stunde sollte auf den qualitativen und quantitativen Unterschied zwischen dem <e>

in der ersten Silbe und dem <e> in der zweiten Silbe eingegangen werden. Parallel zum

Eintragen der Zweisilber in Haus und Garage sollten die Buchstaben, die in den jeweiligen

Zimmern wohnen konnen, auf einer grolen Abbildung von Haus und Garage gesammelt

werden.

Da fir Julia nicht nur die Methode der Hauschenschreibung, sondern auch die deutsche

Sprache iiberhaupt — und mit ihr deren Akzentuierungsmuster — neu ist, habe ich in dieser

Stunde versucht, die Komplexitit der Aufgabe insofern zu reduzieren, als ich Julia nur Worter

des ersten Hiusertyps gegeben habe, in deren zweitem Zimmer nur der Buchstabe <e>

,,wohnt*.
Studentin Kind Bemerkung
Du weil3t ja noch, dass wir ein | Ja.

Haus und eine Garage haben.

Kannst du mal erkldren, wozu
wir ein Haus und eine Garage
haben.

Darum, das ist gro3. Wir

sagen: [ "ha:.se] [ "ho:.

so]

Julia spricht die erste Silbe
sehr laut und betont aus

(im Gegensatz zur zweiten
Silbe aus) und zeigt auf die
Silbe der in die Hauser
eingetragenen Worter.

Genau! Super! Das im Haus
ist ein bisschen starker.
["ha:.se] [ ho:.so]
Machst du mal weiter?

["1lu.ba] (Lupe) [ blu.
mo | (Blume) [ *zaz. 'ge]
(Ziege)

["1e] [ ve] (Lowe)

[ Sa:. fe] (Schafe)

[ "hy:.de] (Hiite)
[fli:.ge] (Fliege)

Julia liest die von ihr in der
letzten Stunde in die Hauser
und Garagen eingetragenen
Worter vor.

Sie schafft es nicht,

bei jedem Wort, den
Trochéus

zu artikulieren, unterscheidet
jedoch beide Silben, indem
sie die erste Silbe immer sehr
laut ausspricht.

Was ist dir denn letztes Mal
an den Garagen aufgefallen.
Schau sie dir mal an.

Dort die haben <e>.

Und in welchem Zimmer von
der Garage wohnt das <e>?

Zweite.

Gut. Schreib mal bitte das
Wort [ "1le:.ba] in das
Haus und die Garage. [ " le:
.ba]

Julia tragt das Wort richtig
ein.

Und wer wohnt jetzt da
wieder im zweiten Zimmer
der Garage?

<e>

Das <e>, genau. Jetzt schreib
mal das Wort [be:.to].

<e>

Julia tragt das Wort richtig
ein. Sie zeigt auf das
Garagen-<e>.




Ja, da wohnt wieder das <e>.
Und das Wort [ 're:.da].

Auch <e>.

Julia tragt das Wort richtig
ein.

Was ist das Besondere an dem
<e> in der Garage?

Ich sage mal:

["le:.boa] [’le:.ba]

Wie horen sich die <e>s denn
an?

["le:.ba] [ba] Dasist
nicht sage.
[’be.ta] ['be.to]

Die <e> nicht sagen.
['re.da]

Julia erklért, dass das
Garagen <e> weniger horbar
ist.

Ja, und wie hort sich das <e>
im Haus an? [ 1le:.ba]

Ich weiB es, aber ich mag
nicht auf Deutsch sagen.

Ich bin mir nicht sicher, ob
Julia es nicht sagen will oder
nicht kann.

OK. Sind denn beide <e>s
gleich? [ "le:.ba] [’ le:
.ba]

["le.ba]
Noch geben [ "1i:.ba]

Ja, [ "1i:.Dba] gibtes auch,
aber wir wollen im Haus jetzt
ein <e> haben. [ " le: . ba]

Sag mal nur das, was im Haus
steht.

[le:.ba]

Nur das, was im Haus steht.

["le:] ['be:] [’'re]

Julia artikuliert die ersten
Silben von <lebe>, <bete>
und <rede>.

["le:][’be:] ['re:]

Und jetzt nimm mal noch die
Garage dazu.

["le:.ba] ['be:. de]
[’be. de] ['re:. de]

["le:.be] [’'be:.to] |
"re:.da]. Vergleiche mal
dieses <e> mit diesem <e>,
das Héiuser-<e> mit dem
Garagen-<e>, wenn du es
aussprichst.

['be:.lsa]

Ich zeige auf das Hauser-<e>
und auf das Garagen-<e>.

["le:.ba].
Sageich [ "le:. 'be:]
oder [ "le:.ba]?

["le.ba]

Sind die beiden gleich?

["le:.boa] [’le:.ba].
Die nicht leise und das leise.

Ja, dusagstnicht [ "le:.’ b
e:],sondern [ "le:.ba].
Und wie sagst du’s hier?

[ "be:.tea] Das auch leise.

Zeigt auf das Garagen-<e>.

Genau. Weil dieses <e> ein
bisschen leiser ist, machen
wir es gelb. Man hort es nicht
so gut und deshalb bekommt
es eine schwache Farbe, die
man auch nicht so gut sicht,

Ja.

Julia malt das zweite Zimmer
der Garagen gelb an.




OK?

So, und weil das <e> im Haus | Rote. Julia malt das zweite Zimmer
anders ist, bekommt es auch der Hiuser rot an.

eine andere Farbe. Welche

Farbe mdchtest du ihm

geben?

Wer wohnt also immer im Gelbe.

zweiten Zimmer von der

Garage?

Und im zweiten Zimmer vom | Rote.

Haus?

Schau mal. Ich habe hier auf Ich fordere Julia auf, die
diesem Blatt ein groBes Haus Buchstaben zu sammeln, die
und eine Garage. Du kannst in den einzelnen Zimmern
jetzt mal bei deinen Wortern wohnen kénnen und sie auf
schauen, wer immer im ersten der groBBen Abbildung von
Zimmer vom Haus, im Haus und Garage zu
zweiten Zimmer vom Haus, sammeln.

im ersten Zimmer der Garage

und im zweiten Zimmer der

Garage wohnt.

Wer wohnt denn <e> Ich zeige auf die Garage.

zum Beispiel hier immer?

Das gelbe <e>, genau.

Julia tragt ein gelbes <e> auf
dem Weg zum zweiten
Zimmer der Garage ein.

Wer kann denn hier wohnen?
Schau mal auf deine Worter.

[ "ha:.se] ['ho:.sa]

Ich zeige auf das zweite
Zimmer des Hauses.

Und wer wohnt hier im <o> Julia trdgt ein rotes <o>

zweiten Zimmer? auf dem Weg zum zweiten
Zimmer des Hauses ein.

Und wer noch? <u> Julia tragt ein rotes <u> auf

dem Weg zum zweiten
Zimmer des Hauses ein.

Wer kann da noch wohnen?

<a>, <{i>, <6>

Julia tragt ein rotes <a>, <ii>
und <6> auf dem Weg zum
zweiten

Zimmer des Hauses ein.

Ja. <ie> Julia tridgt ein rotes <ie>
auf dem Weg zum zweiten
Zimmer des Hauses ein.

Ja, gibt es noch einen, der da | <e> Julia trdgt ein rotes <e> auf

wohnt?

dem Weg zum zweiten
Zimmer des Hauses ein.

Gut. Und wer wohnt jetzt im
ersten Zimmer vom Haus?

<I>, <b>, <r>, <h>, <I>, <z>,
<sch>, <fl> <I> <bl>, <h>

Julia trigt <I>, <b>, <r>,
<h>, <I>, <z>, <sch>, <flI>
<I> <bl> und <h> auf dem
Weg zum ersten Zimmer des
Hauses ein.

["el]l['be] ['re] ['ce

1[7el] [ tse] ["Se] [
"fle] [’el] ['ble]

Julia artikuliert fur die
Konsonantenzeichen, die sie
fiir das erste Zimmer




eingetragen hat, diese Silben.

Und wie heiflen die hier?

[o] [u] [a] [y] [e] [ie
] [e:]

Ich zeige auf das zweite
Zimmer des Hauses.

Merkst du einen Unterschied
zwischen diesen beiden
Zimmern?

Findest du im ersten Zimmer
einen, der auch im zweiten
Zimmer wohnt?

Nein.

Wer kann denn im ersten
Zimmer von der Garage
wohnen?

Julia tragt <b>, <t>, <d>,
<s>, <p>, <g>, <>, <g>,
<w> und <m> auf dem Weg
zum ersten Zimmer der
Garage ein.

Was fillt dir denn an dem
ersten Zimmer von dem Haus
und der Garage und an dem
zweiten Zimmer von dem
Haus und der Garage auf?

Hier wohnt immer <e>.

Julia zeigt auf das zweite
Zimmer der Garage.

Ja, richtig. Und welche Farbe
hat dieses <e>?

Gelb.

Was siehst du noch?

Wer wohnt immer im zweiten
Zimmer vom Haus.

Julia zeigt auf die von ihr
dort eingetragenen
Buchstaben.

Ja, und warum haben wir hier
ein rotes <e> und in der
Garage ein gelbes?

Warum haben wir das rot
angemalt und das gelb?

Ich weiB3, aber ich nicht sagen
auf Deutsch.

Wenn dieses <e> auch rot
ware, wie wiirdest du das
Wort dann lesen?

[e:] Dasist["le:.ba].
Das ist nicht sagen (zeigt auf
das Garagen-<e>). Das wir
sagen [ le::.ba] (zeigt
auf das Héuser-<e>).

Ich zeige auf das Garagen-
<e>.

Genau, das war die richtige
Erklarung Julia. Das rote <e>
wird wie ein [e! ]
ausgesprochen. [ 're:.dea].
Aber das <e> in der Garage
wird nicht wie ein [e: ]
ausgesprochen.

Ich glaube, dass auch Julia
diese Beobachtung gemacht
hat, sie aber aufgrund von
Sprachdefiziten noch nicht
exakt artikulieren kann. (s.
Julias Erkldrung oben)

Welche Farbe bekommen
jetzt die im ersten Zimmer
vom Haus?

Diesen ich gebe griin.

Schreibe mal das Wort Bube.

Julia trdgt das Wort ein.

Wer wohnt im ersten Zimmer | [ *be ]
vom Haus?
Und wer wohnt im ersten Auch [ "be]

Zimmer der Garage?

Noch wir schreiben <Baby>.




Ja, wo wohnt das <b> da?

Im erste Zimmer.

Im ersten Zimmer vom Haus
oder der Garage?

Von dem Haus und von der
Garage.

Genau.

Das <b> kann also hier und
hier wohnen.

Ich zeige jeweils auf das
erste Zimmer.

Welche Farbe haben die, die
immer im ersten Zimmer
wohnen kénnen?

Griine.

Also wir sagen jetzt: Im
ersten Zimmer vom Haus
wohnen immer die?

Griine.

Im zweiten Zimmer vom
Haus wohnen immer die?

Rote.

Im ersten Zimmer von der
Garage?

QGriine.

Julia malt auch das erste
Zimmer der Garage griin an.

Und im zweiten Zimmer von
der Garage?

Eine <e> und gelbe.

Ja, und das ist fast immer so.

Julia hat verstanden, dass das Haus die betonte und die Garage die unbetonte Silbe
reprdsentiert, wobei sie meist von ,,grofler* und , kleiner oder von ,lauter* und ,,leiser* Silbe
spricht. Den nachvollzogenen Unterschied zu artikulieren, gelingt ihr bis jetzt jedoch nicht
immer.

Beim Vergleichen von Wortern, die sowohl im Haus als auch in der Garage ein <e> haben,
bezeichnet sie das Unterscheidungsmerkmal des Garagen-<e> zum Héuser-<e> als ,,leise®.
Aufgrund Julias folgender Erkldrung nehme ich an, dass sie in dieser Stunde auf den

qualitativen und den quantitativen Unterschied beider <e>-Buchstaben aufmerksam geworden

ist: ,[e:] Dasist [ "le:.ba]. Das ist nicht sagen (zeigt auf das Garagen-<e>). Das wir
sagen [ "le: :.ba] (zeigt auf das Hauser-<e>).*

Nach meinem Vorschlag hat Julia das Garagen-<e> gelb angemalt. Fiir das zweite Zimmer
des Hauses hat sie die Farbe rot gewéhlt, fiir die Markierung des jeweils ersten Zimmers griin,
wobei ich versucht habe, sie darauf aufmerksam zu machen, dass im ersten Zimmer des
Hauses Buchstaben ,,wohnen* kénnen, die auch im ersten Zimmer der Garage ,,wohnen*
konnen und beide deshalb gleichfarbig sein sollten. Da ich mir nicht sicher bin, ob Julia
zwischen Konsonanten und Vokalen unterscheiden kann, sprechen wir vorerst von den
Griinen, Roten usw. In der folgenden Stunde mochte ich jedoch auf den artikulatorischen
Unterschied von Vokalen und Konsonanten eingehen, damit Julia besser nachvollziehen kann,
welche Buchstaben in welchem Zimmer ,, wohnen* konnen.

Zuvor mochte ich jedoch die Reduktionssilben mit <er>, <en> und <el> einfiihren.



Julia K., 08. 12. 2004



4. Stunde:

Wiederholung des Unterschiedes zwischen Garagen- und Hiuser-<e>:

Einfiihrung der iibrigen Reduktionssilben mit <en>, <el> und <er>

Bevor ich den nichsten Hausertyp einfiihre, sehe ich es als Voraussetzung an, dass Julia die

Endrinder der Schattensilbe und deren Artikulation kennen lernt, da ihr diese auch bei der

Arbeit mit den anderen Hausertypen begegnen werden.

Studentin

Kind

Bemerkung

Kannst du noch einmal kurz
sagen, warum das Haus und
die Garage in verschiedenen
Farben angemalt sind?

Darum hier wir sagen nicht
leise und hier leise.

Julia zeigt auf das Haus und
auf die Garage.

Ja, und warum ist dieses <e>
in der Garage gelb?

Darum alle Worter hat fertig
in der <e>.

Ja, sehr viele Worter haben
am Ende ein <e>.

Ja.

Und was ist das Besondere an
diesem gelben <e>?. Wir
haben ja zum Beispiel auch
ein <e> im zweiten Zimmer
vom Haus. Das ist aber nicht
gelb, sondern rot. Weilit du
noch, warum?

Ja, weil ich sage nicht dhh. -

Ich sage zum Beispiel mal das
Wort.
["le:.boa] [ le:.ba]

[*le:.bsa] Diese <e> nicht
leise und diese <e> leise.

Julia zeigt zuerst auf das <e>
im Haus und dann auf das
<e> in der Garage.

Ja, und wie hort sich das <e>
im zweiten Zimmer vom
Haus an? Warum ist es rot
und das in der Garage nicht?

Ich sage dir noch einmal ein
Wort.
['be:.to] ['be:.ta]

Ich mag nicht sagen.

Horen sich die beiden <e>s
gleich an, wenn ich sage: [ b
e:.te]oder[’le:.ba]
oder [ 'fe:.go]?

Sag auch mal das Wort [ "be |[ "be:.ta]
1. to]

[ fe:.go] [ fe:.go]
Heifites [ "be:. te:] oder|[ 'be:.ta]
[be:.ta]?

Was ist denn an dem zweiten
anders als an dem ersten?

Ah.. Auf Russisch ich weiB es
und auf Deutsch weiB es
nicht.

Versuch’s mal so gut wie du’s
kannst. Lass dir Zeit.

Ah. Ich weiB es nicht.




Hor dir das Wort noch einmal
an. Sageich [ "fe:. ge:]
oder [ 'fe:.goa]

["fe:.go]

Das zweite <e> ist anders als
das erste. Deshalb haben
beide eine unterschiedliche
Farbe.

Zeigst du mir mal auf diesen
Kaértchen, welches <e> in
diesen Wortern gelb sein
musste?

Ich zeige Julia Worter auf
Kértchen und sie zeigt
jeweils auf das Garagen-<e>.

Ja, richtig. Wenn du ein Wort
liest, das da, wo die Garage
ist, ein <e> hat, dann weil3t
du, dass das ein besonderes
<e> ist. Man sagt ja nicht [’

bi:. ne: ], sondern?

['bi:.no]

Genau. Also, wenn in der
Garage ein <e> steht, dann?

Diese <e> sagen wir nicht
laut. Also [ "bi:.na]. Wir
diese <e> nicht sagen.

Julia betont die zweite Silbe
nicht und artikuliert [ na ]

Ja, wenn das <e> in der
Garage steht, dann spricht
man es nicht aus wie ein [e:

]. Wir sagen janicht [ " 1o
ver ]

["fle:. te:]

[ "ho:. ’se:], sondern?

[ "ho:.sa]
[ flo:.to]
[lo:.ve]

Genau. Aber wie ist es, wenn
das <e> im Haus steht? Zum

Beispielin [ "be:.toa]

Ich sage laut. [ "be:.to]
Das ist richtig und das ist
nicht richtig. Wir sagen nicht
['be:. te:].['be:.to
]

Julia zeigt zuerst auf das <e>
im Haus und dann auf das
<e> in der Garage.

Super! Und an diesen
Wortern konntest du jetzt
sehen, dass im zweiten
Zimmer von der Garage ganz
oft ein <e> steht. Es gibt aber
noch Worter, wo noch etwas
steht. Schau mal.

Hier hab keine <e>.
["ga:.bel] ['ga:.ba]
[ 'na:.gse]

Ich zeige Julia Worter mit
<el> in der Reduktionssilbe.
Sie schaut zuerst auf die
letzte Stelle im Wort und
findet dort kein <e>.

[ 'na:.gel] Dukannst das
<I> mitlesen.

['na:.gel]

Schreib doch mal [ "ga: . bs
1] in ein Haus und in eine
Garage.

Julia tragt das Wort
folgendermalien ein.
1. Zimmer Haus: <g>
2. Zimmer Haus: <ab>
1. Zimmer Garage: <e>
2. Zimmer Garage: <[>

Im ersten Zimmer vom Haus
wohnt das <g>. Das stimmt.

Julia schreibt das <g> in griin
zu den gesammelten




Das <g> kannst du mal auf
unserem grof3en Hauserbild
auf den Weg zum ersten Haus
schreiben.

Konsonantenzeichen, die im
ersten Zimmer des Hauses
wohnen konnen.

Wer wohnt denn immer im
zweiten Zimmer vom Haus?
Auf dem groflen Bild hast du
ja fast schon alle.

<a>. <b> ich habe noch nicht.

Julia mochte das <b> auf
dem ,,Sammelblatt* auf den
Weg zum zweiten Zimmer
des Hauses schreiben.

Schau mal. Hier wohnen
schon <a>, <e>, <i>, <0>,
<u>, <G>, <ii>. Passt da das
<b> auch rein?

Nein, das <b> muss hier.

Julia trégt das <b> in das
erste Zimmer der Garage ein,
wo noch immer das <e>
steht.

Schau mal auf deinem Blatt,
wer im zweiten Zimmer der
Garage wohnen kann. Hier
haben wir ein <b>, ein <t>,
ein <d>, <s>, <f>, <g>, <w>,
<m>. Passt das <e> zu dieser
Gruppe?

<I> passen in diese Gruppe.

Ja, das <I> passt dazu. Und
das <e>?

Sagmal [a:] [e:] [1:]
[o:] [u:]

[a:] [e:]
[a:] [u:]

[1:]

Ja, jetztsagmal [1] [r] [
n] [ts]
[§1 [f]

[1] [er]
[§e] [fe]

[en] [tse]

Was ist der Unterschied,
wenndu [o:] [u:] [a:
Jund [1] [r] [n] sagst.
Was ist da in deinem Mund
anders?

[o:] [u:] [a:]
[1][r] [n]

Spiirst du im Mund einen
Unterschied? Sag mal [a: ]

[e:] [i:]
[o:] [u:]

Was machst du da mit deinem
Mund?

Julia ahmt stumm die
Bewegungen nach, die ihre
Lippen beim Artikulieren der
Vokale machen.

Ja, und was macht deine
Zunge, wenn du sagst: [ts]

[n] [1]?

[ts] [n] [1]

Julia bewegt ihre Zunge im
Mund, gibt aber keine
Erklarung.

Die Zunge macht etwas im
Mund.

Ja.

Sie beriihrt zum Beispiel die
Zihne ein bisschen.

Was macht die Zunge, wenn
du die Roten aussprichst? [a

] fer] [ir]

[a:] [e:] [1i:]
[o:] [u:]




[o:] [u:]

Passt das <e> zu dieser
Gruppe, die im ersten Zimmer
der Garage wohnen kann? [ 1

] [r] [n] [ts]
[§] [f]

<I> passt hier.

Ja, und das <e> Nicht.

Wo muss das <e> dann hin? Julia zeigt auf das zweite
Zimmer der Garage und trigt
es dort ein.

Wer muss noch in das zweite |<I>

Zimmer?

Die sind zusammen.

Schreibe mal dieses Wort

[ 'na:.gel] auch <el>.

Julia tragt das Wort richtig
ein.

Ja hier ist auch ein <el> in der
Garage.

Schau dir mal diese Worter
an.

[ 'do. "sen]
"be:. sen]

Ich zeige Julia Worter mit
<en> in der Reduktionssilbe.

Schreib mal dieses Wort da
rein.

[
['re. gen]
[ 'do.sen]

Julia tragt das Wort richtig
ein.

Sehr schon. Wer wohnt jetzt
hier im zweiten Zimmer der
Garage?

Schreib mal dieses Wort.

[ 'be:.sen]

Julia tragt das Wort richtig
ein.

Gut. Und dann haben wir
noch dieses Wort.

['re:.gen]

Julia tragt das Wort richtig
ein.

Gut. Was fillt dir auf, wenn
du das Wort [ "ga:.bal]

oder [ 'na:.gel] sagst?

[€1] und hier [en]

Julia zeigt auf die Worter mit
<en> in der Reduktionssilbe.

Ja, aber sagstdu [ 'na:. 'ge
l]oder[’do:. se:n]?

[ 'na:.gel]

Was passiert mit dem <e>?

Leise.

Undin [ "do:.sn]?

Auch leise.

Ich decke jetzt das <e> in

[ "do:.sn] mit dem Finger
ab und du liest das Wort mal
VOr.

["do:.sn]

Was fallt dir auf?

Wenn das <e> da steht, hort
man es trotzdem nicht. Es
heiflt auch mit<e> [ "do:.s
n]. Aber es muss trotzdem da

stehen, weil in der Garage ja
immer ein <e> steht.

Ja.

Und wie ist es bei diesem

["fe:. de®]

Ich zeige Julia Worter mit
<er> in der Reduktionssilbe.




Wort? [ " fe:.de]

Schreib das Wort mal in ein
Haus und in eine Garage.

Julia tragt aulerdem noch
<Ruder> und <Biicher> ein.

Wer wohnt jetzt in der
Garage?

<er>

Und wie muss man es
aussprechen? Heillt es [ " ru:

.’de:r] oder
['ru:.de]?

[ ’ru:.de] Das ist auch
sagen wir nicht.

Dasist [ "by:.ce]?

Ja, [ "by:.ce]

Wie hort sich das an, wenn
die Buchstaben <e> und <r>
in der Garage stehen? Wie
sprichst du die aus? Sag mal
dieses Wort

['ru:.de]

Wie hort sich das hinten an?

['ru:.dee] ['ru:.de]
Das ist leise.

Hort sich das an, wie ein <e>
und ein <r>?

Das hier sagen wir nicht.

Doch wir sagen es auch, aber
es hort sich anders an. [ "ru:

.de]

<r> wir sagen nicht.

Ja, wir sagen das <r> nicht.

['ru:.de]

Mach mal die Augen zu und
sage[ "ru:.de]. Was horst
du hinten?

['ru:.de] [de] [®]

Julia schlieBt ihre Augen

Ja, das hort sich fast an wie
ein <a>, aber wir schreiben
ein <er>, auch wenn wir es
nicht so aussprechen.

[’ru:.de] Ach so, <er>
das ist wie <a>

Ja, es hort sich fast an wie ein
<a>, aber man schreibt das
nicht so. Weil es im zweiten
Zimmer von der Garage steht.
Sagt man?

[e]

Wie musst du zum Beispiel
<Vater> schreiben?

Hinten <er>. Ahh! Und ich
schreiben <Vater> alles
<> <a> <t> <a>

Julia tragt die
Reduktionssilbe richtig ein.
Sie schreibt: <fater>

Hast du <Vater> hinten
immer mit <a> geschrieben?

Ja!

Julia lacht.

Jetzt wei3t du das! Aber Vater
schreibt man mit einem <v>.

Vogel-<v>?

Ja

Schreib doch auch mal
<Maler>

Julia trigt <Maler> richtig
ein.

Genau!

Kannst du noch einmal sagen,
wer im zweiten Zimmer der
Garage wohnen kann?

<e>, <el>, <en>, <er>




Ja! Und die horen sich dort
nicht so an, wie die
Buchstaben heifen.

Julia hat nach kurzer anfinglicher Irritation erkannt, dass das <e> im Endrand nicht immer
allein steht, was aber nichts an der Unbetontheit der zweiten Silbe @ndert. Sie hat festgestellt
dass das[e] im Endrand mit <er> verschriftet wird. Auf die Unterscheidung von Vokalen und

Konsonanten soll im Folgenden noch einmal eingegangen werden, da ich mir nicht sicher bin,

ob sie dies schon nachvollzogen hat.



5. Stunde:

Wiederholung der Endriinder der Reduktionssilbe <er>, <en> und <el>; Sprechen iiber

Zauberbuchstaben®, Zusammensetzen von Wortern aus Buchstaben, die sich in ihrer

Farbsymbolik entsprechenden Kiistchen befinden

Studentin

Kind

Bemerkung

Weilit du noch, was wir
letztes Mal gemacht haben?

Haus und Garage.

Genau. Und letztes Mal war
etwas Besonderes in der
Garage. Kannst du dich
erinnern?

Ich mochte Julia auf die
Endréinder der
Reduktionssilbe <en>, <el>
und <er> aufmerksam
machen, die sie erst in der
letzten Stunde kennen gelernt
hat.

Was ist normalerweise immer
in der Garage?

Letztes Mal hast du ja Worter
in Hauser und Garagen
geschrieben. Die diktiere ich
dir jetzt und dann sprechen
wir noch einmal dariiber.

Ich diktiere: <Gabel>,
<Nagel>, <Brezel>,
<Dosen>, <Besen>,
<Ruder>, <Feder>,
<Biicher>, <Vater>, <Maler>
und <Regen>

Julia schreibt: <Gabel>,
<Nagel>, <Brezel>,
<Dosen>, <Besen>,
<Ruder>, <Veder>,
<Biicher>, <Vata>, <Mala>
und <Regen>

Gut. Ich zeige dir jetzt mal
das, was du letztes Mal
geschrieben hast und du
kannst das, was du gerade
geschrieben hast, damit
vergleichen.

<Gabel>, richtig. <Nagel>,
richtig. <Brezel>, richtig.
<Dosen>, richtig. <Besen>,
richtig. <Ruder>, richtig.
<Veder>, nicht richtig.

Julia verbessert das Wort und
schreibt <Feder> darunter.

<Biicher>, richtig. <Vata>,
nicht richtig. <Mala>, auch
nicht richtig.

Ich fordere Julia auf, <Vater>
und <Maler> neben <Feder>
zu schreiben.

Wie hast du <Vater>und
<Maler> geschrieben?

<v> <g> <t> <g>

Ja, du hast es hinten mit <a>
geschrieben, weil es sich ja
auch so anhort. Da hast du
recht. Es hort sich hinten fast
an wie ein <a>. <Ruder> hort
sich hinten auch fast an wie
ein <a>, aber du hast es
richtig geschrieben. Welcher
Buchstabe wohnt ndmlich
immer im zweiten Zimmer
von der Garage?




Warum kann man da kein <a>
hinschreiben?

[‘ru:.’da:]

Warum kann da kein <a>
stehen? Wer wohnt denn
immer im zweiten Zimmer
von der Garage?

Nicht verstehen.

Schau dir mal diese Worter
an. [ "fa:.te] schreibt
man hinten nicht mit <a>,
sondern mit <er>. Weillt du
warum? Wer muss denn
immer in der Garage wohnen?

["fa:. tee]

Mansagt [ " fa:.te] und

das hort sich hinten fast an
wie ein <a>. Aber warum
schreibt man kein <a>? Schau
dir doch mal alle Garagen an.
Warum darf man da kein <a>
schreiben?

Da haben alle <er> und <e>
und <el> und <en>.

Genau. Erinnere dich mal an
das grof3e Bild mit dem Haus
und der Garage. Wer darf
immer im zweiten Zimmer
von der Garage wohnen?

<e>, <el>, <en>, <er>

Also, warum schreibt man
<Vater> hinten nicht mit <a>.

Darum in zweite Zimmer in
der Garage ich hab keine <a>.

Ja, bei ganz vielen Wortern ist
im zweiten Zimmer von der
Garage?

<e>, <el>, <en> und <er>

Genau, die konnen da
wohnen!

Und die hast du alle richtig
geschrieben: <Gabel>,
<Nagel>, <Brezel>, <Dosen>,
<Besen>. Was passiert denn
mit dem <e>, wenn wir diese
Worter sprechen?

<e> sagen wir nicht.

Ja, richtig! Du musst es aber
trotzdem schreiben, weil im
zweiten Zimmer von der
Garage einfach bei ganz
vielen Wortern das <e>
wohnt.

Schau mal, auf diesem Blatt
kannst du das noch einmal
sehen. Hier steht immer nur
etwas im Haus und du musst
die passende Garage finden.
Kannst du das richtig
zuordnen?

s

bru:.de] [ 'ma:.len

[

]

["da:. fel]
[*§la:. fn]
[§bi::. gel]
[ 'my:.ds]

Ich gebe Julia das AB 5b. Sie
ordnet den Hausersilben die
jeweils ausgeschnittenen
Reduktionssilben mit den
Endrindern <e>, <el>, <en>
und <er> zu.

Hier siehst du jetzt noch
einmal, wer immer im




zweiten Zimmer von der
Garage wohnt.

Wer kann denn im zweiten
Zimmer vom Haus wohnen?

<{>, <u>, <a>, <ie>

An dieser Stelle mochte ich
Julia noch einmal auf den
Unterschied zwischen
Konsonanten und Vokalen
aufmerksam machen, da sie
damit in vergangenen Stunde
Schwierigkeiten hatte. Dies
soll ihr helfen, den Bau der
Silben besser zu verstehen.

Ja, kennst du noch einen, der |<o>, <6>

da wohnen kann?

Ja. Habt ihr denn in euerer

Klasse einen bestimmten -

Namen fiir diese Laute?

Hast du das Wort Vokal Nein.

schon einmal gehort?

Oder Selbstlaut? Nein.

O.K. Schau mal. Dieser ["tar. f1] Da Julia angibt, beide

Zauberer hei3t PU und der Begriffe nicht zu kennen,

verzaubert die, die im zweiten fiihre ich den Zauberer PU

Zimmer wohnen. Liest du das ein, um die lautliche und

erste Wort mal vor? artikulatorische
Unterscheidung von Vokalen
und Konsonanten zu
demonstrieren und Vokale in
Zukunft als
,,Zauberbuchstaben‘
bezeichnen zu konnen.

Kannst du dir denken, was der | <u>

Zauberer PU aus allen

Buchstaben im zweiten

Zimmer macht?

Genau, ein [u: ]. Und wie ["tu:.f1]?

heiflt das Wort dann?

Ja, ["tur. f1]. Schreibst Julia schreibt <Tufel> neben

du es mal da hin? <Tafel> .

Gut. Und wie heif3t das [’du: sr}] Julia schreibt <Dusen> neben

nichste Wort, nachdem PU es <Dosen>.

verzaubert hat?

Ja, und das niachste Wort? [ 'nu:. d]. ] Julia schreibt <Nudel> neben

<Nadel>.

Ja, und das Wort gibt es
sogar!

Nichste [ flu:.go]

Julia schreibt <Fluge> neben
<Fliege>.

['nu:.ten]

Julia schreibt <Nuten> neben
<Noten>.

Gut! Wie sollen wir die, die
im zweiten Haus wohnen,
jetzt nennen?

Sollen wir die
Zauberbuchstaben nennen,

Ja.




weil der Pu sie verzaubert?
Bist du damit einverstanden?

Kann der Pu auch die im
ersten Zimmer vom Haus
verzaubern? Wie wiirde dann
das erste Wort heillen?

["2u:. 2a:.fel]

Geht das? Nein.
Kannst du erkléren, warum Darum hier steht das nicht. Julia zeigt auf die
das nicht geht? Konsonantenzeichen, die sie

auf dem groBen Héuser-
Garagen-Bild im ersten
Zimmer des Hauses
gesammelt hat.

Hier steht nicht <u>.

Ja, genau. Jetzt stell dir mal
vor, dieser Zauberer wiirde
PO hei3en. Wie wiirde er
dann diese Worter
verzaubern?

["to:.fel]]n o
utndfllig o. «]
[nuall'dlisnlio. |

Wenn man die
Zauberbuchstaben verindert,
dann klingt das Wort anders.

Im zweiten Zimmer vom
Haus wohnt immer ein
Zauberbuchstabe. Und im
ersten Zimmer?

<I>, <b>, <t>

Ja, zum Beispiel. Und was
machst du in deinem Mund,
wenn du die im ersten
Zimmer aussprichst?

Zunge so. [1:]

Ja, und was machst du, wenn
du[a:] [e:] [1:]
[o:] [u:] sagst?

[a:] [o:] [u:]

Julia erklart nicht, was sie
tut, um diese Laute zu
artikulieren, aber sie 6ffnet
iibertrieben ihren Mund bei
der Artikulation.

Gut, die Zauberbuchstaben.
Wie konnte der Zauberer
denn noch heiBBen?

PI.

Ja, und wie noch?

PA.[’te:.fol]
[dusnl'niidlle. o]
[flug' ndlftn  e. « |

Super!

Hier habe ich Késtchen in
ganz bestimmten Farben.
Kannst du dir schon denken,
warum die gelb, rot und griin
sind.

Darum wir haben Haus.

Ich gebe Julia Késtchen in
den Farben griin, gelb und
rot, die jeweils die fiir diese
Farben vereinbarten
Buchstaben enthalten. Griin
fiir die konsonantischen
Anfangsrinder, rot fiir den
vokalischen Nukleus und
gelb fiir die Endrander der




Reduktionssilbe. Zur
Selbstkontrolle habe ich die
einzelnen
Buchstabenkértchen auf der
Riickseite je mit einem

Farbpunkt beklebt.
Ja, welche Farbe hat denn Griin.
zum Beispiel das erste
Zimmer immer?
Und welche Farbe haben die | Rot.
Zauberbuchstaben?
Ja, und das zweite Zimmer Rot.

der Garage?

Das zweite Zimmer der
Garage?

Ach so, Garage. Gelb.

Kannst du noch einmal sagen,
warum das erste Zimmer vom
Haus und das erste Zimmer
von der Garage griin ist?

Darum, <I> wir haben hier
und hier, <b> wir haben hier
und hier auch, <r> wir haben
hier und hier.

Julia erklért, das jeweils im
ersten Zimmer beider
,,Gebdude* dieselben
Konsonantenzeichen wohnen
konnen.

Ja, die sind gleich.

Schau dir mal die Buchstaben
an und lege sie in die
passenden Késtchen. Nimm
dir immer ein
Buchstabenkértchen und
entscheide zu welcher Farbe
das gehort.

Ich leere die Késtchen und
fordere Julia auf, die
Buchstaben jeweils in die
entsprechenden farbigen
Késtchen einzusortieren.

Julia nimmt beim Zuordnen
der ersten Kértchen das grof3e
Haus-Garagen-Bild zur Hilfe,
das mit der entsprechenden
Farbsymbolik versehen ist.

So, gut. Ich drehe das Bild
jetzt um und du versucht bitte
mal, das ohne zu machen.
Wenn du die Kéartchen
umdrehst, kannst du am
Farbpunkt sehen, ob du es in
das richtige Késtchen gelegt
hast.

Julia beginnt, die
Buchstabenkértchen in die
richtigen Késtchen
einzusortieren.

Auch <e> haben hier.

Julia stellt fest, dass der
Buchstabe <e> doppelt
vorkommt. Einmal hat sie ihn
bereits in das gelbe Késtchen
gelegt, also der Garagensilbe
zugeordnet.

Ja, warum haben wir noch
einen <e>-Buchstaben?

Wo kann das <e> denn noch
wohnen?

In zweite Zimmer in de Haus.

Ja, richtig. Wie wiirde denn

PE.




der Zauberer heillen, der das
<e> in das zweite Zimmer
vom Haus hineinzaubert?

Genau, PE.

Julia macht weiter und ordnet
die Buchstaben richtig zu.

Julia legt das <g> in das
gelbe Kistchen, das den
Endrdndern der
Reduktionssilbe vorbehalten
ist. Als sie das Kértchen
umdreht, stellt sie fest, das
ein griiner Farbpunkt
aufgeklebt ist.

Warum, gehort das <g> nicht
in das gelbe Kédstchen?

Ach so! Hier nur <e>, <en>,
<el>, <er>

Genau!

Julia legt das <g> in ein
griines Késtchen.

Julia hat keine Probleme die
restlichen Kértchen den
richtigen Farben zuzuordnen.

Super, jetzt hast du alle
richtig einsortiert. Jetzt kannst
du die natiirlich wieder
herausnehmen und Worter
daraus machen. Die Worter
muss es in Wirklichkeit auch
gar nicht geben. Aus welchen
Kaéstchen miisstest du die
Buchstaben nehmen, damit
sie in unsere Hauser und
Garagen passen? Nimm bitte
mal aus den einzelnen
Késtchen die Buchstaben
wieder heraus und lege daraus
ein Wort.

Julia zogert.

Welche Farbe musst du zuerst
nehmen?

Erste griin.

Ja.

Zweite rot. Erste Zimmer in
der Garage griin und zweite
Zimmer in der Garage gelb.

Genau. Genau so wie du es
gesagt hast, kannst du das
jetzt machen.

Julia legt das Wort
<spruben>.

Liest du das Wort mal vor?

[ Sbus. "ben] (lacht)

Julia erkennt die
Silbenstruktur noch nicht.
Anstatt einer offenen Silbe
mit Langvokal artikuliert sie
eine geschlossene Silbe mit
Kurzvokal.

[ Sbru:.ben]
[ Sbru:.ben]

[ Sbru:.ben]




Genau. Leg mal bitte noch ein | [ * §ce. sen ] Julia legt das Wort <schdse>.

Wort.

Lies das Wort bitte noch [ Se.sen] Julia artikuliert anstatt eines

einmal. Langvokals einen Kurzvokal
und fligt dem Endrand der
Reduktionssilbe ein <n>
hinzu.

HeiBtes [ ' §o:.sen] oder |[’Se.s9] Julia artikuliert eine andere

['So:.s508]? Qualitét.

['So:.50] -

['fla.fer] Julia legt das Wort <flafer>.
Julia artikuliert kein offenes
Schwa. Sie hdngt and das [ &
] ein vorne artikuliertes <r>.

Wie spricht man das hinten ['fla.fer]
aus? Lies es noch mal vor.

[’fla. fee] Dadurch, dass Julia auch die
zweite Silbe betont,
artikuliert sie einen
Diphthong. Sie hat jedoch
erkannt, dass die
Buchstabenfolge <er> nicht
in die Lautfolge [er ] oder [
ar ] iibersetzt werden kann.

Sagstdu [ "fla.’ fee]? [ fla. fer] Nun betont sie das Wort
richtig, artikuliert fiir das
<er> aber wieder kein
offenes Schwa, sondern[ o1 ]

Schau dir zum Beispiel mal ['fa.te]? Ich mdchte Julia an dem ihr

dieses Wort an. bekannten Wort die
Artikulation des Endrandes
<er> der Reduktionssilbe
verdeutlichen.

Ja, wie musst du das also ["fla:. fe] Julia betont nun korrekt,

aussprechen, wenn hinten ein artikuliert einen Langvokal in
<er> steht? der ersten Silbe und
artikuliert das Schwa.

Ja, [ "fla:. fe]. Eshort

sich fast an wie ein <a>.

Julia kennt nun die offene Silbe mit Langvokal und alle vier Endrénder der Reduktionssilbe
<e>, <en>, <el> und <er>. Sie kann benennen, dass es einen Betonungsunterschied zwischen
der Haus- und der Garagensilbe gibt und diesen auch meistens artikulieren. Auflerdem ist sie
in der Lage, die konsonantischen Anfangsrinder von dem vokalischen Nukleus dieses
Silbentyps und vom Endrand der Reduktionssilbe farblich zu unterscheiden bzw. in die dafiir

vorgesehenen ,,Zimmer* einzutragen. Wie das Protokoll zeigt, gelingt ihr jedoch beim Lesen



die Artikulation des [®e] fiir die Buchstabenfolge <er> im Endrand der Reduktionssilbe nicht

immer und umgekehrt schreibt sie beim Diktieren in diesem Fall sehr oft (wenn auch nicht
immer) ein <a>. Dass dieser Hiusertyp die Artikulation eines Langvokals in der ersten Silbe
signalisiert, konnte Julia wahrscheinlich noch nicht auffallen, da sie noch keinen Héusertyp
kennt, der einen Kurzvokal représentiert. Um Julia zu dieser Unterscheidung hinzufiihren, soll
in der nichsten Stunde der zweite H&usertyp (geschlossene Silbe, Kurzvokal) eingefiihrt
werden. Moglicherweise kann sie erst durch den direkten Kontrast von Linge und Kiirze auf

diesen Unterschied aufmerksam werden.



6. Stunde:

Wiederholung Haus/Garage:; Einfiihrung des zweiten Hiauschentyps (geschlossene Silbe

Kurzvokal)

Da, bedingt durch die Schulweihnachtsfeier und die Weihnachtsferien, vier Wochen zwischen
dieser und der letzten Stunde liegen, war es mir wichtig, am Anfang noch einmal

wiederholend auf die bisher von Julia gemachten Erkenntnisse einzugehen.

Studentin Kind Bemerkung

Wir haben uns ja wegen Hier wir sagen [ ga] und Julia spricht die erste Silbe
Weihnachten schon lange hier[ *bel]. sehr laut (sie zeigt auf das
nicht mehr gesehen. Kannst Haus), die zweite dagegen
du noch mal kurz erkléren, sehr leise aus (sie zeigt auf
wozu wir ein Haus und eine die Garage), wodurch sie
Garage haben. den Betonungsunterschied

herausstellen mdchte. Da sie
jedoch jede Silbe fiir sich
ausspricht, betont sie beide
gleichermal3en.

Sag” mal bitte das ganze Wort | [ "ga:.bsal]
zusammen.

Warum steht vorne das Haus | [ *ga] das ist nicht laut.
und hinten die Garage.

['ga:.bl] [ ga] das ist nicht laut und
[ "bel] das ist laut.

Sag” das Wort noch mal. [ "ga:.bel]

Was ist stirker und was ist [ ’ga.’bel]

schwicher?

['ga:.bl] ['na:.gl] |Darum wir hier <e> haben.

[bre:.tsl]

Ja, wo haben wir immer ein Im zweite Zimmer von der

<e>? Garage.

Genau. Und warum haben wir | Mm. Ich weil3 nicht auf
nicht zwei Hauser, sondern Deutsch.

zuerst ein Haus und dann eine
Garage?

Du hast schon richtig
angefangen. Eins ist lauter
oder stiarker und das andere
ist leiser oder schwicher.

Warum ist denn das Haus
gro3 und die Garage klein?

Warum haben wir nicht zwei | Mm.
grofle Hauser? Wir haben ¢in




groBes Haus und eine kleine
Garage. Was bedeutet das?

Du hast schon richtig
angefangen. Ein Teil von dem
Wort ist laut und ein Teil ist
leise. Wo konnte denn der
laute Teil wohnen?

Wir hier sagen[ "ga: . bal].
Darum das grof3e.

Julia betont die erste Silbe
sehr stark

Ja, also, welcher Teil ist
lauter oder stirker?

[ 'ga:.bel]erste. [ 'ga]
erste.

Genau. Deshalb haben wir fiir
den ersten Teil ein Haus. Und
wenn du ein Wort lesen
mochtest, das in so ein Haus
passt, dann weil3t du, dass du
den ersten Teil starker
aussprechen musst als den
zweiten. Kannst du mal bitte
diese Worter hier vorlesen?

['ga:.bal] ['na:.gel]
['bre. tsel] [’do. 'se

n] [’be. sen]
[ 'ru. der]
['fe. der]
[ 'by:. ¢er]
[fa:. ter]
['ma.  ler]
['re. ’gen]

Bei den ersten beiden
Wortern gelingt es Julia
noch, den Trochéus zu
artikulieren. Bei den
folgenden Wortern betont
sie jedoch beide Silben
gleich stark. Sie nimmt das
<e> in der Garage noch
nicht als Signal fiir die
Unbetontheit der Silbe wahr.
Das <r> artikuliert sie
ausnahmslos vorne.

Sag doch bitte noch mal, wer
immer im zweiten Zimmer
der Garage wohnt.

<e>, <el>, <en>, <er>

Ich mochte Julia darauf
aufmerksam machen, dass
das Garagen-<e> die
Unbetontheit der Silbe
signalisiert.

Ja, genau. Und warum ist das
<e> in der Garage aber immer
gelb und das <e> im Haus
rot?

Darum <e> hier wir sagen
[ 'bre:.tsoal].

Julia kann hier die
unterschiedlichen Laute, die
beide <e>-Buchstaben
reprisentieren, artikulieren.

Ja, was ist also der
Unterschied zwischen den
beiden <e>s?

Das wir sagen [ "bre:.tsel

].

Julia betont das Wort
korrekt und spricht die erste
Silbe sehr laut aus.

Welches <e> horst du denn
hier am besten? Wo wohnt
es?

Im zweite Zimmer von der
Haus.

Gut. Letztes Mal haben wir
iiber einen Zauberer
gesprochen. Kennst du den
noch? Kannst du dich
erinnern?

Nein.

Der hat immer die im zweiten
Zimmer vom Haus
verzaubert. Und deshalb
haben wir diesen Buchstaben
einen bestimmten Namen
gegeben. Weilit du noch wie
die heil3en?

Der Zauberer verzaubert diese
Buchstaben und deshalb
nennen wir die?

<a>, <e>, <o>, <i>. Wir
machen PU, PE, PA

Ja, genau. Und deshalb haben

Ja.




wir die im zweiten Zimmer
Zauberbuchstaben genannt.
Weillt du das noch?

So, jetzt lese ich dir Worter
vor und du schaust mit auf die
Liste und achtest mal bitte
darauf, ob dir an den

Zauberbuchstaben was
auffallt.

So das ist gleiche <rd> und
<rd>, <ro> und <ro>

Ich lese Julia eine Liste mit
Minimalpaaren vor, um sie
zum zweiten Hausertyp
(geschlossene Silbe,
Kurzvokal) hinzufiihren.
Auf der Liste stehen die
folgenden Worter
untereinander: <raten>,
<rasten>, <Hiite>, <Hiifte>,
<rote>, <roste>, <Réder>,
<Rénder>, <Fete>, <Feste>,
<Pfoten>, <Pfosten>,
<Ruder>, <runder>

Ja. Was ist immer gleich?

Und hier das weg machen,
dann ist es wie hier.

Julia deckt bei dem Wort
<Pfosten> das <s> ab und
stellt fest, dass es dann mit
dem dariiber stehenden Wort
<Pfoten> iibereinstimmt.

Ja, wenn du bei <Pfosten> das
<s> wegmachst, ist es
dasselbe Wort wie <Pfoten>.

Julia tiberpriift dies auch bei
den anderen Minimalpaaren

Wie ist das bei <raten> und
<rasten>? [ 'ra:.ten]

['ras.ten]

Das hier sagtman [ "ra:. 't
en ] und das hier

[ 'ras.ten]

Was ist da anders?

Mm.
['ra:.ten][ ras.ten]

Wir sagen das laut oder wie
heil3t das?

Welches meinst du?

['ras.ten][ ras.ten]
Wir sagen nicht -

Wie sagen wir nicht?

['ra] ['ras] [reo]

Wir sagen[ "ras. ten].
Und hier sagen wir?

['ra.ten]

['ra:.ten]

[ 'ra:.ten]

['ra:.ten][’ras.ten]
['ra:.ten][ ras.ten]

[ 'ras. ten] hier schnell.

Ja, genau, [ 'ras. ten] ist
schnell. Was ist denn schnell?

[ 'ra:.ten][ 'ras.ten]
[ 'ras.ten]

Was wird denn schneller
gesprochen?

['ras] [ 'ras]

Ja, das ist das, was im Haus
wohnt. Kannst du erklaren,
mit welchen Buchstaben das
zusammenhdngt?

['ras] [ 'ras]

Ich lese dir die anderen auch
mal vor. [ "hy:.te] [ hy

Diese schneller gehen.

Julia zeigt auf das Wort
<Hiifte>.




f.to]

Ja. Sprichst du mir mal nach? |["hy:.te] [ hyf.te]
["hy:.te] ['hyf.te]
[ "hy:.de] ['hyf.dse]
Das [ " hy ] wir schneller.
Gut.
Und hier? [ 'ro:.te] [’'r |[ ros]
o0s.ta]
Genau! Sagst du mal das [ 'ros.de]
ganze Wort?
Und wie heif3t dieses hier? ['ro.de]
['ro:.te] [ 'ros.de]
Sprichst du mir mal nach? ['ro:.te] ['ros.te]
['ro:.te] [’'ros.te]
Und jetzt noch mal alleine. ['ro:.te] ['ros.de]

Gut! Und dieses?

['re:r.der] [r] [r][’'r
en.dear]

Julia artikuliert hier sowohl
den Lang- als auch den
Kurvokal. Das <r> im
Anfangsrand der ersten
Silbe und im Endrand der
Reduktionssilbe artikuliert
sie bei beiden Wortern
vorne. Dazwischen versucht
sie das <r> uvular zu
artikulieren.

Und das néchste?

["fe:. de][ fes.to]

['pfo:. de][ pfos.dn]
[’ru:.’der] [ 'run. 'de
r

]

Julia liest <Fete> - <Feste>,
<Pfote> - <Pfosten> und
<Ruder> - <runder>. Es
gelingt ihr auch hier nicht
immer, den Trochdus zu
artikulieren. Mdoglicherweise
konzentriert sie sich vor
allem auf die
Unterscheidung der offenen
und geschlossenen Silbe.

Gut, Julia. Das hast du jetzt
fast ganz alleine
herausgefunden! Immer das
zweite Wort auf der Liste
spricht man schneller. So hast
du es gesagt. Und hast du eine
Idee, warum das schneller
gesprochen wird als das?

['ras.dn]

Ich zeige auf die Worter
<rasten> und <raten>. Julia
spricht das Wort <rasten>
vollig korrekt aus. Sie legt
die Betonung auf die erste
Silbe, artikuliert die
,,Garagensilbe* nicht aus,
artikuliert den
konsonantischen Anschluss
an den Silbenkern der ersten
Silbe, also den Kurzvokal
und artikuliert das <r>
uvular. Letzteres ist mir erst
in dieser Stunde aufgefallen.




In der Regel artikuliert sie
das <r> in jeder
Silbenposition vorne.

Ich schreibe dir diese beiden
Worter noch mal grof3 auf.

[ 'hyf.de]

Ich schreibe <Hiite> und
<Hiifte> untereinander auf
ein Blatt, damit Julia
erkennen kann, dass die
unterschiedliche
Artikulationsweise des
Minimalpaares vom
konsonantischen Anschluss
an den Silbenkern herriihrt.

Ja, [ "hyf. te] und sprich
bitte auch mal das erste aus.

[hy::.te]

[hy:.te] Gut! Schau dir
jetzt mal diese beiden Worter
an und unterstreiche bei
beiden mal den
Zauberbuchstaben.

Julia unterstreicht jeweils
das <ii>.

0O.K. Welches Wort ist
schneller?

[ hy:.de] [ 'hyf.to]

Ich verwende hier Julias
Bezeichnung fiir die
Unterscheidung beider
Silbentypen. Julia zeigt auf
<Hiifte>.

[ "hyf. te] ist schneller.

[ "hyf.te] Das geht
schneller[ "hyf]. Die lesen
[ "hyf].

Julia unterstreicht die erste
Silbe.

Genau! Du hast es jetzt
unterstrichen bis zu dem nach
dem <i>.

Das laut.

O.K. Laut wird immer das
gesprochen, was im Haus
wohnt. Und du hast das Wort
jetzt schon ganz gut
eingeteilt. Du hast [ "hy{]

unterstrichen.

[ "hyf.ds] Ach so! Hier

haben wir keine <f>, darum
wir sagen das nicht so schnell.

Julia zeigt auf das Wort
<Hiite>.

Ja, warum sagen wir das hier
nicht so schnell? [ "hy: . te

]

Darum hier hab keine <f>.

Da steht kein <>, genau!
Deshalb sagen wir [ "hy:.t

o]

['hyf.de]

Sehr gut, Julia. Das hast du
schon ganz genau beobachtet.
So, ich gebe dir jetzt ein Blatt.
Kannst du mal bitte in das
erste Haus das Wort <Hiite>
eintragen. [ "hy:.to]

Ich gebe Julia ein Blatt mit
leeren Hauschen und
Garagen. Sie triagt das Wort
richtig ein und unterscheidet
die Buchstaben in den
einzelnen Zimmern farblich.

Sagst du das Wort mal bitte?

[ "hy:] [ 'hy:.te]. Ah,
wir schreiben hier <Hiifte>, ja?

Julia trigt in das daneben
stehende Hauschen <Hiifte>




Und [’ vf] das zusammen.

ein und erkennt sofort, dass
das <f> im selben Zimmer
wie das <i> stehen muss.

Richtig, die miissen beide im
zweiten Zimmer wohnen.

Kannst du dir denken, warum
ich einen groBen Kreis um
das <ii> in <Hiite> gemalt
habe?

Wirsagen [ "hy:.ta] und
hier[ "hyf.tse]. [ "hyf.te
] machen das schneller.

Ich male um das <> in
<Hiite> einen groBen Kreis.

Ja, und warum ist um das <>
in Hiite so ein dicker Kreis?

Darum hier nicht gehabt <f>.
Darum das, mm, wie heif3t
das? Solcher.

Julia zeigt auf die auf der
groBBen Hauschenabbildung
gesammelten Vokalzeichen.

So ein Zauberbuchstabe.

Ja.

Warum hat der so einen
dicken Kreis?

["hy:][y:]das -

Versuch’s mal zu erkldren.
Du hast ja schon gesagt, dass
das [ "hyf] schneller

gesprochen wird als das[ “hy
1 ].

Darum hier <{i> aber hier noch
dazu stehen <f>. Das stimmt
hier nicht! Hier miissen immer
zwel.

Julia glaubt, in den groflen
Kreis miissten das <ii> und
das <f> geschrieben werden.

Du glaubst, in den grofen
Kreis passen zwei. Aber in
den Kreis darf man immer nur
den Zauberbuchstaben
schreiben.

So, wir haben hier jetzt zwei
verschiedene Hauser. Hier hat
das zweite Zimmer einen
grofBen Kreis und hier hat das
zweite Zimmer einen
schmalen oder kleinen Kreis.

Darum hier eine stehen und
hier zwei.

Ich gebe Julia das AB 25a.
Darauf stehen sich beide
Héuschentypen gegentiber,
wobei die Markierungen mit
einem schmalen und einem
groBBen Kreis schon
eingezeichnet sind. Dariiber
sind Abbildungen gezeigt,
deren Bezeichnungen in den
jeweiligen Hauschentyp
eingetragen werden miissen.
Julia duBert hier noch
einmal ihre Vorstellung,
dass in den groBen Kreis
zwel Buchstaben
geschrieben werden miissen.

Aber in den Kreis darf immer
nur ein Zauberbuchstabe
geschrieben werden. Ja?
Welcher ist denn hier der
Zauberbuchstabe?

<>

Ich zeige auf das Wort
<Hiifte>.

Das <ii>. Und nur das <i>
darf im Kreis stehen.

Jetzt nehmen wir mal dieses
Wort. Weilit du, was das ist?

Nein.

Ich zeige auf die Abbildung
mit dem Besen.

Ein [ "be:.sn].

Julia tragt das Wort in den
Héauschentyp mit dem




groBBen Kreis ein.

Gut. [ "be:.sn] Und dieses
Wort? Das sind [ "vol.kn].

[ *vol.kn] das aufrussisch
ist [ "volf].

Ich zeige auf das Bild mit
den Wolken.

["volf] heifit [ vol.kn
1?7 Ist [ "vol.kn] das
russische Wort oder[ volf

12

Ah [’vol.kn]. [’vol.kn
] dasist [ "volf].

Ah. Das ist ja interessant.

Und <Lampe> das ist [ " 1am.
"pal.

Das ist ja fast gleich. Gibt es
im Russischen noch mehr

Worter, die im Deutschen so
dhnlich sind?

Ja, <Foto> das ist <Foto>.

0.K., jetzt machen wir hier
mal weiter. Du hast das <e>
von <Besen> in den grof3en
Kreis geschrieben. Kannst du
erkldren, warum?

Darum das <e> ist -. Wie heif3t
das noch mal?

Zauberbuchstabe.

Ja.

Und warum hast du das <e>
nicht in ein Haus mit einem
kleinen kreis geschrieben?

Wir nehmen mal das Wort
<Wolke>.

['vo:l.ka]

['vol.ke]

Das hier kommt[ 1ke ].

Julia mdchte das Wort
<Wolke> in ein Haus mit
einem grofBen Kreis
eintragen und schlégt vor,
die Buchstabenfolge <lke>
in die Garage zu schreiben.

Moment mal. Was spricht
man denn schneller? [ "be:

sn] oder [ "'vol.ke]?

[ "be.sn] ['vol.ke]

['be:.sn][ vol.ks]

[ 'vol.ke]

Das richt man schneller.
Genau. Ich schreibe diese
Worter mal auf dieses Blatt.
Unterstreichst du bei diesen
Wortern bitte noch mal den
Zauberbuchstaben?

Ich schreibe <Besen> und
<Wolke> auf ein Blatt unter
das Minimalpaar <Hiite>
und <Hiifte>. Julia
unterstreicht das <e>und
das <o> in der jeweiligen
ersten Silbe.

Gut. Und hier hast du schon
festgestellt, dass man <Hiifte>
schneller als <Hiite> spricht,
weil?

[ ’vol.ke] <I>das ist -.
[ 'be:.sen] dasist [ "be:
.sen].

Julia findet, dass [ vol]
heller klingt als[ "be: ].
Sie spricht das Wort
<Wolke> in einer hohen
Tonlage und das Wort
<Besen> in einer tiefen
Tonlage aus.

Ja, das ist langer. Deshalb

[’vol.ke]

Sie intoniert die erste Silbe




wohnt das <e> in einem
groflen Kreis. Und <Wolke>?

sehr hoch.

Ja, der Zauberbuchstabe
klingt anders. In [ "be: . sen

] ist das <e> ganz dick.

[ "be:.sen]

Sie spricht das Wort sehr
tief aus.

In welchem Haus muss den
<Wolke> wohnen?

Julia zeigt auf ein Haus mit
einem schmalen Kreis.

Ja, und warum muss das in
ein Haus mit einem schmalen
Kreis?

Welcher Buchstabe muss
denn immer in den Kreis?

Immer der Zauberbuchstabe.
Und welcher ist das bei
<Wolke>?

<0>

Julia schreibt das <o> in den
schmalen Kreis.

Und wer wohnt im ersten
Zimmer?

Julia tragt ein <w> ein.

Gut. Und wer wohnt im
zweiten Garagenzimmer?

Julia tragt ein <e> ein.

Hier noch das <lk>.

Julia mdchte die
Buchstabenfolge <lk> in das
erste Zimmer der Garage
eintragen.

Jetzt miissen wir noch
iberlegen, wo die hingehdren.
Das <o> hat hier ja nicht so
viel Platz wie das <e> in
<Besen>. Das heif3t, hier kann
1m zweiten Zimmer noch
einer wohnen.

Julia schreibt das <I> hinter
das <o> im zweiten Zimmer
des Hauses und das <k> in
das erste Zimmer der
Garage.

Ganz genau. Warum kann
denn das <I> noch im zweiten
Zimmer wohnen?

Wie wirde das Wort denn
ohne das <I> heiflen?

[ 'vo:.ke]

Genau! Dann hitte das <o>
wieder mehr Platz.

O.K., kannst du jetzt bitte
noch mal erkldren, warum
hier ein grofer und hier ein
kleiner Kreis ist?

Habe verstanden.

Probier’s noch mal zu sagen.

[ "be:.sn] Hier hab keine
Platz fiir <|>.

Julia zeigt auf das zweite
Zimmer des Hauses.

Julia tragt auBBerdem noch
die Worter <raten> und
<Lampe> in die jeweils
richtigen Hauschen ein.

Was ist der Unterschied
zwischen <raten> und
<Lampe>.

[ " lam. pa] schnell.

Ja, und warum ist <Lampe>

Darum hier <a> und <m>.




schneller. Sag’s bitte noch
mal in einem letzten Satz.

Julia zeigt am Anfang eine Unsicherheit darin, zu benennen, welche Silbe betont (laut) und
welche Silbe unbetont (,,leise®) ist. Sie nimmt das <e> in der Garage noch nicht als Signal fiir
die Unbetontheit der Silbe wahr und betont meistens beide Silben gleich stark. Nachdem wir
eine Zeitlang die Trochden miteinander verglichen hatten und iiber das Garagen-<e>
gesprochen hatten, konnte sie in ihren eigenen Worten formulieren, dass die Héusersilbe
,starker als die Garagensilbe ist und dass es einen qualitativen Unterschied zwischen dem
Hiuser- und dem Garagen-<e> gibt. Ihre Leseversuche haben jedoch gezeigt, dass sie diese
Erkenntnisse nicht immer auf ihre Artikulation iibertragen kann. Deshalb ist es fiir die
zukiinftigen Stunden wichtig, dass ich Julia verdeutliche, dass die Arbeit mit den Hauschen
nicht Selbstzweck ist, sondern ihr als Lesehilfe dienen kann.

Den Unterschied der Minimalpaare (offene Silbe, geschlossene Silbe) zu benennen und zu
artikulieren, ist ihr leicht gefallen. Sie hat auch sehr schnell entdeckt, dass der konsonantische
Anschluss an den Silbenkern ausschlaggebend fiir die ,,Schnelligkeit™ (Julia bezeichnet diesen

Silbentyp als ,,schnell‘) der Silbe ist.



7. Stunde:

Wiederholung der Unterschiede zwischen den Silbentypen offene Silbe, Langvokal und

geschlossene Silbe, Kurzvokal mit Hilfe von Minimalpaaren und Hiuschen

Studentin Kind Bemerkung
Machen wir wieder Hauser?
Ja. Aber ich hab verstanden.

Das Haus ist ja eine Hilfe fiirs | <e>
Lesen und Schreiben. Das
zeigt dir, wie du ein Wort
lesen musst und welche
Buchstaben du schreiben
musst. Du weil3t ja zum
Beispiel, dass im zweiten
Zimmer der Garage immer
ein ganz bestimmter
Buchstabe wohnt. Wer wohnt
denn da immer?

Das <e>, genau. Und das soll
dir helfen, das auch ohne
Haus und Garage richtig zu
schreiben. Wenn du zum
Beispiel [ "bre:.tsl]
schreiben mochtest, dann
weilt du, das hinten ein <e>
stehen muss, obwohl du es
nicht horst. Deshalb machen
wir mit den Hausern weiter,
weil die dir zeigen, wie du ein
Wort lesen und schreiben
musst.

Letztes Mal hatten wir ein Ja.
neues Hauschen. Kannst du
dich daran erinnern?

Kannst du es erklaren? Haben ein Haus, ein Kreuz Mit , Kreuz® meint Julia
,,Kreis. In der letzten
Stunde habe ich Julia den
Héauschentyp vorgestellt, der
die geschlossene Silbe mit
Kurzvokal reprisentiert.
Den Vokalbuchstaben in
diesem Silbentyp haben wir
mit einem schmalen Kreis
gekennzeichnet, wihrend
wir den Vokalbuchstaben in
der offenen Silbe mit




Langvokal mit einem grof3en
Kreis umrandet haben.

Einen Kreis, ja.

Und in diese Kreis haben eine
Buchstabe.

Ja. Ich gebe dir das Blatt vom
letzten Mal und dann kannst
du es mal zeigen. Kannst du
mal die Worter vorlesen, die
hier stehen?

['be:.’ ’sen] ['ra:.ten]
[’bol. ke] ["lam.pa]

Julia liest die Worter
<Besen>, <raten>, <Wolke>
und <Lampe> vor, die sie in
der letzten Stunde in
einander gegeniiberstehende
Héauschen eingetragen hat.
Es gelingt ihr, die offene
und geschlossene Silbe zu
artikulieren bzw. ,,Lange*
und ,,Kiirze* zu
unterscheiden. Den
Trochdus artikuliert sie hier
jedoch nur bei zwei
Wortern.

Gut. [ "be:.sn] [ 'ra:.t
an] [ ’vol.ka]
[’ lam.ps] Weilit du noch,

warum wir hier einen groflen
Kreis haben und hier einen
schmalen?

Hier haben eine Buchstabe,
welche zu diese Haus nicht
gehen.

Julia zeigt auf das Wort
<Wolke> und meint statt
,,Haus*“ wahrscheinlich
,.Zimmer®, d. h. sie mochte
vermutlich erkldren, dass
der Buchstabe <I>, der mit
dem Vokalbuchstaben in
einem Zimmer wohnt, den
Unterschied zum ersten
Héauschentyp darstellt, der
die offene Silbe
reprisentiert.

Ja, welcher Buchstabe ist das?

<>

Das <I>. Was macht das <|>?

Wir machen das zum andere.
Zum <o0>, welche wohnen in
diese Haus, wir machen ein
Kreuz.

Ja, das <o> wohnt in diesem
Zimmer und da machen wir
einen Kreis drum, einen
Kreis. Und das <I> wohnt mit
dem <o> zusammen in einem
Zimmer. Aber warum haben
wir in <Besen> einen groflen
Kreis und in <Wolke> einen
kleinen?

Darum hier wir haben keine,
welche solche.

Julia zeigt auf das <I> in
Wolke und moéchte damit
erkliaren, dass die erste Silbe
von <Besen> keinen
konsonantischen Anschluss
hat.

Genau.

Sie wohnen in erste Zimmer in
dem Haus und nicht im
zweiten.

Julia erklart, dass die
Konsonantenzeichen, die im
zweiten Hauschentyp auch
im zweiten Zimmer des
Hauses vorkommen, im
ersten Hiuschentyp nur im
ersten Zimmer vorkommen
konnen.




Ja, bei diesen Wortern wie [’
be:.sn] ist das so, aber es
gibt auch Worter, wo sie auch
im zweiten Zimmer wohnen.
Die haben wir hier ja auch
aufgeschrieben. Das siehst du
ja.

Warum kann denn in den
Zimmern mit dem dicken
Kreis keiner mehr wohnen?

Darum das, [ "01],das [ 'vo
1] [’vol.ka] [’vol.ke]

Ja, letztes Mal hast du gesagt,
das ist -?

[’vol] [’vol]

Julia hat in der letzten
Stunde die Silbe mit
konsonantischem Anschluss
als ,,schnell bezeichnet.

Ja, wie hast du das genannt?

Ich weif3 nicht mehr.

Oder versuch doch mal zu
beschreiben, wie das bei [ b

e:.sn] ist.

[ 'be::.sen]

Julia spricht die erste Silbe
sehr tief und gedehnt aus.

Ja, wie nennt man das? Was
passiert mit dem <e> in
<Besen> und was passiert mit
dem <o0> in <Wolke>? Was
ist denn der Unterschied?

Mit <e> hier wir hab kein <I>
oder <m>.

Und was passiert dann, wenn
hier keiner mehr wohnt?

Wir sagen das [ "be.sn].

Wir sagen [ "be:.sn].

[ be]

["be:.sn]

[ "be]

Wir nehmen noch mal die
Worter auf dieser Liste und
du sagst mir, was der
Unterschied ist. [ "ra:.ten
]1-

['ras.ten]

["hy:.te] -

[ 'hyf.te]

['ro:.te] -

Hier diese <ii>
[ hy:.te]-[ hyf.te]
Das schneller.

Ich lese Julia die Liste mit
den Minimalpaaren vor,
iiber die wir schon in der
letzten Stunde gesprochen
haben: <raten>, <rasten>,
<Hiite>, <Hiifte>, <rote>,
<roste>, <Rader>,
<Rénder>, <Fete>, <Feste>,
<Pfoten>, <Pfosten>,
<Ruder>, <runder>

Das ist schneller! [ "hyf. te
] Und warum?

Darum hier hab ein <> oder
<s>.

Julia meint das <f> in
<Hifte> und das <s> in
<rasten>.

Genau. Wie istdas bei [ 're
:.de]-[’ren.de]?

['re] ['re:.te]-[’'ren
. de] Das auch schneller.

Sag noch gleich dazu, warum
das schneller ist.

Darum hier stehen <n>.

Genau. [ "fe:.te]-[ fe
s.ta]

<s> hier stehen.

In [’ fes. ta]. Und dadurch
wird es -?

Doppelte. Darum hier hab
doppelte Buchstabe.

Was meinst du mit doppeltem

Diese Buchstabe machen diese




Buchstaben?

Worter schneller.

Ja. Kannst du mir erkléren,
warum das <s> im ersten
Zimmer der Garage von
<Besen> das Wort nicht
schneller macht?

Darum das nicht mit diese
gesteht.

Genau! Das <s> wohnt nicht

[ 'pfos.ten]. Auch hier

Mit ,,doppelte* meint Julia

mit dem <e> zusammen in doppelte haben wir. wohl, dass das zweite
einem Zimmer. Wir nechmen Zimmer des Hauses von
mal noch diese Worter: [ “pf zweil Buchstaben ,,bewohnt*
o:.ten] - wird.
Ja. Liest du jetzt bitte mal [ 'ra:.ten] - Mit ,,schnell* und ,,nicht
diese Worter vor? Und achte [’ras.ten] schnell* benutzte ich hier
bitte darauf, ob sie schnell hvr t _ Julias Bezeichnungen fiir
oder nicht schnell gelesen ! ) y:.te] geschlossene Silbe,
werden missen. Das kannst [ "hyf.te] Kurzvokal und offene Silbe,
du ja jetzt an den Buchstaben |['ro:.te] - Langvokal.
erkennen. [’ros.te]

['re:.’de] ['re.de] -

['ren. "dee]

["fe:.’de] -

[ fes.do]

[ 'pfo:.ten] -

[ 'pfos.ten]

['ru:.’dee] -

[’ru.’dee] -
Super! Jetzt siehst du
vielleicht, warum die Hauser
wichtig sind. Weil du an den
Hausern ablesen kannst, wie
du ein Wort lesen musst.
Ich gebe dir jetzt ein Blatt, wo | Und dort kleben? Ich gebe Julia das AB 22.
diese beiden verschiedenen Sie muss verschiedene
Héuser drauf sind und dazu Bilder dem entsprechenden
Bilder. Héauschentyp zuordnen.
Ja. Und was musst du jetzt Nein.
genau machen? Schau dir mal
die beiden Hauser an. Sind
die gleich?
Was ist denn der Hier hab noch doppelte.
Unterschied?

Du kannst es auch so sagen:
Hier haben wir einen grof3en
Kreis - .

Ah. Verstanden.

Hast du es verstanden? Also,
was musst du machen?

Das [’ fo. gel]?

Julia nimmt das erste Bild.

Vogel, ja.

["for:r.gl] ["fo:r:.gl]
Das hier.

Julia legt das Bild unter das
Héauschen mit einem groflen
Kreis.

Das gehort hier hin. Kannst

Darum hier <o>. Hier keine




du auch erkldren, warum?

Buchstabe doppelte.

Richtig, das <o> wohnt allein
im Zimmer.

Bleistift?

Julia nimmt das néchste
Bild.

Stifte.

[’§dif.de] [ §dI]

Julia legt das Bild unter das
Héauschen mit einem
schmalen Kreis.

Gut. Kannst du sagen, warum,
Julia?

Hier wir hab doppelte.

Erklédr’ s mal bitte genauer.
Wer wohnt da?

<§> <> <> <> <t> <e>

Wer wohnt im schmalen <i>

Kreis?

Das <i>. Und daneben? <f>

Gut. Was haben wir noch? [’ 2am.pl] Julia nimmt das nichste

Bild.

[ ?am.pl] Julia legt es unter das
Héauschen mit schmalem
Kreis.

Gut. Was ist das? Julia nimmt das néichste

Bild.

Das ist eine Biene.

Auch hier.

Julia legt es unter das
Hauschen mit schmalem
Kreis.

Erklar mal, warum.

<b> <i> Nein, das hier.

Sie legt es unter das
Héauschen mit dem grof3en
Kreis.

Ja, genau. Warum kann das Hier hab keine doppelte.
Wort dort nicht wohnen?
O.K. Und das hier heif3t? Julia nimmt das néchste

Bild.

Das ist ein Esel. Sag mal das
Wort.

[e] [se] [e] [ 2e.s9]

Julia zdhlt die Zimmer des
Hauschens ab und versucht,
das <e> dem ersten Zimmer
zuzuordnen.

Wer kann denn immer im
ersten Zimmer wohnen?

['2e:.s0l] [e]

Erinnere dich mal an das
groBe Haus. Kann im ersten
Zimmer ein <e> wohnen?

<p>, <s>, <d>, <f> Dort hab
keine <e>.

Wo wohnt denn das <e>
immer?

Julia zeigt auf das zweite
Zimmer des Hauses.

Richtig. Also, wenn ein Wort
mit einem <e> beginnt oder
mit einem <a> oder <o>,
dann wohnt im ersten Zimmer
einfach keiner. O.K.? Dann
beginnt das Wort einfach im
zweiten Zimmer.

Ja. [e] [so] [¢€l]

Wer wohnt im zweiten
Zimmer der Garage?

<e> und <I>

Julia ordnet die Buchstaben
richtig zu.

Sag das Wort noch mal.

[2e.s01]




Schau mal. Immer, wenn im

zweiten Zimmer einer alleine
wohnt, dann ist der dick. Das
heifit dann nicht [ " 2¢.s1],
sondern [ "?e:.sl]. Sagst

du’ s noch mal?

['o:.s01]

["?e:.s1] [2e:.s0l]
[e:] [2e::. sel]
["2e:.sl1] ['2e:.s1]

[

Nicht [€: ], sondern [e: ].
Sagmal [e:e:e:cieie:]

irerirerize:r]

Sagmal [e: ]. [e:]
["?e:.s1] ['2e:.s0l]
Genau. Nicht [ "2¢:.s1], |[’2e:.sl]
sondern [ "?e:.sl].

["?e:.s8l] Sagnochmal [ |[e:e:]

e:e:].

Was passiert da mit deinem
Mund?

Ja, was passiert da?

Julia 6ffhet und schliefit den
Mund.

Der Mund geht auf und zu, ja. | [ " 2e:.s01]

Wenndu [ " ?e:.sl] sagst,

geht der Mund nicht so weit

auf. Nicht [£: ], sondern [ e

1]

Ja,["2e:.sl]. ["2e:.81]

Ja, gut! Dann machen wir [ 'plas.te]

weiter. Was haben wir jetzt

fiir ein Wort?

[ 'pflas.te] Julia legt das Bild unter das
Héauschen mit dem schmalen
Kreis.

Gut. Und das wie heif3t?

Kreide. [kr] [ai] [de] [e] Julia legt das Bild unter das

Héauschen mit dem schmalen
Kreis. Sie ordnet dem <i>
die Position neben dem
Kreis zu.

Wer kann denn immer im <e>

Kreis wohnen?

Oder? <i>, <a>

Und wer wohnt in diesem <s>, <>

Haus mit dem schmalen Kreis

immer daneben?

Ja, zum Beispiel. Kann dann | Das geht nicht. Julia ordnet den Buchstaben

da auch ein <i> wohnen?

[kr] [ai] [de] [e]

nun das richtige Haus und
die richtigen Zimmer zu.




Genau. Im Kreis wohnt das
<ei>. Jetzt kannst du das <ei>
noch auf das grof3e
Sammelblatt ins zweite
Zimmer schreiben.

Das war gut, Julia! So,
nimmst du mal die drei
Farben, die wir fiir die

Zimmer haben?

Julia nimmt einen griinen,
einen roten und einen gelben
Stift.

Schreib bitte mal die Worter
neben die Bilder, die du
gerade hier hin gelegt hast.

Julia schreibt: <Vogel>,
<Bine> und <Esel> und
benutzt fiir die Buchstaben
die jeweils vereinbarten
Farben:

1. Zimmer des Hauses: griin
2. Zimmer des Hauses: rot
1. Zimmer der Garage: griin
2. Zimmer der Garage: gelb

Genau. Du wolltest fiir
<Esel> zuerst den griinen Stift
nehmen, hast jetzt aber den
roten genommen. Warum
musst du mit der roten Farbe
anfangen?

Darum das in zweite Zimmer
stehen.

Ja, genau. Das fangt erst im
zweiten an.

Julia schreibt <Kreide>.

O. K. Du hast das sehr gut
gemacht, Julia. Aber schau dir
mal das Wort Biene an und
sieh nach, ob du auf dem
Sammelblatt ein rotes <i>
findest, das alleine steht.

Hier hab eine <i>.

Julia zeigt auf die
gesammelten Buchstaben,
die in den einzelnen
Zimmern des ersten
Héuschentyps wohnen
konnen.

Ja, aber bei diesem <i> ist
noch einer dabei.

<ie>

Im zweiten Zimmer von
diesem Haus kann das <i>
fast nie alleine wohnen. Das
hat fast immer das <e> dabei.
0.K.?

Ja.

Was fehltdann bei [ "bi:.n
8] noch?

Das hier geht nicht.

Julia glaubt, das Wort
<Biene> gehdre zum
zweiten Héuschentyp, weil
im zweiten Zimmer zwei
Buchstaben wohnen. Sie
unterscheidet hier nicht
zwischen Vokalen und
Konsonanten bzw. beachtet
hier nicht, dass es sich bei
dem Laut fiir <ie> um nur
einen Laut handelt.

Doch, das geht, aber hier fehlt
noch was.

Hier hab keine <e>.




Ja, das musst du noch dazu
schreiben. [ "bi:.na]
schreibt man mit <ie>.

Julia schreibt <Biene>.

Wenn du zum Beispiel
<Biene>, <Ziege>, <sieben>
oder <Liebe> schreiben
mochtest, dann wohnt das <i>
nie alleine, sondern das hat
immer das <e> dabeli. Jetzt
schreibst du bitte noch die
anderen Worter neben die
Bilder.

[’§dif. de]

[’§dIf.te]

Julia schreibt <Stiefte>.

Jetzt hast du das gemacht,
was ich gerade gesagt habe.
Du hast das mit <ie>
geschrieben. Jetzt fallt mir
auf, dass ich dir das nicht
ganz richtig erklért habe. Nur
wenn das ein Haus mit einem
groflen Kreis ist, kann das
<ie> da wohnen. In einem
kleinen Kreis kann das <ie>
nicht wohnen. Das <e> kannst
du durchstreichen.

Julia streicht das <e> durch.

Genau. Wer muss denn hier
zu dem <i> noch dazu?

<f>

Ja. Und welche Farbe geben
wir dem <f> im zweiten
Zimmer? Das <f> kann ja
nicht zu den Roten gehdren.

Julia greift zu einem griinen
Stift, da sie die
Konsonantenzeichen in den
ersten Zimmern auch griin
kennzeichnet.

Gut. Griin sind auch die im
ersten Zimmer und das <f>
passt zu dieser Gruppe. Aber
weil das <f> hier im zweiten
Zimmer wohnt, nehmen wir
hier lieber eine andere Farbe.

Fiir diese wir machen andere
Farbe.

Julia schreibt da <f> in
violetter Farbe.

Julia schreibt <Ampel>. Sie
benutzt fiir <Amp> die
Farbe griin und merkt, dass
das so nicht stimmen kann.

Jetzt hast du dich gerade
gewundert. Wo muss das
Wort anfangen.

Julia zeigt auf das zweite
Zimmer.

Genau. Das <a> kann ja gar | Rot.

nicht im ersten Zimmer

wohnen. Welche Farbe

bekommt das <a>?

Und das <m>? Auch.

Welche Farbe hast du denn Ah. Julia nimmt die violette

dem neben dem schmalen

Farbe.




Kreis im zweiten Zimmer
gegeben?

Gut. Schreibst du das néachste
Wort?

Julia schreibt <Pflaster> und
nimmt fur <as> die rote
Farbe.

Welche Farbe bekommt das
<g>, Julia?

Ah! Noch mal.

Julia korrigiert die Farbe.

Warum darf denn das nicht
rot sein?

Darum das andere Buchstabe.

Ja, welche sind immer rot?

<a>, <e>, <0o>

Ja, und zum Beispiel <ie>und
<u> und <ei>. Das sind ja die
Zauberbuchstaben.

Ah! Zauberbuchstaben.

Jetzt haben wir noch ein Wie heif3t das?

Wort.

Schafe. Julia hat das Bild unter das
Héauschen mit dem schmalen
Kreis gelegt.

Oh. [’ §a:.fe].Passtdas |[[§:] [a] [f] Julia iiberpriift, ob die

da hin? Nein! Buchstaben den Zimmern
dieses Hauschens
zugeordnet werden konnen.

Das passt gar nicht da hin. [’§a.fo] Julia legt es unter das

Das habe ich jetzt zuerst auch Héauschen mit dem grof3en

nicht gemerkt. Warum passt Kreis.

es denn nicht?

HeiBtes [ " Sa.fo] oder-? |[[’fa.fo]

["§a:.fe]. Das<a>wohnt | [ "fo:rgl] [’bi:. ng]

in einem groBen Kreis. [ *§a |[ "e:.s8l] [krai.ds]

1. fo] Liest dudie Worter |[’Sa:.fe] [’§dzf.ds]

bitte noch mal vor? Und ['?am.bl] [’'pflas.de]

bevor du anfingst, liberlege

dir noch mal, worauf du

achten musst.

Das war gut, Julia! Fertig?

Ja.

Julia hat zwar sehr schnell erkannt, dass der konsonantische Anschluss Einfluss auf die

Artikulation der Silbe hat und kann ,,Lange* und ,,Kiirze* des Vokals auch artikulieren, sie

unterscheidet beim Zuordnen der Worter zu den beiden Hauschentypen jedoch nicht, ob es

sich um zwei Vokalbuchstaben handelt, die das zweite Zimmer ,,bewohnen® oder um einen

Vokal und einen Konsonanten. So ordnet sie zum Beispiel auch Worter wie <Biene> dem

zweiten Hauschentyp zu, da im zweiten Zimmer zwei Buchstaben stehen. Damit Julia in

diesem Bereich sicherer wird, mochte ich mit ihr in der ndchsten Stunde noch einmal iiber den

Unterschied von Vokalen und Konsonanten sprechen und dariiber, dass zwei Buchstaben

nicht in jedem Fall zwei Laute représentieren.




Bei der Aussprache des <r> fillt auf, dass Julia beim Lesen immer 6fter versucht, es uvular zu

artikulieren.

8. Stunde:

Wiederholung der Buchstabenfolge <er> im Endrand der unbetonten Silbe und der

entsprechenden Artikulation; Wiederholung der Minimalpaare offene Silbe, Langvokal

und geschlossene Silbe, Kurzvokal

Studentin

Kind

Bemerkung

Zuerst mochte ich dir die
Worter diktieren, die du
letztes Mal geschrieben hast.

Ich diktiere Julia die Worter:
<Vogel>, <Biene>, <Stifte>,
<Ampel>, <Esel>,
<Pflaster>, <Kreide> und
<Schafe>. Julia schreibt:
<Fogel>, <Biene>, <Stiefte>,
<Ampel>, <Esel>, <Pflasta>,
<Kreide> und <Schafe>

Liest du jetzt die Worter bitte
mal vor?

["fo:.gel] ['bi:.no]
['§dzf.ds]

[ 2am. "pel]
[2e:. 7 s¢el]

[ 'pflas. ’da]
[krai.’de] [’fa.fo]

0.K. Weilt du noch, mit
welchem Buchstaben das
Wort <Vogel> anfingt? Den
nennt man sogar so wie den
Vogel.

Vogel-<v>

Genau. Den kennst du ja.
0.K. Was weilit du denn noch
iiber die Garagen?

Garage? Welche Zimmer?
Erste oder zweite?

Ich mochte Julia hier auf ihre
Schreibung der
Reduktionssilbe in <Pflasta>
aufmerksam machen.

Wer wohnt denn zum Beispiel
bei dem Wort <Vogel> in der
Garage?

Julia malt eine Garage um
<el> herum.

Und wo gehort das Haus hin?

Julia unterstreicht <Vo>.

Aha. Wer wohnt also noch in | Die. Julia schlieBt das <g> in die

der Garage? Garage mit ein.

Genau. Wer wohnt denn [el] Ich weil} nicht, ob sie hier

immer im zweiten Zimmer den Buchstaben <I> oder die

von der Garage? Silbe [€1], also die
Buchstabenfolge <el> meint.

Immer? <e>

Das <e>, genau. Und jetzt Was?




schau mal, ob du bei deinen
Wortern iiberall in der Garage
ein <e> hast.

Schau mal, ob du bei diesen
Wortern iiberall ein Garagen-
<e> geschrieben hast.

Julia bemerkt, dass sie in
threm Wort <Pflasta> kein
Garagen-<e> geschrieben
hat.

Kannst du dich denn noch
daran erinnern, wer in der
Garage wohnen kann. Also,
erstens das <e>, dann?

<e> und <el>, <en>

Ja, <e>, <el>, <en> und jetzt
noch einer.

Bei [ 'pflas. te] hast du
je gerade festgestellt, dass du
kein <e> in der Garage
geschrieben hast. Sondern?

<a>

Ein <a>. Und der Vierte, der
in der Garage wohnen kann,
hort sich fast so an wie ein [a
], aber wir schreiben hier

keinen <a>-Buchstaben.
Weilit du noch, was wir
stattdessen schreiben?

[er]

Ja, das <e> und das <r>.
Kannst du das Wort jetzt mal
so hin schreiben, wie es sein
muss?

Julia schreibt <Pflaste>.

Jetzt hast du [ "pflas. to]
geschrieben. Ich sage dir noch
mal, wie das Wort heilit: [ "p
flas. te]. Du hast ja gerade

gesagt, wer da noch wohnen
kann: Das <e>, das <el>, das
<en> und?

Julia schreibt wieder
<Pflasta>.

Das <a> kann aber nie in der
Garage wohnen. Auch, wenn
es sich bei diesem Wort fast
anhort wie ein [ a]. In der
Garage muss immer ein <e>
sein und manchmal hat das
<e>noch einen dabei. Das
<]>, das <n> oder das?

['pflas.te]

[ 'pflas. te] Das <e>hat

hier einen dabei, den man
nicht so ausspricht wie wenn
der am Anfang von einer
Silbe steht. Das ist das
Besondere daran und deshalb
hast du hier auch ein <a>
geschrieben, weil sich das so

['pflas.tel]




dhnlich wie [ a] anhort, das
stimmt. Aber du schreibst
kein <a>, weil du ja weilt,
dass in der Garage immer ein
<e> sein muss und zu dem
<e> kommt noch einer dazu.

[ 'pflas. te]. Bis hier hin

ist das Wort richtig. Aber jetzt
fehlt noch einer. Bis jetzt
heilit das Wort [ "pflas. te

1.

<>

Dann heifit das Wort [ "pfla
s.t1l]. Das Wort heif3it aber
[ 'pflas.te].

<a>

Das <a> kann nicht in der
Garage wohnen. In der
Garage konnen nur das <e>,
das <el>, das <en> und das?

<er>

Ja! Und welcher von diesen
miissen wir jetzt hier
schreiben?

<r>

Genau. Welche Worter kennst
du noch, die hinten mit <er>
geschrieben werden? [ "ma: .

le] zum Beispiel oder [ * fa
1. te]. Schreibst du mal bitte
[ 'ma:.le].

[ 'ma:.'la]

Julia schreibt <Mala>.

Schau mal, im zweiten
Zimmer von der Garage kann
nie das <a> wohnen.

Julia streicht das <a> in der
Garage durch und ersetzt es
durch ein <er>

Du hast recht. Das hort sich
fast so an wie ein [a].

Nur <er>, <en>, <el>.

Genau. Und das <e>. Wir [ 'pflas. te]

schreiben ein <er> bei

Pflaster, aber was horen wir?

Ja, man hort gar kein [r]. Ich  |['ru:."dee] Ich schreibe das Wort

schreib dir mal dieses Wort <Ruder>‘ umJ ulia die

auf. Schau mal. unterschiedliche
Lautreprésentation des <r>-
Buchstabens am Anfangsrand
der betonten Silbe und am
Endrand der unbetonten Silbe
beispielhaft darzustellen.

[‘ru:.de] [‘ru:.de]

Im ersten Zimmer vom Haus | Ja.

wohnt ein <r>-Buchstabe und
1m zweiten Zimmer von der
Garage wohnt auch ein <r>-
Buchstabe. Wenn du das Wort




aber aussprichst, sprichst du
fiir diese beiden gleichen
Buchstaben zwei ganz
unterschiedliche Laute. Das
Wort hort sich vorne und
hinten anders an, obwohl da
derselbe Buchstabe steht.
Stimmt’s?

['rui.de] ['ma:.le]
['mu.te][bru:.de] [fa:.te]

usw. Es gibt ganz viele, die im
zweiten Zimmer von der
Garage ein <e> und ein <r>
haben, die sich aber hinten so

dhnlich wie ein [a] anhoren.

Und konnen sie mir diktieren?

Diese Worter?

Nein, ein Text.

Einen Text? Das machen wir
nichstes Mal. Warum
mochtest du das?

Ich will Diktat schreiben und
Frau Barth mir nicht geben.

Und warum mochtest du ein | Ich will.
Diktat schreiben?
Mochtest du einfach mal Ja.

wissen, was du schon gut
kannst?

Du, wir machen das nichstes
Mal, ja? Und wenn du das
dann schreibst, versuche dich
an die Hauser und an die
Garagen zu erinnern. Die
sollen dir ndmlich dabei
helfen, die Worter richtig zu
schreiben und auch richtig zu
lesen. Wenn ich dir zum
Beispiel ein Wort diktiere wie

[‘ru:.de], oder ['fa:.te]was
weillt du dann schon?

Ich schreiben <r> und horen
wir [a].

Genau, so dhnlich wie ein [a].
Und das liegt daran, dass das
in der Garage wohnt. Und
nichstes Mal diktiere ich dir
was.

Ja.

Letztes Mal hatten wir schon
mal was anderes festgestellt,
Julia. Ich lese dir diec Worter
vom letzten Mal noch mal vor
und du sagst mir, was der
Unterschied zwischen ihnen
1st.

Ich lese die Minimalpaare
<raten> - <rasten>
<Hiite> - <Hiifte>

<rote> - <roste>
<Réder> - <Rénder>
<Fete> - <Feste>
<Pfoten> - <Pfosten>
<Ruder> - <runder>

VOr.

So, was fillt dir auf?

Mm, hier ist gleiche Worter




aber diese machen schneller.

Ja, gut! Wer macht die
schneller?

<s>, <f>

Ja, das <f>in ['hyf.t9].
Welches ist schneller? ["hy:.t
8] oder ['hvf.ta]?

['hyf.ta]

Genau. Und du hast das schon
richtig gesagt. Das liegt an
dem <f>, Warum macht das
das Wort denn schneller? Stell
dir mal vor, wie das Wort ins
Haus geschrieben wird.

Darum diese Buchstabe, dh.

Wo wohnt das <f> denn?

Auf dem, dh, erste Zimmer in

der Garage.
Uberleg dir mal, wer im ersten | <h>
Zimmer vom Haus wohnt.
Ja. Wer wohnt im zweiten <>

Zimmer vom Haus?

Wer wohnt in der Garage?

Im ersten Zimmer wohnen
<h> und dann <if> und dann
<t> und dann <e>.

Aha. Also, wer wohnt jetzt im | <f>
zweiten Zimmer vom Haus?
Und davor? Ah, <if>.

Genau. Das <ii> und das <f>
miissen sich ein Zimmer
teilen. Du kannst dir vielleicht
denken, warum das Wort ein
bisschen schneller ist.

Darum diese zusammen. Und
wie diese zusammen, gleich
schneller gehen.

Ja. Man konnte ja sagen, dass
das <f> dem <ii> Platz
wegnimmt, weil das auch
noch in dem Zimmer wohnt.
Das quetscht das <ii>. Ja?
Deshalb ist es schneller.
Gut. Kannst du jetzt die
Worter, die du selbst gerade
geschrieben hast, noch mal
vorlesen und darauf achten,
ob das Wort schnell ist oder
langsam?

['for.gl] ['bii.na] ['fdif.ta]

Super!

[Pam.pal] ["?e:.s]]
['pflas.te]

Mach mal ein Kreuz an die
Worter, wo im zweiten
Zimmer vom Haus zwel
wohnen.

Julia kreuzt <Stifte> und
<Pflaster> an.

<Stifte> und <Pflaster>, O.K.
Wer wohnt denn bei dem

Wort ["?am.pl] im ersten

[Pam]




Zimmer vom Haus?

Wer kann denn im ersten [?am]
Zimmer vom Haus wohnen?
Welche Buchstaben kénnen <a>

im ersten Zimmer vom Haus
wohnen? Stell dir mal unser
Bild mit dem grofen Haus
vor. Wer wohnt da immer im
ersten Zimmer?

Ich zeige dir das Bild noch
mal, ja?

Ah. Diese [Pam] das geht
hier.

Julia zeigt auf das zweite
Zimmer des Hauses.

Das féngt hier an, genau. Und
im ersten Zimmer vom Haus
muss immer einer wohnen,
auch, wenn wir den nicht
schreiben. Wir konnen da zum
Beispiel ein Sternchen rein
schreiben.

Ist ["Pam.pl] ein schnelles
oder ein langsames Wort?

["Pam.pl] langsam?

Heifit es ["?a:m.pl] oder ['?a
m.pl]?

["Pam.pl]

Ist es schnell oder langsam?

Das ist schnell.

Warum ist es schnell?

Darum ["?am]

Weil im zweiten Zimmer vom
Haus ecin Selbstlautbuchstabe
mit einem Mitlautbuchstaben
zusammen wohnt. Ja? Wenn
ein Wort schnell ist, dann hat
es im zweiten Zimmer vom
Haus nach dem
Selbstlautbuchstaben noch
einen Mitlautbuchstaben. Und
<Ampel> ist auch ein
schnelles Wort. Das kannst du
auch ankreuzen.

Wie ist das jetzt bei ['{d1f.ta
1?

['fdif.ta] Hier mit diese
wohnen <i>.

Und was ist mit dem <e>?

<st> <1e> <ft> <e>

Julia hat <Stiefte>
geschrieben.

Wir haben ja aber gerade
gesagt: Wenn ein Wort
schnell ist wohnt im zweiten
Zimmer vom Haus ein
Mitlautbuchstabe zusammen
mit einem
Selbstlautbuchstaben. Ist das
<e> ein Mitlautbuchstabe?

Ja.

Weilit du, was
Mitlautbuchstaben sind?

Doch, weif3 ich.




Kannst du das mal erkléiren.

Ich weil} das auf Russisch.
Wir das in erste Klasse lernen.
Das solche Buchstaben,
welche wir sagen [a], [1], [

e ] solche.

Ja, das sind aber die
Selbstlaute. [a], [1], [e]
und so weiter gehdren
zusammen. Da hast du recht.
Das sind aber die Selbstlaute.
Gehort das [m] zum Beispiel

auch in diese Gruppe?

Nein.

Gehort das der <e>-Buchstabe
in dieselbe Gruppe wie der
<i>-Buchstabe?

Ja.

Aha. Dann ist das <e> gar
kein Mitlautbuchstabe. Das
heif3t, das <e> macht das Wort
nicht schneller. Verstehst
du’s?

Ja.

Welcher macht denn das Wort
[’§dzf.te] schnell?

Wir diesen nicht lesen. [~ §d
if.toe]

Welchen?

<e>

Ja, und das <ie> schreibt man
ja auch nur, wenn das Wort
lang ist. Nicht, wenn das Wort
schnell ist. Die schnellen
Worter haben nie ein <ie>.
Das <e> musst du hier also
wegmachen.

Julia streicht das <e> durch.

Welcher macht das Wort also
schnell?

<>

Genau. Also, wer wohnt im
zweiten Zimmer?

<if>

Genau. Gut. Wie ist das jetzt
bei [ "kraide]? Ist das ein

schnelles oder ein langsames
Wort?

Hier <ei> zusammen.

Was bedeutet das? Ist es dann
schnell oder langsam?

Langsam. [ "kraids]

Warum? Kannst du’s
erkldren?

<e1> wir lesen nicht schnell.

Wie sprichst du denn das aus?

[ "krai]

Genau. Wenn du [ ai ] sagst,
machst du ja keinen Mitlaut.

Hier muss das schreiben. Hier
<Kr>, hier <ei>, hier <d>,
hier <e>.

Julia ordnet die Buchstaben
den einzelnen Zimmern zu.

Richtig. Genau. Jetzt trag mal
bitte die Worter von dieser
Liste in die Hauser ein.

['ra.ten]

Ich fordere Julia auf, die
Worter af der
Minimalpaarliste in
Héuschen einzutragen.




Ist das ein schnelles oder ein
langsames Wort?

Langsam.

Wie musst du’s dann lesen?

['ra:.ten]

Richtig. Gut. Und das
Néchste?

['ras.ten]

Julia schreibt <as> in das
zweite Zimmer des Hauses.

Genau. Im zweiten Zimmer
wohnt das <as>. Wo hat das
<a>mehr Platz? Bei [ "ra:.

ton] oder [ 'ras.ten]?

In diesem.

Julia zeigt auf das Wort
<raten>.

Warum?

Darum hier zwei wohnen.

Julia zeigt auf das Wort
<rasten>.

Also, und weil das <a>in [’
ra: . ten] mehr Platz hat,

machen wir hier einen ganz
groBBen Kreis drum.

Julia kreist das <a> ein.

Und weil das <a>in [ 'ras.
ton] weniger Platz hat und
das ein schnelles Wort ist,
machen wir da einen kleinen
Kreis drum. Also, wenn das
<a> viel Platz hat, ist das
Wort lang.

['ra:.ten]

QGut.

['ras.ten]

Richtig, hier ist es schnell und
deshalb kriegt das nur den
kleinen Kreis. Machst du mal
weiter?

[ hy.te]

Bekommt das <ii> einen
groBBen Kreis oder einen
kleinen?

Julia macht einen grof3en
Kreis um das <ti>.

Genau. Und wie musst du’s
dann sprechen?

[ "hy::.te]

[ hy:.te],ja. Und das
nichste Wort?

[ hyf.te]

Ganz schnell, genau. Das <ii>
hat nur wenig Platz, weil es
mit einem <f> zusammen
wohnt.

['ro:.te] [’'ros.te]

Gut. Liest du jetzt bitte noch
einmal die ganze Liste vor?

['ra:.ten] ['ras.ten]
[hy:.dse] [ 'hyf.dsa]
['ro:.te] ['ros.to]
['re:.de] [ 'ren.de]
[fe:.te] ['fes.ta]

[ 'pfo:.den]

[ 'pfo:.den]

[ 'pfos.den]

[’ru:r.de] [ 'run.de]




| Das war sehr gut, Julia. | |

Julia hat noch Schwierigkeiten mit der Schreibung des offenen Schwa im Endrand der
Reduktionssilbe. Anstatt der Buchstabenfolge <er> schreibt sie flir diesen Laut sehr hdufig ein
<a>.

Die qualitative und quantitative Unterscheidung der beiden Silbentypen offene Silbe mit
Langvokal und geschlossene Silbe mit Kurzvokal gelang ihr in dieser Stunde sehr gut. Sie
konnte diesen Unterschied sowohl artikulieren als auch in ihren eigenen Worten formulieren,
dass der konsonantische Anschluss an den Silbenkern der betonten Silbe fiir die

»Schnelligkeit (Julia bezeichnet diese Silben als ,,schnell*) verantwortlich ist.



9. Stunde:

Arbeiten mit dem ,,L.asso*

diktieren und danach sprechen
wir dariiber.

Studentin Kind Bemerkung
Ich mdchte dir noch mal die Ich diktiere die
Worter vom letzten Mal Minimalpaare:

<raten> - <rasten>
<Hiite> - <Hiifte>
<rote> - <roste>
<Pfoten> - <Pfosten>

Liest du sie bitte mal vor?

['ra:.ten] ['ras.ten]
[ hy:.te] [ hyf.te]
['ro:.te] ['ros.ta]
['pfo:.den]

[ 'pfos.den]

Gut! Was hast du jetzt
beachtet?

Ich mach’ schnelle Worter.

Welche sind schnell?

Zweite. [ 'Tos.ta]

Genau. Und weil3t du auch
noch, warum?

Mit doppelte Buchstabe.

Wo sind die doppelt, Julia?

Julia unterstreicht die
Konsonantenzeichen im
Anschluss an den
Vokalbuchstaben der
geschlossenen Silben.

Zu wem gehoren die, die du
jetzt unterstrichen hast? Mit
wem sind die ganz eng
zusammen?

Wer wohnt bei dem Wort [ ' r
as.ten] im zweiten
Zimmer vom Haus?

<S>

Und wer noch?

<a>

Ja, welche wohnen also ganz
eng zusammen?

[ 2?as]

Genau. Das <as> liest man




dann [ " 2as]. Du kannst da
ein Herz drum herum machen.
Die gehoren zusammen. Die
sind verheiratet und deshalb
spricht man das so schnell.
Weil die ganz eng aneinander
sind. [ "'ras.ten]

Schneide doch bitte mal diese
Worter an der Stelle
auseinander, wo die beiden
Silben voneinander getrennt
sind. Da, wo das Haus ist und
da, wo die Garage ist.

Julia schneidet die
Minimalpaarwdrter an der
Silbengrenze auseinander. Ich
klebe die die beiden Silben
jedes Wortes mit einem
kleinen Abstand zueinander
auf ein Blatt Papier.

Kannst du mal erklaren,
worauf du jetzt beim
Auseinanderschneiden
geachtet hast?

<e> und <f> heiraten, <o>
und <s>, <a> und <s>, <¢>
und <n> heiraten.

Ja, die sind verheiratet. Und
was passiert deshalb mit dem
Wort?

Sie gehen schneller.

Genau.

Fahren in eine Auto.

Genau, die fahren mit dem
Auto, das in der Garage steht.
So, wir stellen uns jetzt mal
vor, da kommt ein Cowboy
und fangt diese Silben ein.
Die Héusersilbe, die stiarker ist
und die Garagensilbe, die
schwicher ist. Und Cowboys
haben ja ein Lasso. Kennst du
das?

Ja.

Er mochte diese Silben
einfangen, weil er sie lesen
mochte. Der Cowboy
schleicht sich von hinten an
und féngt zuerst die
Garagensilbe ein. Was meinst
du, worauf schaut er zuerst,
wenn er die Garagensilbe
sieht?

<er>

Das <er> gehort zusammen
und deshalb macht er einen
Bogen darunter. Die wohnen
beide im zweiten Zimmer und
gehoren deshalb zusammen.
Ganz besonders schaut er sich
aber das <e> an. Das wohnt ja
immer in der Garage. Da
macht der Cowboy einen
Punkt drunter und fangt dann
die ganze Garagensilbe ein

Julia fangt die Garagensilbe
ein.




mit dem vor dem <e>.

So, wie macht er das jetzt bei
der Hausersilbe? Wen schaut
er sich zuerst an?

<u>

Ja, immer den
Selbstlautbuchstaben. Er
macht wieder einen Punkt
drunter und dann féngt er die
ganze Silbe mit dem vor dem
<u> ein.

Julia fangt die Héuschensilbe
ein.

Gut. Jetzt mochte er das Wort
naturlich lesen. Zuerst liest er?

[ 2¢cer]

Dann?

[ ’deer]

Dann?

[u]

Und dann?

[r]

Mit dem [u] zusammen.

[‘ru:]

[ ’ru: ] und dann das ganze
Wort.

['ru:.de]

Gut. Jetzt machst du das mal
mit dem nichsten Wort. Wen
guckt er sich zuerst an?

Julia verbindet das <er> im
Wort <runder> mit einem
Bogen.

Und wo macht er einen Punkt
drunter? Was ist der
Selbstlautbuchstabe hier?

<d>

Nein, das ist der
Mitlautbuchstabe.

<e>

Ja. Dann fingt er die ganze
Silbe mit dem vor dem <e>
ein.

So?

Julia fangt die
Reduktionssilbe ein.

Ja. Gleichzeitig mochte er
dann die Silbe lesen.

[ ’deer] Und jetzt [ " 2un]
zusammen.

Julia verbindet das <un> in
<runder> mit einem Bogen.

Die gehoren zusammen,
richtig.

Sie macht einen Punkt unter
das <u>.

Ja, unter das <u>kommtder |[’run]
Punkt. Wie heil3t die ganze

Silbe?

Und das ganze Wort? [ 'run.de]

Gut. Das niachste Wort.

[’ 2en] zusammen.

Julia verbindet das <en> in
<Pfoten>, macht einen Punkt
unter das <e> und fangt die
ganze Silbe ein.

Wie heif3t die Silbe?

["ten]

["ten]

Hier nur eine <o>. Und hier
zusammen machen?

Julia stellt fest, das <o>
alleine ,,wohnt*, dass die
Silbe also keinen
konsonantischen Anschluss
hat. Sie fragt, ob sie das <o>
nun mit dem <f> im ersten
Zimmer verbinden solle.

Nein, immer nur die im

Sie macht einen Punkt unter




zweilten Zimmer. das <o>.

Den Punkt unter das <o>, [ 'pfo]
richtig. Wie heil}t die Silbe?

[ 'pfo: ] Die musst du ja [pfo.ten]
lang sprechen, weil hinter dem
<o0> keiner mehr kommt. Hier
kannst du das jetzt gut
erkennen. Hier nach dem <u>
in <runder> kommt noch einer
und da hast du auch einen
Bogen drunter gemacht.
Deshalb ist die Silbe schnell.
[’ 2un] Aber nach dem <o>
in <Pfoten> kommt keiner
mehr und deshalb musst du
die Silbe lang sprechen. [ *pf

0: ]Und das ganze Wort heif3t

dann?
Nicht [pfo. ten], sondern? |[pfo:.ten]
Genau, [pfo:.ten]. Julia fangt mit dem Lasso

auBlerdem noch die Worter
<Pfosten>, <Hiite> und
<Hiifte> ein. Sie spricht die
Silben jeweils korrekt aus.

Gut. Wenn du jetzt einen Text |Ja.
lesen mochtest, kannst du dir
ja vorstellen, dass du die
Silben mit den Lassos
einfangst. Kannst du dir das
vorstellen?

Ich gebe Julia das Lasso
Leseblatt 26a. Sie fingt die
Worter mit dem Lasso ein
und liest sie gleichzeitig vor.

Julia gelang es sehr gut, die Silben mit dem Lasso einzufangen und die Worter auf diese
Weise zu lesen. Da dies leider die letzte Stunde war, konnten wir die Arbeit mit dem ,,Lasso*

leider nicht mehr vertiefen.



1.3 Diktat 2, Untersuchung und direkter Vergleich mit Diktat 1

Diktat 2, Untersuchung

Text Julia richtig, Bemerkung Falsch, Bemerkung
Mein Opa Mein Opa Grof3schreibung Satzanfang;
Diphthong: <ei> fiir [a1];
Grof3schreibung Kern NG
sieht sich sitzich Wort nicht verstanden

liebend gerne

liebent gerne

<ie> fir [1: ]; Diphthong: <er>
fiir [ee]: <e>in der
Reduktionssilbe

Endung: <nt> statt <nd> >
vermutlich aufgrund der
Auslautverhértung, aber: im
Gegensatz zum Diktat Nr. 1 nimmt
sie hier eine Endung wahr.

Harry-Potter-
Filme

Herry Potter filme

<Herry Potter>: Schérfung,
GroBschreibung;

<film>: im Gegensatz zu Diktat
Nr. 1 nimmt sie hier auch die
Reduktionssilbe wahr und
schreibt ein <e>.

<filme>: Kleinschreibung

an.

an.

Schrieb im Diktat Nr. 1 <m>
statt <n>.

Am liebsten

Am liebsten

<ie> fir [1:]; <e>in der
Reduktionssilbe

Nimmt die Reduktionssilbe

EINEC EINEC wahr. Fasste im Diktat Nr. 1 die
cr er Worter <ginge> und <er> zu
dem Trochdus <giner>
jede Woche eden woche <woche>: schrieb im Diktat Nr. | Schreibt das <j> nicht (spricht den
1 <v> satt <w> Buchstaben <e> immer [ je: ] aus;
<woche>: Kleinschreibung
viermal fier mal <ie>: schrieb im Diktat Nr. 1 <f> statt <v>; Getrenntschreibung
<i> statt <ie>
ins Klno_ lns Klno_ GroBschreibung Kern NG; <i>
fir [1:] in der Ausnahme
Meine Oma Meine Oma Diphthong <ei> fiir [azT ];
GroBschreibung Kern NG und
am Satzanfang; schrieb im
Diktat Nr. 1 hier am Satzanfang
klein.
SChlmpft SChlmft Schreibt das <p> nicht.

immer Ofter

immer Offta

<immer>: Schirfung, <er> fiir
[e] in der Reduktionssilbe.

<offta>: Scharfungsschreibung, <a>
fiir [e] in der Reduktionssilbe.

mit ithm. mit im. Kein Dehnungs-<h>
Sie Sie GroBschreibung Satzanfang;
<ie>fir [1:]
sagte sagte <e> in der Reduktionssilbe
mir mia <ia> statt <ir> fiir den Diphthong [ i




e]

uber ihn: uber in: <er> fiir offenes Schwa Kein Dehnungs-<h>

Er Er Diphthong: <er> fiir [ ee]

Vergisst fegist Im Gegensatz zu Diktat Nr. 1 keine
<v>-Schreibung; <e> statt <er> fiir [
©]; keine Schérfungsschreibung

neuerdings neua dinks Diphthong: <eu> fiir [01] <a> statt <er> fiir [ e ]; <nk> statt
<ng> fiir [ 9 ]; Getrenntschreibung

alles, alles, Schérfung

kauft kauft

Zitronen zitrone <e> in der Reduktionssilbe Kleinschreibung; schreibt im
Gegensatz zu Diktat Nr. 1 <zitrone>
statt <Zitronen>

statt Stabt <st> fiir [ §d] Keine Konsonantendoppelung;
GroBschreibung = mdchte sie
<Stadt> schreiben?

Apfelsinen, apfelsinen, <e> in der Reduktionssilbe; Kleinschreibung

schreibt im Gegensatz zu Diktat
Nr. 1 die Endung <en>
bringt bringt
den Miill der Miil <der>: schrieb im Diktat Nr. 1 Schreibt <der> statt <den> > [de:
<n§r>, hat das Wort hier also als n] nicht verstanden?;
Artikel wahrgenommen; keine Konsonantendoppelun
<Miil>: GroBschreibung PP £
nicht mehr nicht mehr Dehnung: schreibt im Gegensatz
zu Diktat Nr. 1 <eh> statt <ee>;
Diphthong: <er> fiir [ ee]
weg, wek, <e> fiir [ €]; schreibt im markiert Auslautverhdrtung mit <k>
Gegensatz zu Diktat Nr. 1 <w>
statt <v>
alles alles Schirfung
wegen wegen Schreibt Reduktionssilbe mit
<e>; schreibt im Gegensatz zu
Diktat Nr. 1 <wegen> statt
<regen>
des pﬁfﬁgen des pﬁﬁgen <en> in der Reduktionssilbe; Keine Schérfungsschreibung; kein
fliesenden flicenden Nimmt die Reduktionssilbe <ie> fiir [ 11 ]; <a> statt <er> fiir [®
g g <-den> Reduktionssilbe im J: Kleinschreibung
Zauberers zauberas Gegensatz zu Diktat Nr. 1 wahr ’
Im Gegensatz zu Diktat Nr. 1
keine Trennung des Wortes
<Zauberer> in zwei Teile.

mit Brille. mit Briele. Grof3schreibung Keine Schérfungsschreibung; <ie>
statt <i>

Neuerdjngs Neua dinks GroBschreibung am Satzanfang; | <a> statt <er> fiir [ e ]; <nk> statt

Diphthong: <eu> fiir [01] <ng> fiir [ n]; Getrenntschreibung
nihme neeme <e> in der Reduktionssilbe <ee> statt <ah>

er er Diphthong: <er> fiir [ ee]

ithre Anwesenheit

ihe anwesen heit

Im Gegensatz zu Diktat Nr. 1
<w> statt <b> (beides labial)

Kein <r>; Trennt die Silbe <-heit>
ab; Kleinschreibung

nur noch nur noch Im Gegensatz zu Diktat Nr. 1
<ur> statt <ua> fiir den
Diphthong [ue]
wahr, war, kein <h>
wenn wen Fligt die beiden Worter im Ein <n> fehlt
: - Gegensatz zu Diktat Nr.1 nicht
S1€ S1€

zu einem Zweisilber zusammen

diesen witzigen

Hut

dies witzige hut

schreibt <tz>

< dies>: Im Gegensatz zu Diktat Nr.
1 keine Reduktionssilbe <en>;
<witzige>: Reduktionssilbe, aber
ohne <n>; Kleinschreibung

trage.

trage.

Reduktionssilbe mit <e>




Der raffinierte Der rafenierte Grof3schreibung Satzanfang und | <rafenierte>: keine
H Harri Kern NG; <Harri>: Schirfungsschreibung; <e> statt <i>
arry arr1 Schirfungsschreibung
stiehlt stielt <ie> Schreibt das <h> des Wortstamms
nicht
ihr Schreibt das ganze Wort nicht.
ihre letzte Geduld. | ihre letzte gedullt. | Dehnungs-<h>, <tzt>; Kleinschreibung; doppeltes <I>
Reduktionssilbe: <e>
Wo Wo GroBschreibung am Satzanfang
das das
wohl

Direkter Vergleich der Schreibungen in Diktat Nr. 1 und Diktat Nr. 2

Text Julia, Diktat Nr. 1 Julia, Diktat Nr. 2
Mein Opa Mein Opa Mein Opa
sicht sich sitzen sitzich
liebend gerne liebe gerne liebent gerne
Harry-Potter-Filme Herri Potter vilm Herry Potter filme
an. am. an.
Am liebsten Am liebsten Am liebsten
ginge giner ginge
er er
jede Woche in eder voche eden woche
viermal fir mal fier mal
ins Kino. ins Kino. ins Kino.
Meine Oma meine Oma Meine Oma
schimpft schimft schimft
immer ofter imme ofte immer Offta
mit ihm. mit im. mit im.
Sie Sie Sie
sagte sagte sagte
mir mia mia
tiber ihn: tiber im tiber in:
Er Er Er
vergisst vorgist fegist
neuerdings neua dinks neua dinks
alles, Alles. alles,
kauft Kauft kauft
Zitronen zitronen zitrone
statt Stat Stabt
Apfelsinen, apfelsine. apfelsinen,
bringt Bringt bringt
den Miill ner mul der Miil
nicht mehr nicht meer nicht mehr
weg, vek. wek,
alles Alles alles
wegen regen wegen
des pfiffigen des pfifigen des pfifigen
fliegenden Zauberers fliegen dan zauba rast fligenden zauberas
mit Brille. mit brile. mit Briele.
Neuerdings Neua dinks Neua dinks




nihme Neimen neeme
er er er
ithre Anwesenheit ihre anbesen heit ihe anwesen heit
nur noch nua noch nur noch
wahr, wa war,
wenn wensi wen
sie sie
diesen witzigen Hut disen witzige hut dies witzige hut
trage. trage. trage.
Der raffinierte Harry Derafinierte hari Der rafenierte Harri
stiehlt stielt stielt
ithr
ihre letzte Geduld. ihre letze gedolt. ihre letzte gedullt.
Wo Wo Wo
das das das
wohl volchin fort? wolhin
wirt?

hinfiihrt?




2. Julia R., Klasse 4

2.1 Lese-Transkription, Fragen zum Inhalt des Lesetextes

Transkription des Lesetextes

Text Julia
Eichhérnchen [ hi .n.|cEm]JC
legen [I'gEn ]
den [dEn |
Winter | letvIn
vorbereitend farb'thbtn ’.e. « k. nt]
stindig [SAEnu'dk i:]
neue [n I'n«d| « |
Verstecke [’ fEr'Sde'kE |
mit [mIt |
Waldfriichten [ t. f.y:¢| tenhvAl
an [ndn|[ a]
fressen [ .’ | eBfTE
Samenkorner [m&En'k 'k na . . « |
Bucheckern [ (10 th:]['bUx: . "hek.| [bu. xent]
zwischendurch [ts.'tsvi:. ’SEn. d| eW]
Vogeleier [’f .’ foe. ’ge. lair]
Fiedele [fde!l . e
Lieblingseichhdrnchen| [ *1eb. 1i:k. *gsai:¢. "hee] [ heern. hen] [ heen. hen
]
Parterrewohnung ba'dE'rEtv. "md&/No.. . gl
smarten [§:.'smar] ['smar.'tEn]|
possierlichen [’b'sI rlI'CEn |
Tierchen | r.c¢:] hBn]
Geschwister [’ge. i:. ’]ebB9v

[ r ]= vorne artikuliertes <r>



Julia lebt erst seit Februar 2004 in Deutschland. Thre Muttersprache ist Russisch und ihr
deutscher Wortschatz noch nicht ausreichend entwickelt, um den Inhalt des Textes zu
verstehen. Auch Julias Artikulation beim Lesen des Textes macht ein Verstindnis des
Gelesenen sehr schwer. Besonders auffillig ist, dass beim Lesen keine Satzmelodie entsteht;
die Tonhohe bleibt fast durchgingig konstant. Dadurch, dass sie fast jede einzelne Silbe
betont, wirkt das Gelesene sehr abgehackt. GroB3schreibung und Zeichensetzung nutzt Julia
nicht als Signale fiir Akzentuierung und Intonation. Meist gelingt ihr die Einteilung der
Silben, indem sie das Konsonantenzeichen vor dem Vokalzeichen als Signal fiir den Beginn
einer neuen Silbe nutzt. Bei Komposita, in denen das zweite Wort mit einem

Vokalbuchstaben beginnt, erschwert ihr jedoch gerade dieses Vorgehen die Silbeneinteilung
(vgl. z.B. | ]I th:]['bUx:. "hek.| ['bu. ’xent], ['f .  foe. ge.
*lair],[’leb. 1i:k. ’gsai:¢. hee]).

Julia erkennt im Geschrieben selten die Markierung fiir die Linge bzw. die Kiirze eines

Vokals. Meist artikuliert sie Kurzvokale. Ich vermute, dass Lénge bei ihr nur dann entsteht,

wenn sie versucht, Buchstabe fiir Buchstabe zu erlesen. (vgl. | t. f.y:¢| tenhvAl
[ma:] , [ts.'tsvi:. ’SEn. d]eW], [’leb.’li:k.’gsai:g¢. hee], [’ge

i:. 7 ]eB9V). Auf diese Weise artikuliert sie auch fiir einige Konsonantenzeichen
Laute mit Lénge (vgl. zB. [SdEnu'dk i:] , | :]['bUx:h:], [ r.c:Ith
En]).

Den Diphthong mit <r> artikuliert sie zwar, schlieit daran jedoch noch ein vorne artikuliertes
<r> an (vgl. z.B. | . h¢  .n. |cBARJCf arb'tAbtn . e. « k.’ 'nt],
[’b'sI rlI'CEn ).

An einigen Stellen geht sie im Text noch einmal zuriick, um das Gelesene zu kontrollieren

oder sich zu verbessern (z. B. [n I'n«]| .« ] ,[ndn]|[ a] ). Dennoch bleibt ihr

der Inhalt des Textes im Ganzen verschlossen, was auch an ihren Antworten auf die Fragen

zum Inhalt zu sehen ist.

Fragen zum Inhalt des Lesetextes

Studentin Kind Bemerkung

In der Geschichte geht esja | Eihorn?? Ich erklére, was ein
um ein Eichhérnchen. Weil3t Eichhdrnchen ist.
du, was ein Eichhornchen ist?




Weilit du, wie die Kinder in
der Geschichte das
Eichhérnchen genannt haben?

Die lesen und noch schreiben.

Julia versteht die Frage nicht.

Wie heifit das Eichhérnchen
in der Geschichte?

[’ 2aig. "hean. gen]

Julia liest <Eichhornchen>
vom Text ab.

Ja, das Eichhornchen. Und
das Eichhornchen hat einen
Namen.

[’ feee. "bai. "tent]

Julia liest <vorbereitend>
vom Text ab.

Das Eichhornchen heif3t Fiedele. Julia spricht das Wort laut
Fiedele. nach.

Und in der Geschichte steht | Pilze. Julia liest nicht direkt ab.
auch was Eichhornchen Kann sich an dieser Stelle an
fressen. Weil3t du, was den Inhalt des Textes
Eichhornchen fressen? erinnern.

Pilze, genau. Und was noch? | Mm. Niisse. «

Ja, und was noch? ["bu:x] Julia liest das Wort

[ ’bu:x. he. ken]

<Bucheckern> vom Text ab.

Ja,["’bu:x. 2¢.ken]. Und
was noch?

[kn. "kno: §. "pen]

Julia liest das Wort
<Knospen> vom Text ab.

Ja,["knos.pen .

[ ’knos. pan]

Julia spricht das Wort laut
nach.

Findest du noch etwas?

[’2i:n. "ke:k. ten]

Julia liest das Wort
<Insekten> vom Text ab.

[21n.  zek. ton]

[2In. "zek.ton]

Julia spricht das Wort laut
nach.

Und was fressen sie noch?

["fo. glai:r]

Julia liest das Wort
<Vogeleier> vom Text ab.

["fo:.gel.2ai. je]

[ fo:r.gel.2ai. je]

Julia spricht das Wort laut
nach und lacht. Sie erkennt
die Wortbedeutung.

Weilit du auch, wie
Eichhornchen fressen?

Pilze

Ja, und wie fressen sie Pilze?

Ich weil} es auf Russisch, aber
auf Deutsch nicht.

Die Eichhérnchen haben
Pfoten. Und diese Pfoten
benutzen sie beim Fressen
wie Héinde.

Ich ahme mit den Hianden
nach, wie Eichhornchen
fressen.

Weilit du noch, wo die Kinder
wohnen?

Das Eichhornchen besucht die
Kinder manchmal. Wo
wohnen die Kinder?

Julia liest das Wort
<hoffentlich> vom Text ab.

Die Kinder wohnen in einer
Parterrewohnung.

Ich lese die entsprechende
Textstelle vor und erklare,
was eine Parterrewohnung
ist.

Was wiirden die Kinder gerne
wissen?




Julia liest den letzten Satz
VOr.

Im letzten Satz steht, was sie
gerne herausfinden wiirden.

Julia konnte den Inhalt des
Satzes nicht verstehen und
liest noch einmal vor.

Was wiirden sie gerne
wissen? -

Die Kinder wiirden gerne Ja.
herausfinden, warum diese
Tierchen Eichhérnchen

heifen.

2.2 Der Unterricht
1. Stunde:

Ubungen zum Betonungsmuster von Wortern und Einfiihrung in die

Hiuschenschreibung (offene Silbe Langvokal; Reduktionssilbe mit <e>)

In dieser Stunde habe ich mit der Schiilerin anhand der Ubungsblitter aus den ,,Osnabriicker
Materialien filir die vorschulische Sprachforderung® Wortbetonungsmuster ein-, zwei- und
dreisilbiger Worter geilibt. Da Julia erst seit Februar 2004 in Deutschland lebt und ihre
Muttersprache Russisch ist, war die spezifische Akzentuierung deutscher Worter eine neue
Entdeckung fiir sie. Die Ziele dieser Stunde lagen vor allem darin, die Anzahl der Silben eines
Wortes zu erfassen und den Unterschied zwischen betonten und unbetonten Silben
wahrzunehmen und selbst artikulieren zu konnen. Insbesondere die Regelhaftigkeit des
trochdischen Betonungsmusters, das den meisten deutschen Zweisilbern zugrunde liegt, sollte
von Julia erkannt werden. An diese Erkenntnisse soll im Folgenden die Arbeit mit der
die genau dieses trochdische

Hiuser- und der Garagensilbe angekniipft werden,

Akzentuierungsmuster reprasentieren.

Studentin Kind Bemerkung

Hier habe ich Worter und hier
habe ich Punkte. Stell dir mal
vor, du konntest noch gar
nicht lesen und schreiben und
wiisstest gar nicht, was
Buchstaben sind.

Ja.[’kue] ["fus] [ 'tsa
n][’val] [ han] [ stu
1] [’ky:.”¢cen]
["lo:.’ve] [ Sfu.”a]
[’bi:.’ne] [ "ha:.’se]
[ "han]

Ich lege Ubungsblitter vor,
die eine Abbildung und das
entsprechende Wort
zeigen.

Julia liest die Worter der
Reihe nach vor (<Kuh>,
<Ful}>, <Zahn>, <Wal>,
<Hahn>, <Stuhl>,
<Kuchen>, <Lowe>,
<Schuhe>, <Biene>, <Hase>,
<Hahn>) .




Gut! Anstatt die Worter zu
schreiben, legst du jetzt bitte
mal diese Punkte fiir die
Worter neben die Worter.

Ich zeige groBe und kleine
Punkte, die die betonte und
die unbetonte Silbe
repriasentieren sollen.

Wie viele Punkte wiirdest du
fiir das Wort <Kuh> hinlegen
und wie viele fir <Kuchen>?

["ku:] [ ku:.xen]

Da eins und da.

Julia legt fiir beide Worter
jeweils einen Punkt.

Welches Wort ist denn Kuh.

langer? Kuh oder Kuchen?

Kuh? Sag mal [ "ku:]. [ "ku:]
Sagmal [ "ku:.xen]. [ "ku:.xen]
Welches Wort ist langer? [ "ku:.xen]
Ja, genau. Warum ist das Mm.

langer?

Wie viele Punkte wiirdest du | Zwei.

fir [ “ku:.xen ]hinlegen?

Wie viele Punkte wiirdest du | Eine grof3e.

fiir <FuB> hinlegen?

Ja, einen grof3en.

Und beil <Zahn>?

Eine kleine?

Ja, einen Punkt.

Und bei <Lowe>? Wie viele
Punkte wiirdest du fur
<Lowe>legen? [ " 1l@:.vo]

Eine .

[ku:] [ fu:s] [ tsa:
njl-
[ku:.xen] ['le:.ve]

Merkst du den Unterschied?

["tsain]und [ le:.ve].
Welches Wort ist linger?

["tsain]und [ lo:.ve].
["tsa:n] ['le:.ve]

[ lo:.ve]

Lowe! Wie viele Punkt
bekommt das Wort?

Zwel.

Ja,zwei. [ "lo:.ve]und [’
ku:.xen ]bekommen zwei
Punkte. Die haben zwei Teile.

["ku:]und [ "tsa:n]
bekommen nur einen Punkt. [
"ku:.xen]und [ "lo:.ve]
bekommen zwei.

[ku:] [’tsa:n]
['ku:.xen] ['le:.va]

['ku:] ['tsa:n] [ 'ku:.

xon] [ 'leg:.vae]

Julia artikuliert die Worter
zum Vergleich.

Wie viele Punkte bekommt Ein.
das Wort <Wal>?
Genau! Und wie viele Punkte | Auch ein.




bekommt <Hahn>?

Ja, <Hahn> bekommt auch
nur einen Punkt,

Und <Hase>?

[ "ha:.’se]

Julia artikuliert das Wort und
betont beide Silben
gleichermallen.

[ "ha:.ss8] Zwei Punkte Julia legt zwei Punkte.
Wie viele Punkte legst du fiir | Ein.

das Wort <StuhI>?

Ja! Und wie viele bekommt | Zwei.

<Hahn>?

OK, sprich mal mit mir.
['ku:.xen] ['le:.ve] [

"Su:re] [’bi:ine] [ ha
1.s8] [ Tha:in]

[ ’ku:.xen] ['le:.va] [
"fure] [’bi:ine] [ ha
1.s9] [ Tha:n]

Julia artiliuliert die Worter
auf dem Ubungsblatt von
oben nach unten.

Fiir die ersten Worter hast du
immer zwei gelegt.

Ja.

Im Gegensatz zu den oberen
Zweisilbern, ist am Ende ein
Hahn abgebildet. Julia geht
nun davon aus, dass auch fiir
dieses Wort zwei Punkte
gelegt werden sollen.

Warum?

Weil es groBBer?

Ja, die haben immer zweli
Teile.
["ku:.xen] ["le:.ve] [

"fu:re] [’bi:ine] [ 'ha

)

[ ’ku:.xen][ leo:.va] |
fur.e] [’biina] [ ha:.
so] -

Julia artikuliert die
Zweisilber und vergleicht sie
mit <Hahn>.

[ "ha:n]
1.s9] -
[ ha:n]
Was ist bei <Hahn> anders? -
Wie viele Punkte bekommt Eine.

<Hahn>?

Ganz genau.

Sprich mal mit mir.

['ku:] [’ fu:s] [ tsa:
n] [’va:1l] [ ha:n] [’
du:l]

["ku:] [ fu:s] [ tsa:
n][’va:1] [ hamn] [’§
du:l]

Julia artikuliert die Einsilber.

Und hier hat jedes Wort zwei
Teile

["ku:.xen] ['le:.ve] [
"Su:r.e] [’bi:ine] [ ha
1.59]

[ 'ku:.xen] ['le:.va] [
"Sur.e] [’bi:ine] [ ha
1.59]

Julia artikuliert die
Zweisilber.

Hier haben wir grof3e und
kleine Punkte. Wiirdest du fiir
<Kuh> einen grof3en oder
einen kleinen Punkt legen?

Kuh groB.

Ja, aber das hat nichts damit
zu tun, dass die Kuh grof} ist.

Einen groBen Punkt bekommt
das, was du am besten horen




kannst. [ "ku:.xen] Was
hoérst du am besten, wenn ich
[ "ku:.xen] sage?

Sag mal das Wort

[ ’ku:.xen] [ "ku:.xen]

[ "ku:.xen]

Das Wort hat zwei Teile.
["ku:.xen] [ 'ku:.xen]

Ein Teil von dem Wort ist ein
bisschen lauter.

Mm zweite.

Sagst du [ku.’xen]oder [’
ku:.xen]?

[ku.”xen]oder [ "ku:.xen

]

Welches war richtig?

Zweite.

Ja, das zweite Wort. Warum?

Weil da ganz leicht [ "ku:.x
an].

Julia spricht die erste Silbe
sehr laut und die zweite Silbe
kaum horbar aus.

Stimmt! Man sagt ja nicht [k
u.’xen], sondern?

[ "ku:.xen]

Oder?

[lo:.ve]

Ich zeige auf die Abbildung
mit dem Lowen. Julia spricht
das Wort mit trochdischem
Akzentuierungsmuster aus.

["Su:.o]

[ §u:

o]

Ich zeige auf die Abbildung
mit den Schuhen. Julia
spricht das Wort mit
trochdischem
Akzentuierungsmuster aus.

[bi:.na]

1.na |

Ich zeige auf die Abbildung
mit der Biene. Julia spricht
das Wort mit trochdischem
Akzentuierungsmuster aus.

[ ha:.se]

1.59]

Ich zeige auf die Abbildung
mit dem Hasen. Julia spricht
das Wort mit trochdischem
Akzentuierungsmuster aus.

Wie sind diese Worter am
Anfang?

Gangz, ganz leicht sprechen.

Sag” die Worter noch mal.

[ ’ku:.”xen] [ lo:.’ ve]
["Sur."e] ['bi:.’ne] [

Julia betont beide Silben,
spricht die zweite jedoch
etwas leiser aus als die erste.

"ha:.’se]
Wie sind die am Anfang? -
Ein Teil ist immer ein Anfang.
bisschen lauter und ein Teil
ist immer ein bisschen leiser.
Wo ist das Wort lauter?
Ja, [ "ku:.xen] [ "ku:.xen]

Und weil das Wort am
Anfang immer ein bisschen




lauter ist, bekommt es da
einen groflen Punkt.

Welche Punkte miissen wir
hier jetzt austauschen?

Julia hat zuvor bei der
Bestimmung der
Silbenanzahl nicht auf den
Unterschied zwischen den
groBen und kleinen Punkten
geachtet und soll nun die
entsprechenden Punkte gegen
die richtige Grof3e
eintauschen.

Am Anfang sind diese Worter
immer ein bisschen lauter.

['ku:.xen] ['le:.ve] [
"fure] [’biine] [ ha
1.59]

[ 'ku:.xen] ['le:.va] [
"Sure] [’biine] [ ha
1.59]

Wo sind diese Worter nun
lauter. Zeige mal mit deinem
Finger drauf.

Julia zeigt auf die erste Silbe.

Ja, stimmt! Und weil der erste
Teil ein bisschen lauter ist,
bekommt er einen dicken
Punkt.

Wie ist das bei [ "ha:.se]?
[ ha:.se]

Sagstdu [ha.’se]oder [ 'h |[ "ha:.se]

a:.so]

Und wie sprichst du dieses [ ’bi:.’ne] Ich zeige auf die Abbildung

Wort aus? mit der <Biene>.

[bi:.ne] [ 'bi:.ns]

Welche Punkte legst du fiir Julia legt einen groflen und

dieses Wort? einen kleinen Punkt.

Und fiir dieses? Ich zeige auf <Lowe>.
Julia legt einen grofen und
einen kleinen Punkt.

Super!

Kannst du erkldren, warum du | Weil Kuchen ist Julia artikuliert das Wort mit

manchmal nur einen und
manchmal zwei Punkte gelegt
hast?

[’ku:] [ hen]

einer Pause zwischen beiden
Silben.

Und [ “han] ist ein.

Undbei [ "1lo:.va]?

Ist auch zwei. [ * fu:.o]
zwel, [ "bi:ine] zwei, [ 'h
a:.se] zwei

Ja, und warum ist der Punkt
einmal grof und einmal
klein?

Weil [ "ku:.’xen]. Diese
ist groB3 und diese ist klein.

Julia betont die erste Silbe
sehr stark und zeigt auf die
betonte und auf die unbetonte

Silbe.

Wie viele Punkte bekommt

["to:.’ma:.” te]

Ich zeige auf die Abbildung




dieses Wort?

mit der Tomate. Julia betont
alle drei Silben gleich stark.

[to.’ma:.te]

Zwel.

Julia legt zwei Punkte.

Sag das Wort noch mal.

["to:.’ma:.” te]
["to:.’ma:.” te]
[to:r.'ma:."te].
Drei Punkte

Julia legt drei Punkte.

Drei Punkte, ja.

Aber wir sind trotzdem noch
nicht fertig mit <Tomate>.
Wo bekommt das Wort einen
grof3en Punkt?

[to.’ma:.”te]

Sag” mal mit mir zusammen |[to.’ ma:.te]
das Wort. [to. ma:.ta] [to.’ma:.te]
[to."ma:.te] [to.’ma:.ta]
[to.’ma:.te] [to. ma:.ta]
[to.’ma:.te]

Wo ist das Wort ein bisschen

starker?

Heif3t das Wort [to.’ma:.ta]
['to:ma.te]

[toma.’te: Joder [to.’m

a:.te]?

Ja! Wo musst du den grolen | [to.’ ma:.te]

Punkt hinlegen? [to. ma:.t
o]

Hier haben wir noch ein
anderes Wort.

["trom.’pe.” te]

[trom.’pe:.to] Vier Punkte.
[trom.’pe:.to] ["trom.’ pe.’ te]
Drei Punkte.

Ja! Jetzt {iberlege mal,
welcher Teil von diesem Wort
am starksten ist.

[trom.’pe:.to]

Julia betont die zweite Silbe
sehr deutlich und legt fiir das
Betonungsmuster einen
kleinen, einen groBen und
einen kleinen Punkt.

Super!

Wie heifit dieses Wort hier?

["for.”gel]

Ich zeige auf die Abbildung
mit dem Vogel.

Welche Punkte musst du fir
dieses Wort legen?

[ fo:rgel] [’ fo:.gal]

Julia artikuliert den Trochéus
sehr deutlich und legt einen
grof3en und einen kleinen
Punkt.

Die Worter auf diesen Bildern
wohnen in diesen Hausern
und in den Garagen.

Einfiihrung in den Hauschen-
und Garagenschreibung mit
Hilfe von Bildkarten.

Das Wort <Hose> wohnt in
dem Haus und in der Garage.




Weilt du, warum dieses Wort | [ "ho:.’sg]
nicht im Haus Platz hat und
auch in der Garage wohnen

muss?

Warum passt das Wort Diese vier Buchstaben.

<Hose> nicht in das Haus?

Ja, und wenn du Punkte legen | Zwei. Julia legt die Punkte iiber das
miisstest, wie viele Punkte Haus und die Garage.

wiirdest du dann legen?

Weil das Wort zwei Teile hat,
braucht es ein Haus und eine
Garage.

Braucht das Wort <Hahn>
auch eine Garage?

Wie viele Punkte hast du fiir | Eins.
das Wort <Hahn> gelegt?

Braucht das Wort dann auch | Nelin.
ein Haus und eine Garage?

Kannst du dir denken, warum
das Wort <Hose> in einem
groflen Haus und in einer
kleinen Garage wohnt und
nicht in zwei gro3en
Héusern?

Schau mal, welche Punkte du [ ho:.se][ ho:.s8]
fiir das Wort gelegt hast.

Warum hast du einen groflen | Garage ist klein.
und einen kleinen Punkt

gelegt?

Das grofle Haus ist wie ein Ja, ... die kleine Garage

grofer Punkt ... kleiner Punkt.

Du sagst mir jetzt, welche [ ’ho:.se] [’le:.’ve] [ |Ichtrage die Worter auf den

Worter in diesen Hausern und | » lu.’be] ['bluime] [° Bildkarten in die Hduschen
Garagen wohnen sollen und N ) Cflp ot ein. Silbentyp offene Silbe,
ich trage sie ein. sT.’ge] [ o:. te] Langvokal.

So, sprechen wir die Worter | [ "ho:.se] [ 'le:.ve] [’
noch einmal zusammen? lu:.ps] ['blurme] [t
["ho:se] ['le:ve] [’
lurpsa] ['blurme] [’t
siige] ['flo:.ta]

sitge] [ flo:.te]

Gut. Im Haus wohnt also
immer das Lautere und in der
Garage das Leisere.

Julia hat schnell herausgefunden, wie sie die Silbenanzahl eines Wortes erkennen kann.
Mit der Artikulation der Schattensilbe hat sie noch Schwierigkeiten. Obwohl sie mit Hilfe des
Punktelegens und der Hiuser- und Garagenschreibung verstanden hat, dass die zweite Silbe

eines zweisilbigen Wortes ,,leise” (= unbetont) ist, kann sie diesen Betonungsunterschied



nicht immer artikulieren. Beim gemeinsamen Sprechen der Trochden bereitet ihr dies jedoch
kaum Probleme. Fiir die weitere Arbeit mit dem Hauser- Garagen-Schema sollte dies noch

einmal geiibt werden.

Anmerkung: Julia ist umgezogen und hat die Schule gewechselt. Dies war die letzte Stunde,

in der ich mit ihr arbeiten konnte.

3. Ksenija D., Klasse 4

3.1 Lese-Transkription, Fragen zum Inhalt des Lesetextes, Diktat

Transkription des Lesetextes

Text Ksenija
<Eichhérnchen> ['?azn. "hee. {on]
<legen> ["le:.gen]
<den> [ "den]
<Winter> ['vIn.te]
<vorbereitend> [ foe.’ ’bai. raz.’tent]
<standig> [ §den:. dik]
<neue> [ 'nor]
<Verstecke> [fe. §de. ge]
<mit> [ ‘'mIt]
<Waldfriichten> [va:1lt] [ fry:. cden]
<an> [Ta:in]
<fressen> [ fre.sn]
<Samenkorner> [ 'sa:.men. 'keea.nan]
<Bucheckern> [’bu:. hee. "keen]
<zwischendurch> ["tsvI.§en. duc]
<Vogeleier> ["fo:.ge. lazx.’ jeer]
<Fiedele> ["f:i:.de.1lo]
<Lieblingseichhérnchen> | [’ 1le. ’plipks:.’ ?2ain. "he.gen]
<Parterrewohnung> [ba:.’te. 're. ’vo. 'nuy. 'gen|
<smarten> [’s:] [’sma:.ten]
<possierlichen> [p] ['po:. s1e.lI. CéEn]
<Tierchen> ['tre.con]
<Geschwister> [ge.’ §vis.den]



Ksenijas Muttersprache ist Russisch. Seit zwei Jahren lebt sie in Deutschland.

Sie beherrscht im Gesprochenen das deutsche Betonungsmuster, kann dies jedoch beim Lesen
— so vermute ich — nur dann umsetzen, wenn sie das Wort auf Anhieb erkennt (vgl. z. B. [ "1
er.gen], ['vin.te], ["fre.sn], [’sa:.men. keea.nen], [’tre.gen]),
wohingegen sie kompliziertere Worter meist auf jeder Silbe betont (vgl. z.B. [ * foe. "bai.
‘raz.’tent],['va:lt] ['fry:. ¢cden], [ 'bu:. "hee. ’keen], ['ba:. 'te.’
re.’vo. nug. “gen]). Ich nehme deshalb an, dass sie nicht die Zeichen der Schrift als

Signal fiir die Betontheit bzw. Unbetontheit nimmt, sondern nur ihre Erfahrung aus der
gesprochenen Sprache: Kennt sie ein Wort, so weil} sie auch, wie es zu betonen ist, ist ihr ein
Wort unbekannt, kann sie die Signale der Schrift nicht nutzen, Betontheit bzw. Unbetontheit
festzustellen.

Die Einteilung der Silben gelingt ithr in den meisten Fillen. Die Methode, das
Konsonantenzeichen vor dem Vokalzeichen als Anfang der néchsten Silbe zu erkennen, fiihrt

sie jedoch beim Erlesen von Komposita, deren zweites Wort mit einem Vokalbuchstaben
beginnt, zur falschen Artikulation (vgl. [ "bu:. "hee. "keen], [ "fo:.ge. laz.’ jece
r], nichtjedochbei [ "le. "plipks:. 2ain. "he. ¢on])).

Punkte und Kommata nutzt Ksenija als Markierungen fiir die Intonation und fiir Pausen.

Fragen zum Inhalt des Lesetextes

Studentin Kind Bemerkung
Weilit du noch, wie die Nein.
Kinder das Eichh6rnchen

genannt haben?

In der Geschichte geht es um
ein Eichhornchen. Findest du -
den Namen im Text?

Das Eichhornchen heif3t Ach so.
Fiedele.
Weilit du, was Eichhornchen |Ja, die Niisse.
fressen?
Ja, und was noch? -
Schau mal in den Text. Da [ "kee. 'nee] Ksenija liest vom Text ab.
steht es drin.
Ja. [k’z. feen] [ 'f1e.te
n.tsa. pfen]
Ja, Fichtenzapfen. [ 'ny:.sen]

Ja. [ 'bel.tse] [ 'knos. bs




n] und
[ 'bu:.’ce. 'keen]

Noch was?

Weil3 ich nicht.

Findest du noch etwas?

Nein.

Wie fressen die
Eichhornchen?

Wie ah wie alle Menschen.

Was machen die?

Die knacken die Niisse.

Ksenija erzéhlt von ihren
eigenen Beobachtungen, wie
Eichhornchen fressen.

Schau mal, ob du das auch im
Text findest, wie die fressen.

Bei fressen zuschauen. Und
desda: [ '?a.be ’'mar.ne

ge. fvis.de ’2unt
’vie 'max.den ’?es
"Sba:s "fi:.de.ls
‘un.se.’'ren 'li:p
"lzp. lin. ’ks:aIn.
"?arn. "hee. 'cen 'bar
m’fre.sntsu.su’ fao.

on|
Ja, und wie fressen die Also mit der Hande und so
Eichhornchen? knacken mit de Zihnen die

Nisse auf. Was dort drinnen
und des andere schmeif3en sie
immer weg.

Ja, genau, so wiirden wir das
ja auch machen. Und hier
steht es auch.

[’da.si: "20i.se ’lv.
sd1k aos]

Das steht schon im Satz
davor.

[’si: be.’ny.tsen
"bar 'fre.sen '?1.re
"foe.de.ns. 'pfo:.ten
"vi: ’“hen.den]

Genau.

Die haben solche und da so
eins, zwei, drei.

Ksenija mochte erkldren, wie
die Pfoten aussehen.

Ja, und diese Vorderpfoten
benutzen sie wie Hinde.

Weilit du noch, wo die Kinder
wohnen?

Nein.

Schau mal, ob du es vielleicht
1m Text findest.

['pa. ’te.ro.’vo.nup
bsa. ’su:.xen]

Ja, in einer Parterrewohnung.

Ich erklére, was eine
Parterrewohnung ist.

Jetzt habe ich noch eine
Frage. Weil}t du, was die
Kinder gerne iiber das
Eichhornchen herausfinden
wiirden?




Sie mochten gerne etwas
wissen.

Wie sie schlafen?

Es steht auch im Text, was sie
gerne herausfinden wiirden.

Wie sie essen.

Ja, aber das haben sie ja schon
gesehen. Die Kinder mochten
aber gerne etwas iiber das
Eichhornchen herausfinden,
was sie noch nicht wissen.

[’va.’ 'rom ’di
"sa.men po. 'sie. '1zI.
Go

"treg. 'hen

"?a1n. "he. ¢gon

’haI.sr} "ha:.bs 'marz

.ne geo. fvis.de
‘unt '?I¢ 'nox 'nig
he. 'raos.ge’ fun.den

]

Ksenija sucht und findet die
passende Textstelle.

Genau, also was wiirden sie
gerne herausfinden?

[po. ’sie.’l1.c¢en]

Die wiirden gerne
herausfinden, warum diese
Tierchen?

HeiBen so.

Ja, richtig. Warum heil3en
diese Tierchen Eichhornchen?
Das wiirden sie gerne wissen.




Diktat

Ksenija richtig, Bemerkung falsch, Bemerkung
Text
Mein Opa Grofschreibung Satzanfang;
Mein Opa Diphthong: <ei> fir [az1];
GroBschreibung Kern NG
sieht sich <ie> fiir [1:]; <h>des
sieht sich Wortstammes

liebend gerne

liebent gerne

Getrenntschreibung; <ie> fiir [1: ];
Diphthong: <er> fiir [e®]: <e>in

<t> statt <d> im Auslaut

der Reduktionssilbe
Heupoter Film Grof3schreibung Name unbekannt?; <e> der
Harry-Potter- Reduktionssilbe fehlt = nicht
. wahrgenommen?
Filme
an.
an.

Am liebsten

Am liebsten

<ie>fur [1:]; <e>in der
Reduktionssilbe

?; <e> der Reduktionssilbe fehlt

ging <i>fiir [1:]
ginge

er Diphthong: <er> fiir [ ee]
cr

ede Woche GrofBschreibung Kern NG; <e> in schreibt das <j> nicht
jede Woche der Reduktionssilbe

vier mal <v>; Diphthong: <ier> fiir [1e] Getrenntschreibung
viermal

ins Kino.
ins Kino.

Meine Oma Grof3schreibung Satzanfang;
Meine Oma Diphthong: <ei> fiir [aI];

Grof3schreibung Kern NG

schiempft <pf>, obwohl <p> nicht horbar <ie> fiir [ 1] = Unterschied

schimpft zwischen lang/kurz nicht erkannt?

oder Ubergeneralisierung?

immer Ofter

immer offter

Schérfung <mm>; Diphthong: <er>
fir [e]

<0> statt <6>; Schéirfung in
geschlossener Silbe

vergisst

mit in. Kein Dehnungs-<h>; <n> statt
mit ihm. <m>
Sie Grofischreibung Satzanfang; <ie>
Sie fir [1:]
sagte <e> in der Reduktionssilbe
sagte
mir Diphthong: <ir> fiir [ie]
mir
iber in: Diphthong: <er> fiir [e] Kein Dehnungs-<h>
iiber ihn:
er Diphthong: <er> fiir [ee] Kleinschreibung
Er
fergirst Vorsilbe: <fer> statt <ver>; keine

Schirfung




neue dingst

Diphthong: <eu> fiir [01 ]

Wort unbekannt?;

; Getrenntschreibung; <t> am Ende
neuerdlngs - versteht sie es als Verb?
alles, Schérfung
alles,
kauft Diphthong <au>
kauft
Zitronen GroBschreibung Kern NG
Zitronen
stad
statt
Apfelsienen, GroBschreibung Kern NG <ie> fiir [1: ] in der Ausnahme
Apfelsinen,
brieng Flexionsendung <-t> fehlt; <ie>
bringt statt <i> fiir [ 1]
den Miill GroBschreibung Kern NG;
den Miill Schérfung
nicht mehr Dehnungs-<h>
nicht mehr
weg,
weg,
alles Schérfung
alles
wegen
wegen
des pﬁﬁgen Reduktionssilben <en>; Keine Schirfung; Diphthong: <a>
des pfiffigen fliegenden <ie>fur [1:]; statt <er> fiir [e]
: GroBschreibung Kern NG
fliegenden Zaubaras
Zauberers
mit Brille. GroBschreibung Kern NG;
mit Brille. Schérfung
Neue dings GrofBschreibung Satzanfang; Wort unbekannt? Reduktionssilbe:
Neuerdings Diphthong: <eu> fiir [ 01 ] <e> statt <er> fiir [®];
Getrenntschreibung
neme <e> in der Reduktionssilbe <e> statt <ah> - Wortform
nihme unbekannt
er Diphthong: <er> fiir [ee]
€r

ithre Anwesenheit

ihre Anweseheit

Dehnungs-<h>; GroB3schreibung;
Kern NG; <ei> fiir [ai]

Reduktionssilbe: <e> statt <en>

nur noch Diphthong: <ur> fiir [ue]
nur noch

war, kein <h>
wahr,

wenn Schérfung
wenn

sie <ie>fur [1i:]

sie




diesen witzigen
Hut

diesen wiesigen
Huht

<ie>fur [1:]; <en>in der
Reduktionssilbe; Grofschreibung
Kern NG

<ie> statt <i> fiir [ T ]; <s> statt
<tz>; <h> zur Markierung des
Langvokals

trage.

Trage.

<e> in der Reduktionssilbe

GroBschreibung

Der raffinierte
Harry

Der rafinirte Hari

Grofschreibung Satzanfang;
Diphthong: <er> fiir [ee];
Grofschreibung Kern NG

Keine Schirfung; Diphthong: <ir>
statt <ier>

stiehlt

spiel

Wort nicht verstanden oder
unbekannt?; Endung fehlt

ihr

ihr

Dehnungs-<h>

ihre letzte

ihre letzte gedult

Dehnungs-<h>; <tzt>

Kleinschreibung Kern NG; <t>
statt <d> im Auslaut

Geduld.
Wo Grof3schreibung Satzanfang
Wo
das
das
woll Schirfung statt Dehnung - keine
wohl Unterscheidung von lang/kurz?
hien viillt <ie> statt <i> fiir [1] >
hinfiihrt Ubergeneralisierung? Oder keine

Unterscheidung von lang/kurz?;
<v> statt <f>; Schérfung statt
Dehnung und Diphthong - keine
Unterscheidung von lang/kurz?




3.2 Der Unterricht
1. Stunde:

Ubungen zum Betonungsmuster von Wortern und Einfiihrung in die
Hauschenschreibung (offene Silbe Langvokal; Reduktionssilbe mit <e>); Hiuser-

Garagen-Domino

Studentin Kind Bemerkung
Schau mal, Ksenija. Ich habe | Ah, welche Wort schreibt Ich lege Ksenija
hier Bilder und Punkte. man groB und welche klein. | Ubungsblitter aus den

,,Osnabriicker Materialien fiir
die vorschulische Sprach-
forderung* vor, um mit ihr
Wortbetonungsmuster ein-,
zwei- und dreisilbiger Worter
zu iiben. Dazu gebe ich ihr
grof3e und kleine Punkte, die
die betonte bzw. die
unbetonte Silbe eines Wortes
reprasentieren sollen. Ksenija
interpretiert die verschiedene
GroBe der Punkte als
Symbolisierung der Grof3-
bzw. der Kleinschreibung.

Das ist eine gute Idee, aber
bei dieser Ubung kannst du
die verschiedenen Punkte fiir
die Worter legen, auch wenn
du nicht weil}t, wie sie
geschrieben werden. Kannst
du dir mal kurz vorstellen,
dass du noch gar nicht
schreiben kannst?

Ja.

Wie viele Punkte wirdest du
dem Wort <Kuh> geben und
wie viele dem Wort <Rose>?

<Rose> vier, <Kuh> drei.

Ksenija denkt, die Anzahl der
Punkte reprisentiere die
Anzahl der Buchstaben.

Stell dir mal vor, du wiisstest
noch gar nicht, was
Buchstaben sind. Kannst du
dir das vorstellen.

Ja. (lacht)

Du kénntest dann noch gar
nicht sagen, dass <Rose> vier
Buchstaben hat und <Kuh>
drei. Welches von diesen
beiden Wortern ist denn
langer? <Kuh> oder <Rose>?

<Kuh>.




Warum denkst du, dass
<Kuh> lénger ist.

Weil man das mit <h>
schreibt.

Ja, das <h> verldngert
manchnal, da hast du recht.
Aber versuche mal, nicht auf
die Buchstaben zu schauen.
Ich weil3, das ist schwierig,
wenn man schon lesen und
schreiben kann, aber probier’
es mal bitte. <Kuh> <Rose>.

WeiB ich nicht.

Versuch mal, so viele Punkte
fiir jedes Wort hinzulegen,
wie dudenkst. [ 'ku:] ['f

u:s|

["tsa:in] [ ha:in]
[’va:l] [’§du:l]. Das
steht auf dem einen Blatt.
Und auf dem anderen
['ro:.sa] [ ku:]
["ho:.se] [ ha:.s&]
["hu:t] [’bi:.na]

[ "ke:.sa]. Kannst du die

Punkte mal so hinlegen, wie
du es denkst?

Ah, ich hab’s nicht
verstanden. Welches langer
und dann muss man Punkt
drauflegen?

Du musst nicht nur fiir die
langeren Worter Punkte
legen, sondern iiberlegen, wie
viele Punkte jedes Wort
bekommt.

Dakannmanso [ 'To::
e]

Ksenija betont beide Silben
sehr deutlich, um die Anzahl
der Silben kenntlich zu
machen.

Wie viele Punkte wiirdest du | Zwei.
fiir dieses Wort legen?
Super! So ist es gedacht. Leg | [ “ku: ]. Ein.

die Punkte erst mal so hin,
wie du es denkst und nachher
besprechen wir, wo ein grof3er
und wo ein kleiner Punkt hin
muss. Wie viele Punkte
bekommt das nichste Wort?

Ja.

[ "ho:.se] zwei. [ "ha:.

so] zwei.
[ "hu:t] ein.

Genau! [ 'bi:.ns] zwei.

Ja. [ "ke:.s8a] zwei. Ksenija kann die
Silbenanzahl problemlos
bestimmen. Sie legt immer
die richtige Anzahl der
Punkte.

Gut! Hier muss man, wenn man Nun iiberlegt sie wieder,

grof schreibt, grofle Punkte
legen und dann kleine.

wann ein grofler und wann
ein kleiner Punkt gelegt




werden muss und nimmt an,
dass dies mit der
GrofBschreibung der Worter
zu tun haben konnte.

Damit hat es nichts zu tun.
Das ist zwar auch eine gute
Idee, das konnte sein, aber in
diesem Fall ist es nicht so. Du
hast vorgeschlagen, wenn
man ein Wort grof3 schreibt,
legt man einen groflen Punkt.
Aber hier richtet sich das
nicht nach den Buchstaben.
Auch wenn du nicht auf die
Buchstaben achtest, kannst du
herausfinden, wann man
einen groBen und wann man
einen kleinen Punkt legt. Hor
dir zum Beispiel mal das
Wort [ 'ro:.sa] an. Wo

hort es sich stirker an?

Du hast dem Wort ja zwei
Punkte gegeben fiir?

Fiir zwei, dh. Wie heiflen die
noch mal? Silben.

Ksenija kennt die
Bezeichnung Silbe bereits
und benutzt sie von sich aus.
Sie hat festgestellt, dass ihre
Bestimmung der Anzahl der
Punkte der Bestimmung der
Silbenanzahl entspricht.

Ja, fir zwei Silben. Welche
Silbe ist jetzt ein bisschen
starker? [ 'ro:.so]

[s]

Ist [ s] eine Silbe?

Ja.

Du hast ja gesagt, dass du
zwei Punkte fiir zwei Silben
gelegt hast. Wie heilen die
beiden Silben?

['ro:]und [ se:]

Also [ s] alleine ist gar keine
Silbe.

Dann [ "se:].

HeiBtes [ 'ro:. se: ] oder
['ro:.so]?

['ro:.se]. ['ro:]

Ksenija stellt fest, dass die
erste Silbe ,,starker® ist.

Ah, genau. Stimmt es dann
so, wie du die Punkte gelegt
hast?

Ja.

Ksenija hat zuerst einen
grof3en und dann einen
kleinen Punkt gelegt.

Kannst du noch einmal
erkldaren, warum erst der
groB3e Punkt kommt und dann
der kleine?

Weil das, dh [ 'ro:.sa],
weil das erste hort man lauter.

Ja, die erste Silbe ist stérker. ..

... als die zweite.

Fiir <Kuh> hast du nur einen
Punkt gelegt, das Wort hat
nur eine Silbe. Und wenn es

Stark. Hab ich auch gelegt

Ksenija hat einen grof3en
Punkt fiir das Wort gelegt.




nur eine Silbe hat, ist die dann
stark oder schwach?

Genau, so hast du’s auch
gelegt. Wie ist das beim
nidchsten Wort?

[ "ho:.se].[ ho:
das [ "ho: ]!

.S9]

Ja, richtig!

Und ich hab das falsch gelegt.

Julia hat zwei kleine Punkte
fiir das Wort gelegt, da sie
beim ersten Durchgang nur
auf die Silbenanzahl achten
sollte.

Ja, da hast du ja noch nicht
gewusst, wann man einen
groen und wann man einen
kleinen Punkt legt.

Sie legt einen groflen und
einen kleinen Punkt.

[ "ha:.se] [ ha:.ss]

Ksenija betont die erste Silbe
sehr stark und spricht sie sehr
laut aus. Sie legt die Punkte
richtig.

[ "hu:t]. Stimmt es auch,

weil es keine Silbe mehr gibt.
Es gibt nur eine.

Julia legt einen grof3en Punkt.

Es gibt nur eine, richtig. Und
die ist dann automatisch stark.

['bI. ne]

[’bi:.na].

B
)]

'ne:],nein [ "bi:]

Sag das Wort noch einmal.

o
H

[
[’bz. ne].[’'ne:].
[

Sagstdu [ "bI. 'ne:]? "br.no] Ksenija legt die richtigen
Punkte.
Ja. [ ’ke:.so] habich falsch. |Ksenija korrigiert ihre zuvor

Hier muss ich so.

gelegten Punkte.

Jetzt hab ich es verstanden

Ja, jetzt hast du es schon
verstanden. Sehr gut! Dann
kannst du das ja auch noch
mal fiir diese Worter machen.

[ "ku:.xen]. Zwei Silben
und [ "ku: ] ist stirker.

Super! ["lo:.vae].

[lg:.ve]. Zwei Silbenund [ 1o ] ist
starker.

Ja. [ Su:.a] eine Silbe und

das stérker.

HeiBtes [ * Su: ] oder
["Su:.o]?

[ Su:.e]. Zwei Silben und
[ Su:] ist starker.

Ja, richtig.

[’bi:.ne].Das [’ bi:]
ist stirker. [ "ha: . se] zwei
Silben und [ "ha: ] ist
starker. [ “ha:n] hat zwei
Silben und [ “ha: ] ist
starker.

Hat [ "ha:n] zwei Silben?

Ein.




Ja. Woran erkennst du denn,
ob ein Wort eine oder zwei
Silben hat?

Das <h> verldngert der Wort
und wir lesen [ "ha:n] und
da hort man kein <h>.

Wie viele Silben hat dieses
Wort?

Ein, weil das <h> muss man
nicht lesen.

Und wie viele Silben hat
dieses Wort?

Ein.

Ich zeige auf das Wort
<Hut>.

Ja, und es hat kein
verlingerndes <h>. Warum
hat das dann auch nur eine
Silbe?

Weil das drei Buchstaben gibt
und kann man nicht [h] und

dann [ 2u:t ] und dann [hu
:] dann [te:]

Ja, man kann die Buchstaben
nicht einzeln lesen. Aber
woran erkennst du, dass das
nur eine Silbe ist?

Woran erkennst du, dass
dieses Wort zwei Silben hat
und dieses nur eine?

Bei das da gibt’s nur ein, &h.
Jetzt weil3 ich nicht, wie heil3t
das auf Deutsch?

Ich zeige auf <Rose> und
<Ful3>.

Welchen meinst du?

Das <u>.

Zeig mir mal an anderen
Wortern, was du meinst.

Und dakannman [ "ha:.s
8 ]. Da ist das <h>, <a>, <s>,
<e¢>. Nach <a> kommt ein
bisschen anderer Buchstabe.
Nicht <a>, <e> so. Und dann
fangt andere Silbe schon an.

Ksenija benennt den
Unterschied zwischen Vokal-
und Konsonantenzeichen, ihr
fallen jedoch die deutschen
Begriffe dafiir nicht ein.

Ja, du hast das schon richtig
gesagt, Ksenija. Hier an dem
<u> erkennst du das. Welche
Buchstaben gehoren noch zu
diesem <u>?

<a>, <o>, <i>, <e>

Ja, und welchen gibt es noch | <6>
zum Beispiel in dem Wort

<Flote>?

Und in <Hiite>? <i>
Ja, richtig. Und du hast jetzt | Ja.

gerade tiberlegt, wie man die
nennt. Wie sagt ihr denn bei
der Frau Grof} dazu? Sagt ihr
Selbstlaute?

Also, woran erkennst du die
Silbe?

Weil, wenn man <Hut> sagt,
dann ist nur eine Selbstlaut.

Was hat dann jede Silbe?

Jede Silbe hat zwei oder drei
Selbstlaute.

Hor dir mal das Wort [ "ha: |Ein.

. s8] an. Wie viele

Selbstlaute hat die erste

Silbe?

Ja, und die zweite Silbe. Auch ein.
Jede Silbe hat also? Ein. Zwei!
Nicht das ganze Wort, Ach so, ein.




sondern nur jede einzelne
Silbe.

Genau, sehr gut! Wir sind ja
heute ganz schnell und
konnen schon weitermachen.

Ich stelle Ksenija das Héuser-
Garagen-Domino vor. Sie
soll die eben gemachten
Erkenntnisse iiber die Anzahl
und Betonung der Silben auf
das Hauser-Garagen-Schema
iibertragen.

Und ich muss da dranlegen,
was gehort dazu.

Ja, du musst immer ein
passendes Kértchen daneben
legen.

Jetzt stell dir mal vor, diese Ja.

Worter wohnen in einem

Haus und in einer Garage.

Weildt du, wie dieses Tier Nein. Auf der einen Halfte des

heil3t? Kértchens ist ein Schwan
abgebildet und auf der

anderen eine Garage, ein
Haus und eine Garage.

Das ist ein Schwan.

<s>, <c>, <h>’ <w>, <a>,
<n>

Ksenija ordnet jedem
Buchstaben ein Zimmer zu.
Die Anzahl von Buchstaben
und Zimmern stimmen in
diesem Fall zufillig {iberein.

In diesem Fall wiirde das jetzt
genau passen, stimmt. Aber
beim Domino musst du ja ein
neues Kértchen finden, das zu
diesem hier passt. Der
Schwan gehort hier nicht zu
diesem Haus und den
Garagen.

Ja.

Und jetzt bist du wieder bei
den Buchstaben, aber wir
wollen heute ja nicht liber die
Buchstaben, sondern iiber die
Silben reden. So, wie wir es
gerade beim Punktelegen
gemacht haben. Wie viele
Silben hat denn <Schwan>?

Drei.

Wie viele Selbstlaute horst du
in[’§va:n]?

Ah, ein. Und es ist eine Silbe

Genau, dann hat es eine Silbe. | Ein.
Also, wie viele Punkte

wiirdest du <Schwan> geben?

Ja, einen. Einen grofen oder | Ein grof3.

einen kleinen?

Genau. Und hier haben wir
jetzt keine Punkte, sondern

Ja, Garage ist lauter, nein,

Garage ist leiser als das Haus.

Ksenija verwendet hier fiir
die Bezeichnung ,,unbetont




Héauser und Garagen.

den Begriff , leise* und weist
auf den Unterschied zur
,,Hausersilbe* hin, die betont,
bzw. ,laut® ist.

Ja, genau so. Was wiirdest du | Ein grof3e Punkt.

jetzt bei <Schwan> hinlegen?

Oder, wenn du mit dem Ein Haus.

Domino weitermachst?

Ja, machst du das mal? Ksenija legt im Anschluss an
den Schwan ein Kértchen mit
einem Haus und einer
Garage.

Ein Haus. Wie viele Silben Ein.

hat das Wort?

Eine, also, hier hast du jetzt | Vier. Ksenija z&hlt die Zimmer der

aber?

beiden ,,Gebiude* und
kommt so auf vier.

Ja, aber das sind die Zimmer.
Das Haus ist eine Silbe und
die Garage ist auch eine Silbe.

Ja, da habe ich eine gegeben
und das andere gehort zu das
andere Kértchen.

Such aber bitte mal nur fiir
das Wort <Schwan> das
passende Kértchen. Was muss
da hin? Du hast es schon
gesagt.

Ksenija legt ein Haus neben
das Wort <Schwan>.

Ein Haus. Kannst du auch
erkldren, warum?

Weil es nur eine Silbe ist.

Richtig, weil es nur eine Silbe
ist. Wie viele Silben hétte das
Wort, zu dem das Kértchen
passt, das du davor hingelegt
hattest?

Zwei Silben.

Das hitte zwei. O.K., jetzt
machen wir mit dem néchsten
weiter.

Was ist das?

Das ist ein Geweih.

Zwei Silben.

Ja.

Dann so legen.

Ksenija legt ein Kértchen mit
einem Haus und einer Garage
fiir das Muster betont-
unbetont.

0.K., es hat zwei Silben, aber
du musst gleichzeitig
unterscheiden, welche Silbe
stirker ist.

Sag noch mal das ganze Wort.

[ge. ’vai]. [ vai]!

Sagstdu [ "ge:. vai] [ge. vail].
oder [go. 'vai]?

Welche Silbe ist dann stirker? | [ * vai ]
Muss dann zuerst das Haus Das Garage.

oder die Garage kommen?

Ja, die Garage. Schau mal, ob

Ksenija sucht nach einem




du ein passendes Kértchen
findest.

Kartchen, das nur eine
Garage zeigt.

Was suchst du jetzt, Ksenija?

Garage.

Das Wort hat aber zwei
Silben. Was musst du dann
suchen?

Mit Haus, dass das Haus aber
hinten ist.

Ksenija findet das richtige
Kartchen.

Genau, weil die zweite Silbe
ein bisschen stirker ist, muss
das Haus hinten stehen. Und
wie ist das jetzt beim nédchsten
Wort?

Dasist [ 'no.te].

['no:.ten]

Zwei Silben. [ 'no:. ten]
['no:]

Was ist stiarker? [ 'no:.ten

]

['no:]

Ja.

Ksenija findet das richtige
Kaértchen.

Das ist Flote?

Das ist eine Trompete.

["trom. 'pe:.ta]

[trom. 'pe:.ta] Wie
viele Selbstlaute horst du da?

Drei Silben.

Ja, und wo muss das Haus
hin? Wo ist das Wort am

starksten? [trom. 'pe:.te

]

["tro:]

HeiBtes [ "tro:m.pa.to]
oder [trom. 'pe:.toa]?

[trom. 'pe:.to] Ich will
das Haus hinten.

Ksenija legt eine Garage und
ein Haus neben <Trompete>.

Wie viele Silben hat das
Wort?

Ah, drei! Das muss anderes
hin.

Ksenija legt ein Kértchen das
eine Garage, ein Haus und
eine Garage zeigt.

Jetzt ist das Haus in der Mitte.
Kannst du auch erklédren,
warum?

Weil es in der Mitte stirker
ist. Ah, das erste Silbe ist
nicht starker als in der Mitte.
Und das Haus muss jetzt in
die Mitte gehen.

Ja, und was ist jetzt mit der
letzten Silbe?

Mit der letzte?

Ja.

Die ist ja auch leise.

Genau.

Ist das ein Gespenst?

Ksenija nimmt das nichste
Kaértchen.

Ja. [ge. §benst]
[ge. §benst]

Drei Silben.

[ge.’ §benst]

Zwei Silben.

Zwei, genau.

Zweite ist lauter.

Ksenija legt das richtige
Kaértchen neben <Gespenst>,
eine Garage und ein Haus.

Ja, sehr gut, Ksenija. Du
kannst das gut! Und was ist

[ "ha:.se] [ "Tha:] Zwei
Silbe und [ “ha: ] ist lauter.

Sie findet das richtige
Kartchen und nimmt das




das jetzt flir ein Tier?

nichste Bild.

QGut.

[go. 'sIGt] Zwei Silbe. [

"s1ct] [ ’ge:] istlauter.

HeiBtes [ "ge:.s1Ict] oder
[ge. sIGt]?

[ ’szc¢t] ist lauter. Und jetzt
muss der Haus hinten sein.

Ja. Wenn du mal
Schwierigkeiten hast,
herauszufinden, welche Silbe
starker ist, dann kannst du
einmal die erste Silbe starker
aussprechen und einmal die
zweite. Und dann kannst du
horen, welches richtig ist.

Was ist das fir ein Tier?

[kro.ko. ’di:1] 3 Silben.

Ja, und wo muss das Haus
hin? Heiites [ "kro:.ko.d

il],
[kro. ko:.dil] oder
[kro.ko.’ ’di:1]?

[kro. ’ko:.dil]Die
zweite Silbe.

Dann heif3t das Wort
[kro. ko:.dil].

[ di:1] iststarker. Das
Haus muss ganz, ganz hinten.

Ja, dann heif3t das Wort
namlich?

[kro.ko. ’di:l]

Genau. Du hast das super
gemacht! Jetzt machen wir
das Domino weg. Ich habe
hier die Hiuser und die
Garagen auf einem Blatt. Da
kann man die Worter jetzt
selbst eintragen.

Egal, was man will, dass es
passt?

Ja, so dass sie reinpassen.
Und ich habe auch Worter
dabei, die wir in diese Hauser
und Garagen schreiben
konnen.

Ich zeige Ksenija
Abbildungen mit Begriffen
mit der Silbenstruktur: offene
Silbe, Langvokal, <e> im
Endrand der zweiten Silbe.

Ich schreibe jetzt dieses Wort
hier rein.

[ "ha:.sa]

Ich trage das Wort <Hase>,
ein. Danach <Blume>,
<Biene>, <Bube>, <Dame>
und <Hose>

Was ist eine Bube?

Ein Bube ist ein Junge.

Ach so, das ist ja wie in
Englisch.

Ja, stimmt! Es féngt gleich an
wie boy.

Also, du weilt ja schon,
warum das immer zwei
Gebaude sind. Kannst du
noch mal sagen, warum das
immer zwei sind?

Weil, dh, ich muss erkennen,
welches lauter und welches
leiser und wie viele Silben es
gibt. Und schreibe immer nur
die Silbe stirker in Garage
und welches leiser in das, dh,




in das, dh ... Nein, Garage
leise und Haus lauter.

Genau. Das habe ich ja jetzt
gerade schon gemacht. Und
du hast schon
herausgefunden, wie es sein
muss.

Ja.

So, schau dir doch jetzt mal
an, wer immer in den
Zimmern wohnt. Schau mal,
das ist das erste Zimmer vom
Haus.

<h> wohnt da.

Und im zweiten Zimmer vom | <a>
Haus wohnt?

Und im ersten Zimmer der <s>
Garage?

Und im zweiten Zimmer der | <e>
Garage?

Aha. Jetzt schau’ dir mal die
anderen Worter ganz in Ruhe
an.

Und hier wohnen zwei Leute
und hier eine.

Ksenija stellt fest, dass bei
dem Wort <Blume> im
ersten Zimmer des Hauses
zwel Buchstaben ,,wohnen®.

Aha. Warum wohnt das <I>
denn nicht im zweiten

Zimmer? Kannst du dir das
denken?

Weil, dh, nein.

Nein? Schau dir mal die
anderen an. Wer wohnt denn
immer im zweiten Zimmer
vom Haus?

Immer mal der Selbstlaut.

Ja, da wohnt immer nur der
Selbstlaut. Und warum darf
dann das <I> nicht darin
wohnen?

Weil dann kann man nicht
erkennen, wie viel Silbe es ist.

Warum passt das <I> gar
nicht in dieses Zimmer?

Das kann gar nicht sein so

[ba. lu:]

Ksenija hat erkannt, dass <b>
und <I> ein silbisches
Segment bilden.

Ja, stimmt, das geht nicht.
Aber warum? Wer wohnt
denn immer im zweiten
Zimmer vom Haus? Du hast
es schon gesagt.

Selbstlaut.

Ist <I> auch ein Selbstlaut?

Nein.

Was findest du noch heraus?

Hier sind zwei Selbstlauten.

Ksenija zeigt auf das <ie> in
<Biene>.

Ja, du weil}t, dass das zwei
Buchstaben sind. Aber wie
sprichst du die, wenn du das
Wort liest?

<e> lesen wir nicht.

Genau, das <e> lesen wir
nicht und deshalb ist es
eigentlich nur ein Selbstlaut.

Ja, wenn das <e> hinten ist,
ist es einfach [1i: ]. Das
verléngert das <i>.




Ich mache jetzt unter das <ie>
einen Bogen, weil die
zusammengehoren.

Ja, richtig und deshalb ist es
auch nur ein Laut, weil du nur
einen horst. Du horst ja nur
das [1:].

Aber das zdhlt man so [ "bi:
"ne ]. Wenn wir das <e>

sprechen, das kann gar nicht
sein, weil es dann drei Silbe
ist,so [ "bi:. 2en.’e:].
Kann gar nicht sein. Wir
zahlen das nicht, aber wir
schreiben das <e>.

Ah, genau, wir horen es nicht,
aber wir schreiben es. Gut!
Was fillt dir noch auf? Du
hast schon gesagt, im zweiten
Zimmer vom Haus wohnt
immer ein Selbstlaut. Wer
wohnt denn immer im ersten
Zimmer vom Haus?

Ah, das, wie heiBit er noch
mal? Das <d>, <m>, <r>, <b>
und so. Wenn die hier
hinkommen, dann gibt es
immer Streit.

Ksenija zeigt auf das zweite
Zimmer des Hauses.

Ah, dann gibt es Streit?

(lacht) Ja, weil das kann doch
gar nicht sein. Es geht hier
nur <h> und <b> und so, weil
doch <a> und so von anderer
Seite sind.

Genau, und dann kann man Nein.
sagen, die kriegen Streit. Das

ist eine gute Idee. Sind das

auch Selbstlaute?

Die heiflen namlich Mitlaute. |Nein.

Kennst du das Wort?

Aber Selbstlaute kanntest du
schon. Und das sind die
Mitlaute. So, und wer wohnt
immer im ersten Zimmer der
Garage?

Auch Mitlaut.

Super! Und wer wohnt denn | Selbstlaut.
immer im zweiten Zimmer

der Garage?

Schau mal, welcher. <e>

Uberall?

Ja! Ach so, hier wohnen
immer erst Mitlauten und
danach Sebstlauten.

Richtig! Womit fangt eine
Silbe also immer an?

Erst kommt Mitlaut und dann
kommt Selbstlaut.

Das hast du schon ganz gut
beobachtet, Ksenija! Und
dann ist dir auch noch
aufgefallen, dass in einem
Zimmer immer der Selbe
wohnt.

<e>. Auch bei <rote>.

Ksenija ist selbst auf das
Wort <rote> gekommen.

Ja, auch bei <rote>. Md&chtest
du dieses Wort mal eintragen?

Ja.

Ksenija triagt das Wort richtig
ein.




Und <Decke>.

Ja, das stimmt. Hier ist auch
das <e> in der Garage. Aber
das schreiben wir jetzt nicht
hier rein, weil das ein
besonderer Fall ist. Dariiber
sprechen wir spéter noch.

Was ist denn immer in der
schwicheren Silbe? Welcher
Buchstabe ist da immer?

<e>

Da <e>, genau! Und wie ist es
hier? Bei [ 're:.dsa]?

In der zweite Zimmer von der
Haus wohnt auch das <e>.

Und im zweiten Zimmer der
Garage?

Auch <e>.

Das <e> wohnt im Haus und
in der Garage. Horen die sich
auch gleich an?

<re> hort man lauter und das
<de> hort man leiser.

Genau! Also was ist, wenn

Leise.

das <e> in der Garage wohnt?

Ksenija, das war super.
Eigentlich wollte ich, dass du
diese Worter selbst noch hier
rein schreibst, aber leider ist
die Zeit schon um. Das
machen wir dann néachstes
Mal.

Ksenija hat wihrend dieser Stunde sehr viele Beobachtungen gemacht. Sie konnte das
Repréisentieren des Betonungsunterschiedes anhand der Punkte auf das Hé&user-Garagen-
Schema {ibertragen und hatte kaum Schwierigkeiten, die Anzahl der Silben sowie deren
Betontheit zu erkennen. AuBBerdem hat sie beobachtet, dass eine Silbe immer einen Vokal
enthélt und mit einem Konsonanten beginnt, wobei sie die Begriffe Silbe und Selbstlaut von
sich aus benutzt hat. Ksenija ist in der Lage, Worter des hier besprochenen Silbentyps korrekt
in Haus und Garage einzutragen und hat erkannt, dass im zweiten Zimmer der Garage immer
der Buchstabe <e> steht. Ob sie bereits die Korrelation des <e>-Buchstabens und der
Unbetontheit der zweiten Silbe bewusst erkannt hat, konnte ich nicht mit Sicherheit
feststellen. Im Allgemeinen kann ich aber sagen, dass Ksenija in der Lage ist, viele
Unterschiede zwischen der dem Gesprochenen und dem Geschriebenen zu erkennen und

diese auch zu benennen.



2. Stunde:

Sammeln der Buchstaben, die in den verschiedenen Zimmern von Haus und Garage

vorkommen konnen: Einfiihrung der Endrander der Reduktionssilbe <er>, <en> und

<el>

Studentin

Kind

Bemerkung

Kannst du dich noch daran
erinnern, was wir vor den

Weihnachtsferien gemacht
haben?

Ja. Wir haben gemacht, wo
kommt die Laute und wo
kommt die Leise.

Richtig. Wir haben tiber
Silben gesprochen.

Ja. Und immer mal kommt
hier fast das <e> rein.

Ja, wo wohnt denn immer ein
<e>?

In der Garage.

Und wo in der Garage?

Im letzten Zimmer.

Ja, genau. Im zweiten Zimmer
der Garage wohnt immer das
<e>.

Und wo wohnt denn die
lautere oder die stiarkere
Silbe?

Im Haus.

Im Haus. Genau. Und in der
Garage?

Wohnen die leise.

Du hast ja schon gesagt, dass | Ja.

im zweiten Zimmer der

Garage immer das <e> wohnt.

Und dieses <e> ist ein

Zeichen dafiir, dass diese

Silbe nicht so stark ist wie die

erste.

Schau mal. Auf diesem Blatt |Ja. Ich gebe Ksenija eine grofle

sind ein ganz grofles Haus Abbildung von Haus und

und eine Garage. In diesen Garage, um mit ihr

Zimmern wohnt immer gemeinsam die Buchstaben

jemand. zu sammeln, die in den
einzelnen Zimmern
,,wohnen‘ konnen.

Du weil}t ja zum Beispiel <e> Ich zeige auf das zweite

schon: Hier wohnt immer Zimmer der Garage.

das?

Das <e>. Und deshalb kannst Ksenija tragt ein <e> ein.

du das auf den Weg zu

diesem Zimmer schreiben.

Gut. Wer kann denn im <a>.




zweilten Zimmer vom Haus
wohnen?

Hier wohnen immer -. Wenn
Silbe muss man machen, dann
kommt so eine -. Welche
noch mal? Also, so [ "ha: ]
und dann [ *se: ], weil nach
<a> kommt andere Buchstabe
von andere Teil und das <e>
kommt in der andere und
dann sind hier zwei Silben.

Genau. Die Silben erkennst
du ndmlich an den?

An den Selbstlauten.

Ja. Wie viele Silben hat zum | Zwei.
Beispiel <Hase>?
Genau. Wer kann da auB3er <0>.
dem <a> noch wohnen? Zum
Beispiel in dem Wort
<Hose>.
Und hier wohnt <h>. Ksenija zeigt auf das erste

Zimmer des Hauses.

Gut. Hier kannst du mal das
<h> eintragen. Jetzt suchen
wir mal die, die sonst noch im
zweiten Hauserzimmer
wohnen kénnen. Zum
Beispiel in <Blume>.

Ksenija schreibt <lu> in das
zweite Zimmer.

Uberleg dir mal, wer immer
im zweiten Zimmer wohnen
darf.

Nein, kein <I>!

Ksenija tragt das <I> in das
erste Zimmer ein.

Genau. Das <bl> muss in das
erste Zimmer. Das nachste
Wort ist <Fliege>.

Hier ist <ie>.

Ksenija tragt <ie> in das
zweite Zimmer des Hauses
ein.

Ja, richtig.

Weil, wenn wir <i> hier
hinschreiben und <e> hier,
geht nicht.

Ksenija erkennt, dass die
beiden Buchstaben in das
zweite Zimmer des Hauses
geschrieben werden miissen.
Sie erklart, dass das <e>
nicht im ersten Zimmer der
Garage ,,wohnen* kann.

Stimmt. Das <ie> gehdrt
zusammen. Man hort ja auch
nurein [1:]. Ein [e: ] hort
man ja gar nicht.

Ja.

Jetzt nehmen wir noch das
Wort <Rede>. [ 're:.dsa]

Ksenija schreibt die
einzelnen Buchstaben auf das
Sammelblatt.

Gut. Bei diesem Wort wohnt
ein <e> im Haus und ein <e>
in der Garage. Sind die gleich,
wenn ich das Wort [ 're:.d

o] sage? ['re:.de] ['re
1.de]

Nein. Da hort man lauter als
dasda. [ 're:.da]




Ja. Wie wiirdest du das Wort |[’re:. de:]
denn aussprechen, wenn das

<e> in der Garage genauso

wire wie das im Haus?

Ja, ['re:.’de:]. Aber wir |Ja, [ 'Te:.ds].

sagen janicht [ 're:. 'de:

1.

Genau, wir sagen [ 're:.de

].

Das geht ein bisschen nach
unten.

Ja, stimmt. Das geht ein
bisschen nach unten. Das hort
sich gar nicht an wie ein [e:
]. Das heif3t also, wenn du ein
Wort liest, das in der Garage
ein <e> hat, dann musst du
das gar nicht wie ein [e: ]
aussprechen.

Auchbei [ "blu:.moe]

Ja, richtig. Es heift ja nicht
[’blu:. 'me:].

['blu:.me]

Wir geben jetzt diesen
Buchstaben verschiedene
Farben. Das <e> im Haus ist
ja ein bisschen?

Starker.

Stéarker als das <e> in der
Garage. Welche Farbe
wiirdest du dann den
Buchstaben im zweiten
Héuserzimmer geben?

Rot.

Ksenija markiert alle
Buchstaben im zweiten
Zimmer des Hauses rot.

Und welche Farbe mochtest
du dem schwachen <e> in der
Garage geben? Vielleicht eine
Farbe, die man nicht so gut
sicht?

Gelb.

Gelb, O.K. Jetzt sind das erste
Zimmer im Haus und das
erste Zimmer in der Garage
noch iibrig.

Ksenija malt die Buchstaben
im ersten Zimmer des Hauses
griin und greift danach zu
einer anderen Farbe fiir die
Buchstaben im ersten
Zimmer der Garage.

Schau dir erst mal die
Buchstaben im ersten Zimmer
der Garage an. Was sind das
fiir Buchstaben?

<m>, <s>, <g>, <d>

Wie kann man die nennen?

Mitlauten.

Ja, Mitlautbuchstaben. Und
wer wohnt hier?

Mitlauten.

Ich zeige auf das erste
Zimmer des Hauses.

Das sind ja die gleichen.

Dann muss man auch griin
machen.

Dann miissen wir die auch
griin machen, genau.




Schau mal, Ksenija. Ich habe
hier jetzt ein Blatt mit

Und ich muss das hier
eintragen.

Ich gebe Ksenija das AB 10
a. Leere Hauschen des

Bildern. Silbentyps offene Silbe,
Langvokal stehen hier
Abbildungen gegeniiber,
deren Bezeichnungen in der
Reduktionssilbe den Endrand
<e> enthalten.

Genau. Dasist [ "lo:.va], oder?

[1le:.ve] Nimm bitte die Ksenija tragt <Lobe> statt

Farben, die du hier auch <Lowe> ein, ordnet die

benutzt hast. Buchstaben jedoch den
richtigen Zimmern zu und
wiéhlt auch die zuvor
vereinbarten Farben fiir die
einzelnen Zimmer.

Schau mal. Wer muss im <v>

ersten Zimmer der Garage
wohnen? [ "lg:.ve]

[ v] Das <v> spricht man
manchmal auch wie ein [V ],

aber <LOwe> schreibt man
mit <w>.

Ach so! Ich habe das
russische <w> geschrieben.

Ah, das ist das russische
<w>?

Ja.

Und das ist [ hut ], oder?

Das sind ja zwei, also? [ "hu. "te:]
Ein [ "hu:t],zwei [ "hy:. Ksenija tragt <Hiite> ein.
to]
<Schaf>?

Zwei? ['Se:.fo]

["Sa:.fe] Ksenija tragt <Schafe> ein.
Was ist das?

Das ist eine Ziege. [ *tsi:. |Mit <ie>.

ga]

Richtig. Ksenija tragt <Ziege> ein.
Danach noch <Flote>,
<Hose> und <Biene>. Die
Zuordnung der Buchstaben
zu den Zimmern fallt ihr
leicht.

Du hast alle richtig Ksenija ergénzt das

eingetragen, Ksenija. Jetzt
kannst du mal schauen, ob du
hier Buchstaben hast, die du
noch nicht auf das
Sammelblatt mit dem grof3en
Haus und der groflen Garage
geschrieben hast.

Sammelblatt um die
Buchstaben der soeben
geschriebenen Worter.




Ich gebe dir jetzt Bilder und
ein Blatt mit leeren Hauschen.

Ich gebe Ksenija ein Blatt
mit leeren Hauschen des
ersten Silbentyps und
Abbildungen, deren
Bezeichnungen die vier
Endrénder der
Reduktionssilbe (<e>, <en>,
<er> und <el>) enthalten.

Zuerst nehmen wir dieses
Wort.

["1lu. pe]

["1lu:.po]

Hier wieder <e>.

Ksenija tragt <Lupe> ein.

Wieder ein <e>. Da ist immer
ein <e>. Das ist das nichste
Wort. Liest du es mal vor?

[ 'na:.del] Jetzt weill ich
wie das geht.

Ich zeige Ksenija die
Abbildung einer Nadel.
Darunter steht das Wort.
Bisher hat sie nur Worter
eingetragen, die im Endrand
der Reduktionssilbe ein <e>
haben.

Nein, geht nicht.

Was fillt dir denn jetzt an
diesem Wort auf?

Weil das <I> kommt nicht
rein, weil das <e> alleine
wohnt.

Bis jetzt hatten wir nur
Worter, wo das <e> im
zweiten Zimmer der Garage
allein wohnt. Da hast du
recht. Aber -

Ah, da kann man <e>
zusammen mit <I> schreiben.

Genau. Im zweiten Zimmer
der Garage kann auch ein
<el> wohnen.

Mit gelb, oder?

Ja, auch mit gelb. Sagst du
das Wort noch mal?

[ 'na:.’ del]

Sagstdu [ 'na:. ’del] [ 'na:.dl]
oder [ 'na:.dl]?

[ 'na:.dl] [ 'na:.dl]
Was fillt dir auf? [ "na:.dl

]

Horst du das <e>in [ "na:. |HOr ich nicht.

dl]

Das hort man gar nicht! [ " na
:.d1] Aber es muss da
trotzdem stehen, weil?

Weil <I>, das kann man hier
nicht einfach rein schreiben.

Ja, weil im zweiten Zimmer
der Garage immer das <e>
steht. Auch, wenn du es nicht
horst.

Ja.

Jetzt sage ich mal das nichste
Wort: [ "gar.bl]
["ga:.bl]

Ich zeige Ksenija das Wort
nicht. Ksenija tiberlegt lange
und schreibt dann <Gable>,
wobei sie das <I> in das erste




Zimmer der Garage schreibt.

Jetzt lies mal vor, was du [’ga. ’ble]
geschrieben hast.

["ga:.bl] ["ga:.bl]
Schau mal. Hier hast du

[ ’ga:.ble] geschrieben. |Ja.

Im zweiten Zimmer der
Garage steht ein <e>. Das
hast du richtig gemacht.
Aber?

Das kann man nicht rein
schreiben.

Doch, man kann es rein
schreiben. Schau dir mal das
Wort <Nadel>an. [ "na:.d

1] [ ga:.bl]
HeiBites [ "ga:.ble] oder
["ga:.bl]?

Ksenija radiert das <I> im
ersten Zimmer der Garage
aus und tibertrigt es in das
zweite Zimmer der Garage.
Entfernt dort jedoch das <e>.

Jetzt hast du nur ein <I>
hingeschrieben.

Ja.

Aber wer muss denn immer
im zweiten Garagenzimmer
wohnen?

<e>.

Das <e>! Das muss da auch
noch hin. Wo musst du es
dann hinschreiben? Auch,
wenn man es nicht hort?

Vor das <I>.

Genau.

Ach so! Wir schreiben ja auch
[’ga. ’bel]undlesen ['g
a:.bl].

Ja, richtig. Wir horen das <e>
gar nicht, aber es muss da
stehen.

Ksenija tragt das Wort richtig
ein.

So, wer fehlt jetzt noch auf
unserem Sammelblatt?

<el>

Ja. Jetzt sage ich dir das
nichste Wort: [ "be:.sn]

['be:. se:n]

Ksenija tragt das Wort richtig
ein.

[ "be:.sn]. Wen hast du

jetzt in das zweite
Garagenzimmer geschrieben?

<en>

Also, im zweiten Zimmer der
Garage - ?

Kann auch nach der <e> alle
Buchstaben wohnen, aber <e>
kommt immer vor.

Nach den Wortern <Nadel>,
<Gabel> und <Besen> denkt
Ksenija, dass dem <e> im
Reim der Reduktionssilbe
jeder Buchstabe folgen kann.
Ich verbessere sie an dieser
Stelle nicht, da sie im
Folgenden selbst die
Entdeckung machen soll, wer
1m zweiten Zimmer der
Garage ,,wohnen* kann.

Ja, das <e> kommt immer

<en>




vor. Und wen musst du jetzt
noch auf das Sammelblatt
schreiben?

Genau. Horst du bei [ "be:. |Nein.
sn] das<e>? [ "be:.sn]
Da hort man es auch nicht, Dass es das gibt.

aber du weil}t ja -?

Dass da immer ein <e> steht.
So, das nichste Wort heif3it [’

fe:.de]

Das ist wie immer schreiben.

Schreib’s mal hin. [ " fe:.d
e]

Ksenija schreibt <Fader>.

[ fe:.de]

Ksenija tauscht das <a>
gegen ein <e> aus.

Ah, wer wohnt jetzt im
zweiten Garagenzimmer?

<er>

Ja, das <er> kann da auch
wohnen. Schreibst du es noch
auf das Sammelblatt?

Wie hort sich den der im
zweiten Zimmer der Garage
an?

Der <r> hort man nicht. Und
<e> hort man wie ein <a>.

Stimmt, das hort sich so
dhnlich an wie ein [a].

Wir sagen ja auch nicht [ * 2a
t.ber]. Wirsagen [ " 2a:.
be]

Ja, stimmt. Bei dem Wort
<aber> ist es das auch so. Wie
schreibt man denn das Wort
<Maler>?

Ksenija triagt das Wort richtig
in ein Hauschen ein.

Wire das falsch, wenn ich [’

ma: . le] so schreiben
wiirde?

Falsch. Das lesen wir [ "ma:
lar].

Ich schreibe <Mala> auf ein
Blatt.

[ 'ma: .’ la: ] wire falsch.

Da sind ja auch beide Silben
gleich stark. Horst du das?

Ja. <a> darf nicht hinten sein.

Also, im zweiten Zimmer der
Garage -.

Wohnen erst <e> und dann
<I>, <n>, <r>.

Genau. Es sind nur vier, die
da wohnen konnen.

<e>, <el>, <en>, <er>

Ja, diese vier. Mehr nicht. Das
sind alle. Das kann man sich
gut merken, oder?

Ja. Das muss ich mir ins Heft
noch rein schreiben. Ich hab
mir daheim ein Heft gemacht.

Du hast dir ein Heft gemacht?
Bringst du das nédchstes Mal
bitte mit? Das wiirde mich
interessieren.

Ja.

Du hast heute sehr viel
entdeckt, Ksenija. Zum
Beispiel war sehr wichtig,

Aber schreiben wir <er>, weil
<er> hort man wie ein <a>.




dass, auch wenn sich das
hinten fast wie ein <a>
anhort, -.

Ganz genau.

Ksenija kann sehr gut mit dem Héauserraster umgehen. Sie weil}, dass die Buchstabenfolgen

<el>, <en> und <er> im Reim der Reduktionssilbe, nicht in eine 1:1 Graphem-Phonem-

Korrespondenz zu iibersetzen sind, dass der Buchstabe <e> jedoch im Geschriebenen

vorhanden sein muss, auch wenn man den damit assoziierten Laut [ e ] nicht hort.

3. Stunde:

Einfiihrung des zweiten Hauschentyps (geschlossene Silbe, Kurzvokal)

eingetragen. Das finde ich ja
toll, Ksenija. Liest du mir die
Worter mal vor?

"fa.’ter] ['mu. "ter]
‘ma. ’len]

[
[
[
[
[’bi:. ne]
[
[
[

Studentin Kind Bemerkung
Ah! Du hast zu Hause selbst "ha: . se] Ksenija hat zu Hause selbst
Worter in Hiuschen "by:’ro] Worter in Hauschen

geschrieben. Da sie bis jetzt
erst die erste Hiuschenform
kennt, hat sie auch Worter
der anderen Silbentypen
eingetragen. Sie hat jedoch
dem Hauschen- und
Garagenbild entsprechend
nur Zweisilber gewahlt:
<Hase>, <Biiro>, <Vater>,
<Mutter>, <malen>,
<Biene>, <Kinder>,
<Wasser> und <Fiiller>

Die sind dir alle eingefallen.
Schon! Ich hab dir noch gar
nicht erzahlt, dass es vier
verschiedene Héuser gibt. Bis
jetzt habe ich dir erst ein
Hiauschen gezeigt. Hier haben
wir letztes Mal rein
geschrieben, wer in den
einzelnen Zimmern wohnen
kann.

Ja.

Ich zeige Ksenija das
Sammelblatt, auf dem wir in
der letzten Stunde einige
Buchstaben eingetragen
haben, die in den einzelnen
Zimmern stehen konnen.

Und du hast das jetzt zu
Hause schon ganz schon
gemacht. Aber du konntest ja
noch gar nicht wissen, dass es
vier verschiedene Hauser gibt.

Es gibt noch andere, wenn das
lange Wort ist.

Ja, dann braucht man noch
mehr Hiauschen. Aber es gibt
davon ganz verschiedene.
Hier hast du zum Beispiel
<Hase> geschrieben und das

<h>




passt sehr gut in dieses
Hauschen. Im ersten Zimmer
wohnt - ?

Im zweiten - ? <a>
Im ersten Garagenzimmer - ? [ <s>
Und im zweiten <e>

Garagenzimmer immer das - ?

Genau. Und jetzt gibt es aber
zum Beispiel auch Worter wie
<Kinder>. Das hast du ja auch
geschrieben.

Ja, da kommt [ "kIn] -
<k> <i>

Ksenija hat das Wort
<Kinder> wie folgt
eingetragen:

1. Zimmer des Hauses: <K>
2. Zimmer des Hauses: <i>
1. Zimmer der Garage: <nd>
2. Zimmer der Garage: <er>
Als sie erklart, wie sie das
Wort eingeteilt hat, fallt
jedoch auf, dass sie im
Gesprochenen das <n> noch
zur ersten Silbe dazu nimmt,
also korrekt artikuliert.

Du hast das schon richtig
gesagt. Das Wort heifit [ kT

n.de]. Und <Kinder> wohnt

in einem anderen Haus, das
du noch gar nicht kennst. Das
mochte ich dir erst heute
zeigen.

0. K.

Aber du hast das trotzdem
super gemacht und einfach
ausprobiert. Das ist gut.

Ach so. Hier darf das <nd>
nicht in einem Zimmer
wohnen.

Genau! Und heute wirst du
sehen, warum.

Ja.

Bevor wir aber anfangen,
wiirde ich dir gerne die
Worter diktieren, die du
letztes Mal in Hauschen
geschrieben hast.

Ich diktiere: <Lupe>,
<Nadel>, <Gabel>,
<Besen>, <Feder>,
<Maler>, <Brezel>,
<Nagel>, <Dosen>,
<Biicher>, <Lowe>,
<Hiite>, <Schafe>, <Ziege>,
<Fl6te>, <Hose> und
<Biene>

Sie schreibt alle Worter
korrekt.

Das war sehr gut, Ksenija.
Bei dem Wort <Nadel> hast
du kurz iiberlegt. Was hast du
da gedacht?

Im Garagenzimmer kann nur
solche wohnen, welche wir
schreiben, aber nicht lesen.

Ja, wir schreiben die, aber
manchmal horen wir sie nicht
oder sie klingen ein bisschen
anders. Bei [ "'na:.dl] hort

Ja, ein <e>.




man zum Beispiel kein [e: ],
das stimmt. Aber bei [ "bi:
.no | hort man hinten was.

Hort man ein richtiges [e: ]?

Nein. [ "bi:.na]

Genau. Und das <e> hort man auch Ksenija zeigt auf das <ie>.
nicht. Das verldngert das Wort.

Das <ie>? Ja

Stimmt, da hort man das [e: |Ja.

] auch nicht. Das <ie> hast
du ja auch auf das grof3e
Sammelblatt ins zweite
Zimmer geschrieben, weil da
ein <i> alleine so gut wie nie
wohnen kann. Das hat
meistens das <e> dabei.

ru.de][ ’run.de]

Liest du die Worter nochmal | [’ 1u. pe] Ksenija gelingt es hier nicht
vor? ['na:.del] immer, wenn auch in den
i bol meisten Féllen, den
[ ) gd ) ol] Trochius zu artikulieren.
["be:. sen] Auch die Lange des Vokals
[ fe. dee] in der offenen, betonten
[’ma. le] Silbe artikuliert sie nicht
s immer.
% , bre. tsi? ] Die Unterscheidung von
na:.ge ,Lange* und ,,Kiirze* wird
['do:. sen] ihr moglicherweise erst
['by:.ce] durch die Kontrastierung der
) beiden Silbentypen ,,offene
lo:.ve ypen .,
[ by d ] Silbe mit Langvokal* und
["hy.de] »geschlossene Silbe mit
["fa.fs] Kurzvokal* bewusst.
[tsi:.go] Deshalb lasse ich sie im
['flo:.to] nichsten Schritt eine Liste
e mit Minimalpaaren aus
[ ) hg' 5] beiden Silbentypen vorlesen,
['bi:.ne] um sie zum zweiten
Héauschentyp hinzufiihren.
So, jetzt liest du mir bitte [ 'ra:.’ den] Auf der Liste stehen die
noch diese Worter [’ras. ’den] folgenden Minimalpaare
nacheinander vor. i untereinander: <raten>,
["hy.’de][ "hvf. den] <rasten>, <Hiite>, <Hiifte>,
["ro: te] ['ro:s. de] <rote>, <roste>, <Rdder>,
[ 'rof. fe] <Riander>, <Fete>, <Feste>,
[’ ra: dg'e] [’re. der] |<Pfoten>, <Pfosten>,
['fe. de][ fes. te] <Ruder>, <runder>
[ 'pfo:.ten]
[ 'pfo. ten]
[ 'pfos.ten]
[
D

So, jetzt lese ich dir die

a haben wir <s> rein




Worter mal vor. Du horst
einfach zu und sagst mir
dann, was dir auffillt. Du
kannst gleichzeitig leise
mitlesen. [ "ra:.ten] [’

rasten]

gemacht.

Da ist ein <s>.

[ 'ras. ’den]. <raten> und

<rasten> sind verschiedene
Worter.

Ja, und ein Unterschied ist,
dass hier ein <s> dabei ist.
Das stimmt. Ich lese mal
weiter. [ "hy:.te] [ hyf
.to]

Da haben wir <f> rein
gemacht.

Gut. Ich lese weiter.
['ro:.te] [’'ros.te]

Da haben wir <s> wieder rein
gemacht. Da sind die gleich,
aber <s> fehlt hier.

Das hast du jetzt iiberall
schon entdeckt. Bei jedem
zweiten Wort ist noch einer

dabei.

Ja.

Und jetzt versuche dich mal
darauf zu konzentrieren, wie
diese Worter sich dann
anhoren, wenn da noch einer
dabei ist.

['re:.de][ 'ren.de]
["fe:.to][ fes.to]
[ 'pfor.tn][ pfos.tn]
[‘ru:r.de][’ ' run.de]

Was ist denn der
Unterschied? Wie horen die
sich an?

Der eine sprechen wir richtig
und die andere -.

Also,

[’run.de] [ 'run. 'der]
[ 'run.de] sprechen wir und
<r> ist einfach drauf, aber wir
sagen nicht.

Ja, du meinst das, was in der | Ja.
Garage wohnt?
Ja, da sprechen wir das <r> | Das Wort hier geht

nicht, das stimmt. Und was
fallt dir noch auf?

["hy:.te] ['hyf.te]

[ "hy:.te] und
[ "hyf. te] geht ein bisschen
schneller.

Aha! [ "hyf. te] gehtein
bisschen schneller! Und wie
istdasbei [ 'ra:.ten] und

['ras.ten]?

[ 'ras.ten] auch.

Undbei [ 'To:.to] Auch.
['ros.ta]?
['re:.de][ ren.de] Auch!

Warum ist denn immer das
zweilte Wort schneller? Hast

Weil das Wort das ist anderes
wie wir sprechen und das




du eine Idee?

schreiben wir wie anderes so
[ " hyf.te],also [ "hyf.’ 't
e ]. Weil das <f> ist dort,

dass das Wort ein bisschen
schneller geht.

Ja, dieses <f> macht das Wort
ein bisschen schneller.

Oder auch das <s> und das
<d> und das <n>.

Ja, genau. Also, wir sagen
['ra:.ten] und?

Und wir sagen nicht [ 'ra:s
.ten]

pfo] ['pfos.tn]

Sondern? [ 'ras.ten]
['ras.ten], genau! Gut, |[’ra.ten] [’'ras.ten]
Jetzt hast du das entdeckt. [ 'hy.te] [ hyf.te]
Kannst du jetzt bitte noch mal ['ro.te] ['ros.te]
die Worter vorlesen und das i 4 i . 4
beachten, was du gerade ! ) re:.de] ['re:.de]
entdeckt hast. ['ren.de]

[ fe.to] ['fes.to]

[ 'pfor.tn]

[

[

‘ru:. 'dee]
[ 'run. 'dee]

Jetzt hast du alle, die noch ein
<f> oder ein <n> oder ein
<s>, also einen Mitlaut haben,
schnell gelesen. Das war gut.
Und wie musst du die Worter
lesen, die keinen Mitlaut am
Ende der ersten Silbe haben?

Bisschen langsamer.

Ja.

Also ['ra::. ten]
[ 'ras.ten]

Sagmal [ "ra:.tn]

[ "ra:.tn] Wir horen das
<e> hier nicht.

Stimmt!

['ra.tn] ['ra.tn]

['ra:.tn]

Hort man das <e> nicht.

Stimmt, das hort man nicht.
Und was passiert mit dem

<a>bei [ 'rar.tn] und
[ 'ras. tn]? Klingen die
gleich?

Nein. [ "ra:.tn], [ar]
geht langsamer und [ "ras. t
n] geht ein bisschen schneller.

Gut. Und bei [ "hy:.te]
und [ "hyf.te]?

[y:],das-. Hierist
schneller, hier ist langsamer.

Ksenija zeigt zuerst auf
<Hiifte> und dann auf
<Hute>.

Gut. Jetzt hast du noch etwas
entdeckt! Jetzt liest du die
Worter bitte noch mal vor.

['ra:.ten] [’'ras.den]
[ hy:.te]

[ "hy.te] [ "hyf.te]
['ro:.te] [’'ros.dn]

[

[ 're:.de]

Ksenija achtet nun sehr
darauf, den Unterschied
zwischen ,,Lange* und
,Kiirze* zu artikulieren. Es
scheint, sie aber sehr viel
Aufmerksamkeit zu kosten,




da sie an anderen Stellen
kleine Fehler macht.

"pfos.de]

‘ru:.de] [’run.de]
Super! Das war gut, Ksenija. | Wir geben Gas hier.
Ja, so kann man das sagen. Ja.

Bei den schnellen Wortern
geben wir Gas.

So, ich gebe dir jetzt ein Blatt
mit Hausern.

Und unten drunter Worter.

Ich gebe Ksenija das AB 24.
Die Aufgabe besteht darin,
dass Ksenija die am unteren
Rand stehenden Worter der
ersten beiden Silbentypen in
das jeweils richtige
Héuschen eintrdgt. Das
Haus des ersten Silbentyps
ist mit einem grof3en und das
Haus des zweiten Silbentyps
mit einem schmalen Kreis
gekennzeichnet.

Und unten drunter Worter.
Bevor du jetzt loslegst, schau’
dir bitte erst mal die
Héauschen an. Was fillt dir da
auf?

Hier sind grofer.

Was ist da groBer?

Also das Rund bei zweite
Haus.

Da ist ein Kreis im zweiten
Zimmer vom Haus.

Und hier ist ein bisschen
kleiner.

Genau. Da ist der Kreis im
zwelten Zimmer ein bisschen
kleiner. Gut.

Ah! Ich weil3 was! Weil hier
wohnen immer mal zwei und
hier wohnt immer mal nur ein.

Zum Beispiel?

[ 'se:] <s><e><g><el>

Und hier wohnt
<g> <t> <> <> <t> <e>

Aber wir haben ja jetzt nur im
zweiten Zimmer vom Haus
eine Veridnderung.

Weil das Wort schneller ist.
Dakommt [ "ra: . ten].

Ksenija zeigt auf ein
Héauschen mit einem groflen
Kreis.

Ja, warum? Weil das [a: ] ist langer.
Ahal Und hier kommt [ *ras. ten |Ksenija zeigt auf ein
Héauschen mit einem grof3en
1. )
Kreis.
Warum? Weil das <a> ist kiirzer.

Perfekt! Jetzt hast du es selbst
herausbekommen. Der grof3e
Kreis ist fiir die Langen

Und das Kleine fiir die
Schnelle. Kann ich die jetzt
schreiben?

Ja, die kannst du jetzt in die
Hauschen schreiben.

[vIn. tee]

[’vIn. te] Gehort

[ vIn. te] hier. Weil hier

Ksenija zeigt auf ein
Héauschen mit einem




<Winter> in ein Haus mit
einem grof3en oder mit einem
kleinen Kreis?

wenn wir [ 'ra:.ten],
dannist [ 'ra: ] und dann [
"ten] und da ist nichts

zwischendrin. So mit <nt>,
<st>.

schmalen Kreis.

Ksenija trigt das Wort
<Winter> folgendermaf3en
ein:

1.Zimmer des Hauses: <W>
2.Zimmer des Hauses im
schmalen Kreis: <i>

1. Zimmer der Garage: <nt>
2. Zimmer der Garage: <er>
Vom ersten Hauschentyp ist
sie gewohnt, dass im
zweiten Hauschenzimmer
nur Vokalzeichen wohnen
konnen.

Wer muss denn auf jeden Fall
ganz hinten wohnen?

<er>

Genau. Und hier haben wir
einen kleinen Kreis, weil das
<i> wenig Platz hat. Hier
haben wir einen gro3en Kreis,
weil?

Weil das langer ist und die
braucht vielen Platz.

Genau. Aber hier im kleinen
Kreis braucht das <i> nicht
viel Platz, das heif3t hier hat
noch jemand Platz.

<n>

Ksenija schreibt das <n> ins
zweite Zimmer neben das
<i>,

Sehr gut! Liest du das Wort
noch mal vor?

[’vIn. tee] Ah! Wir
horen das <i> nicht so richtig
und <n> und das dann
schreiben zusammen. <in>

Genau! Die gehoren
zusammen.

Und das hab ich jetzt
verstanden. Hier sind eins,
zwel, drei, vier. Vier Zimmer
sind da!

Ksenija zdhlt die Zimmer
des zweiten Hiuschen-
/Garagentyps.

Ja, hier aber auch!

Aber hier sind funf.

Ja, aber der Kreis ist kein
richtiges Zimmer. Hier haben
wir einen kleinen Kreis drum
gemacht, weil -.

Ahh! Das wir lesen nicht so
richtig.

Ja, das ist kein richtiges [1: ]

Ksenija trigt die restlichen
Worter in die jeweils
richtigen Héuschen ein.

Erklar doch bitte mal den
Unterschied zwischen diesen
beiden Hauschen. Wie sehen
die denn aus?

Da ist eine grof3e Kreis, da ist
eine kleine Kreis.

Ja, richtig. Und warum?

Well hier kann noch einer
wohnen und hier kann alleine
wohnen.

Super! In den Hauschen mit
dem kleinen Kreis wohnt

Ja, Mitlauten.




noch einer im selben Zimmer.

So, jetzt machen wir ein
Gesetz. Wir sagen jetzt:
Wenn im zweiten Zimmer
neben Selbstlaut-Buchstaben
noch ein Mitlaut-Buchstabe
wohnt, dann?

Er geht schnell.

Dann spricht man die Silbe
schneller. Das andere Gesetz
hei3t: Wenn im zweiten
Zimmer -.

Das Selbstlauten wohnt, geht
ein bisschen langsamer.

Sehr schon! Und jetzt kannst
du selbst mal nachschauen,
welche von den Wortern, die
du zu Hause selbst
geschrieben hast, eigentlich
im zweiten Hauschen wohnen
miissen. Ich kreuze mal alle
Worter an, die du dir genau
anschauen solltest und wo du
iiberlegen musst, ob da ein
groBBer Kreis oder ein kleiner
Kreis hin muss. Manche
wohnen nidmlich in einem
Hauschen, das du noch gar
nicht kennst, und die lassen
wir mal weg.

Ich fordere Ksenija auf,
selbst zu tiberpriifen, welche
der von ihr zu Hause selbst
gesuchten Zweisilber, zum
zweiten Hauschentyp
zdhlen. Da sie vor dieser
Stunde erst den ersten
Hauschentyp kennen gelernt
hatte, hat sie Silben
unterschiedlicher
Silbentypen in den ersten
Héuschentyp eingetragen.
Damit sie zwischen dem
ersten und zweiten
Hauschentyp entscheiden
kann, kreuze ich ihr nur
diejenigen Worter an, die in
das erste bzw. zweite
Haus-/Garagen-Raster
passen.

Das ist ein besonderes Wort,
weil hinten ein <o> wohnt.
Das ist ndmlich eigentlich
kein deutsches Wort.

Ja, [by:. ro:]

Ksenija beginnt mit dem
Wort <Biiro>.

Das kommt ndmlich
urspriinglich aus dem
Franzo6sischen. Aber wir
benutzen das auch im
Deutschen.

Ja in Russisch auch. Wir
sprechen aber [ "be. 'ro]

Ah! Darin sieht man, dass es
manche Worter in ganz vielen
verschiedenen Sprachen gibt.
Aber urspriinglich kommt
dieses Wort aus dem
Franzdsischen und deshalb
hat es in der Garage kein <e>.
Und deshalb hat dieses Wort
auch keine Garage.

Ja.

Ksenija korrigiert die
Hauschenschreibweise ihrer
selbst gesuchten Worter und
markiert die Vokalzeichen




im zweiten
Héuschenzimmer jeweils
mit einem groflen bzw.
einem kleinen Kreis.

Ksenija, das war super!

4. Stunde:

Vergleich der Silbentypen offene Silbe, Langvokal und geschlossene Silbe, Kurzvokal

anhand von Minimalpaaren und Hiuschen; Arbeiten mit dem ,,[.asso*

Studentin

Kind

Bemerkung

Bevor wir anfangen, mdchte
ich dir wieder die Worter
diktieren, die du letztes Mal
in die Hauschen geschrieben
hast.

Ich diktiere die Worter
<Lieder>, <Winter>,
<Wiirmer>, <Wolke>,
<Taube>, <Stifte>, <Segel>,
<Stunde>, <Pfote> und
<Kasten>. Bis auf das Wort
<Wiirmer>, stattdessen
Ksenija <Wdrmer> schreibt,
schreibt sie alle Worter
richtig.

Okay, gut! Liest du die
Worter bitte mal vor?

[’1li:.de] [’vIn.te]

[ 'vee.me] [’vol.ke]

[ "tao.be] [’f§dzf.te]
[’se:.gel] [’ §dun.de]
[

[

[

s

s

pfo:.te] ['pfo]
1.te]
"ka:s.den]

s

Kannst du dich noch erinnern,
worliber wir letztes Mal
gesprochen haben?

Da geht <s> rein, da geht <f>
rein, da geht wieder <s> und
die welche rein gehen, dann
hort man der Wort ein bisschen
lauter.

Ich zeige Ksenija die
Minimalpaarliste, mit der
wir in der letzten Stunde
gearbeitet haben. Sie erklart,
dass der Unterschied der
jeweiligen
Minimalpaarwdrter durch
den zusétzlichen

Konsonanten (am Ende der




ersten Silbe) jedes zweiten
Wortes entsteht. Hier
bezeichnet sie den
Unterschied als ,,laut®, in
der letzten Stunde hat sie die
Beschreibung ,,schnell* fiir
die geschlossene Silbe mit
Kurzvokal verwendet.

Ein bisschen lauter?

['ro:.te] [’'ros.dse]
Dahdren wir [ 'ro:.ta]
[ 0: ] und hier hoéren wir nicht.

Vermutlich meint sie mit
,.Jauter den
Qualititsunterschied
zwischen [0:] und [0].

Ja, wir horen da etwas, aber
es klingt ein bisschen anders.
Wir sagen nicht [ "ro:s. te

], das stimmt, sondern wir
sagen [ 'ros. te]. Letztes

Mal hast du noch ein anderes
Wort fiir den Unterschied
zwischen diesen beiden
Wortern benutzt. Das zweite
Wort ist immer ein bisschen?
['ra:.ten]

['ras.ten]

Schneller.

Genau. Und du hast auch
schon gesagt, woran das liegt.

<g>, <f>, <d>

Ja, und wo sind die dann
immer?

Nach der Selbstlauten.

Ja, und nach welchem Erste.
Selbstlaut? Wir haben ja

immer zwei Silben.

Ja, also, dann kann man Was?

sagen: Wenn ein Mitlaut nach
dem Selbstlaut in der ersten
Silbe kommt, dann?

Wenn ein Mitlaut ...

...nach dem Selbstlauten steht,
dann ist der Wort ein bisschen
langer und der andere, wenn es
zweil Mitlauten nach
Selbstlauten stehen, dann ist er
kurz.

Ksenija richtet hier ihren
Blick auf das ganze Wort,
also auf beide Silben und
schliefit somit den
Konsonanten im
Anfangsrand der zweiten
Silbe in ihre Erkldrung ein.
Ich gehe davon aus, dass sie,
wenn sie von Mit- und
Selbstlauten spricht, die
Zeichen damit meint und
keinen Unterschied zur
Lautung macht. Hierauf
sollte ich noch einmal néher
eingehen.

Wo sind zwei Mitlaute nach

Da.




dem Selbstlaut?

Du meinst die Buchstaben
<s>und <t>in [ 'ros. ten

]1?

Jaund das [ 'ros. ten] wir
horen das immer mal [0 ]
nicht so richtig.

Ja, das hort sich nicht an wie |Ja. Damit Ksenija die einzelnen
ein [ 0]. Wir schreiben die Silben im Blick behélt und
Warter jetzt mal in diese darauf aufmerksam wird,
leeren Hauschen. Weilit du dass der Konsonant im
noch, wie wir letztes Mal Anfangsrand der zweiten
diese verschiedenen Worter Silbe nichts mit der
hier eingetragen haben? Artikulation der ersten Silbe
zu tun hat, bitte ich sie hier,
die Worter in Hiuschen
einzutragen. Ksenija tragt
zuerst das Wort <raten> ein.
Wie heifit das Wort? [’ra.ten]

[ 'ra:.ten] Schreib mal

bitte das Néchste noch in das
Hauschen.

Ksenija trigt das Wort
<rasten> ein.

So, wie hast du das jetzt bei
dem zweiten Wort gemacht?
Wer wohnt im zweiten
Zimmer vom Haus?

<a> und <s>

Ja, die wohnen zusammen.
Und wer wohnt hier, im
zweiten Zimmer vom ersten
Wort?

<a>

Das <a>. Weil}t du noch, wie

wir das letztes Mal markiert
haben?

Welches ist schneller, da
missen wir das Mitlauten mit
Selbstlauten rein schreiben.

Genau. Die Buchstaben
wohnen dann in einem
Zimmer. Und mit dem
Selbstlautbuchstaben haben
wir noch etwas gemacht.
Welchen
Selbstlautbuchstaben haben
wir in diesem Haus?

<a>

Ja, und was haben wir mit Nein.
dem gemacht? Weilit du’s

noch?

<Raten> und <rasten> sind ja |Ja.

zwei verschiedene Worter
und der Unterschied ist ja, das
hier noch ein <s> bei dem
<a> wohnt.

Und deshalb muss man diese
Hauschen auch voneinander
unterscheiden. Weillt du
noch, wie wir das gemacht
haben?

Nein.




Das das ist ja ein bisschen
schneller als das hier. Also,
das<a>in [ 'ra:.ten] hat
ein ganzes Zimmer fiir sich
allein.

Und wenn es schneller ist,
dann darf man mit zwel sein.

Ja, dann muss es das Zimmer
mit dem <s> teilen. Und in
dem Wort <raten> haben wir
einen grofen Kreis um das
<a> gemacht, weil es ganz
viel Platz in seinem Zimmer
hat. Und was haben wir mit
dem <a> in <rasten>
gemacht?

Ksenija malt einen schmalen
Kreis um das <a> in
<rasten>.

Einen kleinen Kreis, genau.
Weil es ja auch weniger Platz
hat. Das hort man auch beim
Sprechen. Kannst du das bitte
noch mal vorlesen?

[ 'ra:.ten]

Gut. [ 'ra:.ten]. Du hast
das jetzt richtig schon lang
ausgesprochen. [ "ra: . ten

]. Und hier?

[ 'ras.den]

Ja, also, wenn du jetzt weil3t,
dass im zweiten Zimmer vom
Haus der Selbstlautbuchstabe
alleine wohnt, wie musst du
das Wort dann lesen?

Dass ich muss das lesen lang.

Lang, gut. Und wenn im Schnell.
zweiten Zimmer vom Haus

noch ein Mitlautbuchstabe

steht?

Dann liest du’s schnell. Ein.

Gerade eben hast du gesagt,
dass man das Wort schnell
liest, wenn nach dem
Selbstlautbuchstaben im
zweiten Zimmer vom Haus
zwel Mitlautbuchstaben
kommen. Aber wie viele
Mitlautbuchstaben sind denn
da noch im zweiten Zimmer
vom Haus mach dem <a>?

Nur einer, genau. Wenn du
also entscheiden willst, ob du
das Wort schnell oder
langsam lesen musst, dann
musst du nur auf das Haus
schauen, also nur auf eine
Silbe. Kannst du jetzt noch
mal sagen, warum wir hier
einen grof3en Kreis haben und

Ja. Bei der grof3e Kreis machen
wir wo das [ a] nicht schnell
spricht. Und wo das [a ]
schnell sprechen, da machen
wir ein kleines und da darf
noch nach <a> ein Mitlaute
wohnen.




hier einen kleinen und was
der Unterschied ist beim
Lesen.

Genau, super! Wenn du
mochtest, kannst du jetzt noch
die anderen Worter eintragen.

Ksenija trigt die
Minimalpaare in die
Héauschen ein und markiert
die Vokalzeichen
entsprechend des Silbentyps
mit einem groflen bzw. mit
einem schmalen Kreis.

Gut. Kannst du jetzt bitte ['ra:.ten] [’'ras.dsn]

noch mal die Worter vorlesen ["hy.ds] [ hy.ds]

und das beachten, was du o ,

gerade gesagt hast? [‘ro:.te] ['ros.de]
['re:.de] [’'ren.de]

Gut. Und der grof3e und der [ 'ra:.ten] [’'ra:s]

kleine Kreis zeigen dir, ob du [’ras.den]

das, was im Héauschen steht,

lang oder schnell aussprechen

musst.

Genau. [ "hy:.te] [ 'hyf.te]
['ro:.te] ['ros.ta]

‘re:.de] [’'ren.de]

Super! Kannst du dir
vorstellen, dass du dir die
H&uschen dazu denkst, wenn
du einen Text liest? Dass du
dir vorstellst, wer in welchem
Zimmer wohnt?

Dann siehst du ja zum
Beispiel, ob der
Selbstlautbuchstabe alleine
wohnt und du die Silbe lang
lesen musst. Und wenn im
zweiten Zimmer vom Haus
noch ein Mitlautbuchstabe
wohnt?

Dann miissen, ach so, jetzt hab
ich verstanden. Wenn es <a>
und dann <t>, <n> oder so ist.
Undbei [ "bi:.na] wir
horen das [ e ] nicht aber wir
schreiben ein <e>, weil das
verlangert das [1].

Ja, da wohnen auch zwei im
zweiten Zimmer vom Haus.
Aber in welches Hauschen
musst du das schreiben?

Nur mit Mitlauten wir lesen
schnell und ohne Mitlauten
lesen wir lang.

Genau. Und gehort <Biene>
in ein Hauschen mit einem
groflen oder mit einem
kleinen Kreis?

Mit ein grof3e.

Mit einem grofBen Kreis. Und
wer wohnt dann in diesem
Kreis?

<ie> Weil das <e> verldngert
das [1].

Gut. Jetzt schneiden wir die
Streifen mit den Wortern
auseinander.

Wir schneiden die Liste mit
den Minimalpaaren <raten>,
<rasten>, <Hiite>, <Hiifte>,
<rote>, <roste>, <Rdder>,




<Rénder>, <Fete>, <Feste>,
<Pfoten>, <Pfosten>,
<Ruder> und <runder> in
Streifen.

Meine beiden Freundinnen, die
sind auch russisch. Die Linda
kann auch nicht so gut und wir
lernen dann immer.

Ubst du mit ihr?

Ja

Das ist aber schon. Wie tibt
ihr denn?

Ich hab die Hauschen auch
erklart, sie hat nix immer mal
verstanden, dann hab ich’s ihr
wieder erklért, hat sie nix
verstanden, dann hab ich’s ihr
auf russisch erklart, dann hat
sie verstanden.

Das finde ich schon, dass du
das machst. Ich finde, wenn
man etwas erklirt, dann
versteht man es auch gleich
selbst besser. Ist dir das auch
aufgefallen?

Ja.

So, und jetzt schneide bitte
mal jedes einzelne Wort an
der Stelle auseinander, wo das
Haus aufhort und die Garage
anfangt, also zwischen den
beiden Silben.

Ich fordere Ksenija auf,
jedes Wort an der
Silbengrenze auseinander zu
schneiden. Ich klebe die die
beiden Silben jedes Wortes
mit einem kleinen Abstand
zueinander auf ein Blatt
Papier. Ksenija schneidet
jedes Wort an der richtigen
Stelle auseinander.

Du hast jetzt alle Worter an
der richtigen Stelle
auseinander geschnitten. Was
hast du denn dabei beachtet?
Woher hast du denn gewusst,
wo du die Worter auseinander
schneiden musst?

Das hier, das hier war das mit
Selbstlaut und da kommt
Mitlauten, war nicht zwei
Mitlauten, da hab ich das so
ausgeschnitten. Und da war
mit zwei Mitlauten und da hab
ich so rausgeschnitten.

Weillt du noch, wie man diese
Wortteile nennt? Dariiber
haben wir auch schon mal
gesprochen.

Haus und Garage.

Ja, Haus und Garage, genau.
Und wie kann man die noch
nennen?

Schnell und langsam.

Schnell und langsam oder laut
und leise, ja. Und es gibt noch
ein anderes Wort dafiir. Das
kann man fiir alle diese
Wortteile benutzen, die du
jetzt auseinander geschnitten

WeiB ich nicht mehr.




hast.

Silben haben wir die genannt.

Ah ja, das sind ja Silben. Das
ist einfach.

Genau, das kennst du ja
schon. Und du hast hier jetzt
die Silben auseinander
geschnitten. Du hast mir
gerade erklart, dass du darauf
geachtet hast, ob da zwei
Mitlautbuchstaben sind oder
ob da nur einer ist. Aber wenn
du jetzt nur die Silbe
anschaust, was merkst du
dann? Ich decke die
Garagensilbe mal zu.

['ra:] ['ras]

[ "hy:] [ hyf]

['ro:] ['ro:s]

['re:] ['ren]

Da ist das <a> immer mal
macht das Wort lange und hier
das <s>macht das [a]
schneller.

Ksenija hatte sich beim
Auseinanderschneiden an
der direkten
Aufeinaderfolge von
Konsonantenzeichen am
Ende der ersten Silbe und
am Anfang der zweiten
Silbe orientiert, also das
ganze Wort betrachtet. Ich
mochte ithren Blick hiermit
auf die Struktur der
einzelnen Silbe lenken.

Gut! Du hast das jetzt ganz
gut erklért! Und wenn du
etwas lesen mochtest, dann
kannst du dich daran erinnern
und denken: Aha! Nach dem
Selbstlautbuchstaben in der
ersten Silbe kommt kein
Mitlautbuchstabe mehr, also
muss ich das lang lesen. Ja?
Und wenn du siehst, dass
noch ein Mitlautbuchstabe
kommt?

Dann miissen zwei Mitlauten
kommen?

Wo stehen hier zwei
Mitlautbuchstaben?

Wenn es der ganze Wort ist.

Aber beim Lesen musst du
jede einzelne Silbe erkennen.
Und hier jetzt die
Hausersilbe.

Ach so, dann ist es hier nur das
<s>, das macht es schneller.

Und wenn das <a> alleine
wohnt?

Das macht [ a] selber sich
lauter, weil stiarker bin ich so.
Und der andere so: Nein, ich
bin schwacher.

Ja, so konnte man das sagen!
Und warum ist das andere
denn schwécher und das, das
alleine wohnt, stirker?

Weil die braucht viel Platz und
der braucht bisschen kleiner
Platz.

Genau. So kann man sich das
doch gut merken, oder? Das
<a>, das alleine wohnt, das
darf viel Platz haben und
kann lang gesprochen werden
und das <a>, das noch einen
dabei hat?

Ist so klein.

Ja, das wird von dem <s>
gequetscht und deshalb
spricht man’s schnell. [ "ras

.ten]. Nimmst du dir mal

Wie denn?




einen roten Stift? Jetzt kannst
du mal Cowboy spielen.

Ich sag’s dir. Ein Cowboy hat
ja ein Lasso. Und damit kann
er alles Mogliche einfangen.

Ja, und ich Silben.

Bitte?

Und ich Silben.

Und du fangst jetzt die Silben
ein, ganz genau! Der Cowboy
schleicht sich immer von
hinten an die Worter heran
und fangt die Silben von
hinter her ein.

Nur hier sind sie immer mal
anders und hinten sind sie
immer gleich.

Stimmt, die erste Silbe ist
immer anders. Warum siecht
die Garagensilbe denn fast
immer gleich aus?

Weil die haben nix mit der
ersten Silbe zu tun. Die sind
Garage und die sind Haus.

Und was ist in der Garage
immer gleich?

<e>

Richtig. Da ist immer das
<e>. Und der Cowboy sieht
immer zuerst das <e> in der
Garage und schaut, wer noch
dazu gehort. Wer wohnt denn
in diesem Wort im zweiten
Zimmer der Garage.

<en>

Genau, die gehdren
zusammen und deshalb
verbinden wir die mit einem
Bogen. Dann macht der
Cowboy einen Punkt unter
das <e>und fangt das [ "en]
mit dem davor ein. Zuerst
hatten wir [ “an ] und jetzt
haben wir?

Ich zeige Ksenija, wie sie
die Silben mit dem ,,Lasso
einfangen kann.

Die ganze Silbe?

["ten]

Gut. Und jetzt macht er das
auch mit der ersten Silbe.
Wen schaut er sich zuerst
ganz genau an?

Selbstlaut.

Ja, den Selbstlautbuchstaben.
Und darunter macht er wieder
einen Punkt, er zielt und fangt
die ganze Silbe ein.

Ah, das hab ich verstanden.

Und wenn er die Silben [ 'ra.ten]
einfangt, will er sie natiirlich

auch lesen.

['ra:.ten]. Zuersthater |Ja.

[ *en] eingefangen, dann [’
ton],dann [ "a: ],dann [’
ra: ]| und dann das ganze




Wort: [ 'ra:.ten]

Sag immer dazu, was er
einfangt.

[’en]unddann [t].

Ksenija fangt die Silben der
anderen Worter mit dem
,,Lasso’ ein. Das nachste
Wort ist <rasten>.

Wie heif3t die ganze Silbe?

["ten]

[ "ten]. Und was gehort

jetzt in der ersten Silbe
zusammen?

Ksenija verbindet <a>und
<s> mit einem Bogen.

Aha! Und wie heiflen die
zusammen?

[’?as] unddann [ 'ras]

Und dann wieder das ganze
Wort?

[ 'ras.ten]

Super! ["te:] Dahater [y:],da |Ksenija fangt das Wort
hater [*hy:] [ 'hy.te] |<Hite>ein.

Warte mal, Ksenija. Der ["hy:.te]

Cowboy méchte die Worter ja | Aper hinten héren wir das [e]

ganz genau lesen. Der mdchte | . o

) nicht richtig.

ganz genau wissen, was er

eingefangen hat. Und er weil3:

Wenn in der ersten Silbe nach

dem Selbstlautbuchstaben

noch ein Mitlautbuchstabe

kommt, dann ist die Silbe

schnell. Aber wenn da keiner

mehr kommt, dann ist sie

lang.

Das stimmt. Das, was ich Weil der Haus ist grof3er als

gerade gesagt habe, gilt auch |der Garage.

nur fiir die Hauschensilbe.
["te:] Ksenija fangt das Wort

<Hiifte> ein.

[’ te] Wir horen da ja kein

Da kommt dann das.

Ksenija verbindet <ii> und

[e]. <f> mit einem Bogen.
Wie heiflt das dann? ['2vf],dann [ "hyf] und
dann [ "hyf.te]
Super! ["te],['ro:],[ ro:.te |Ksenija fingt das Wort
] <rote> ein.
Gut! [te:],[ 20:s] Ksenija fangt das Wort

<roste> ein.

Heites [ 20:s]? Wir
haben ja gesagt: Wenn nach
dem Selbstlautbuchstaben
noch ein Mitlautbuchstabe
kommt, dann ist es schnell.

[ 20s]

[ 20s], genau!

Dann [ 'ros], [ 'ros.to]

[*2¢ce],[’dee], [ 're:],
[ 're:.de]

Ksenija fangt das Wort
<Réder> ein.




Gut.

[ 2ee], [ deer], [’ 2en],
['ren],[ 'ren.de]

Ksenija fangt das Wort
<Réder> ein.

[’2e:],[ te:],[ fe:], |Ksenija fingt das Wort
['fe.to] <Fete> ein.

Als du es eingefangen hast, [fe:.to]

hast du es jetzt schon gesagt.

Dahastdu [ " fe: ] gesagt.

Und wie heif3t dann das ganze

Wort?

Genau. ["te:], [2es], [ fes] |Ksenija fiangt das Wort
[’ fes.to] <Feste> ein.
[ 2¢ee], [ dee], [ 'ru:], |Ksenija fingt das Wort
['ru:.de] <Ruder> ein.
[’ 2¢c® ] [’dee], [ 2u:n] |Ksenija fangt das Wort
[’2un], ['run], [’run.d <runder> ein. Danach noch

die Worter <Pfoten> und

el <Pfosten>.

Das hast du jetzt super Ja.

gemacht, Ksenija. Hat dir das
denn jetzt beim Lesen
geholfen?

Und warum?

Weil das <os> muss man
ankreuzen und dann haben wir
das so gelesen und dann [’ 20

S]unddann [ 'ros].

Beim Einfangen kannst du die
Silbe schon mal aussprechen
und dann weilit du schon, wie
das ganze Wort
ausgesprochen werden muss.
Wenn hier zum Beispiel noch
ein Mitlautbuchstabe kommt?

Hat der <a> wenig Platz. Weil
der schiebt ein bisschen. ,,Ich
will auch wohnen.*

Ja, genau, das <s> schiebt das
<a> weg.

Der sagt: ,,Ich will auch hier
wohnen. Hier ist es wiarmer.*
Oder wie der Bildrahmen. Der
Rahmen wohnt allein und dann
kommt der Bild rein und sagt:
,,Jch will auch mit dir
wohnen.

Ja, das ist auch eine gute Idee.
Oder man konnte auch sagen,
die sind verheiratet.

Ja. Wie Mann und Frau in ein
Zimmer. <a> und <s> sind
Frau und Mann.

Und dieses <a> ist nicht
verheiratet und hat deshalb
mehr Platz und kann sich
ganz dick machen. Und so
muss man die Silbe dann auch
lesen. Mit einem dicken [a:

].




["tyr.ma] [ 2e:.s0l]
[ 'pal.men] [ ha:.so]
[ 'pflas.te]
[S§val.ba]

Ich gebe Ksenija das Lasso
Leseblatt AB 26b und bitte
sie, die Worter zunichst
ohne ,,LLassos‘ vorzulesen.
Da ich mit ihr bisher noch
nicht iber den Buchstaben
<r> im Anschluss an einen
Vokalbuchstaben als
Zeichen fir einen fallenden
Diphthong gesprochen habe,
wendet sie die gerade
aufgestellte Regel
verstandlicherweise auch
hier an und artikuliert fiir
den Buchstaben <r>ein [ r

]. In der folgenden Stunde

mochte ich mit ihr dariiber
ausfiihrlicher sprechen.

Gut. Uber diesen haben wir
noch nicht so richtig
gesprochen. Du hast diese
Silbe jetzt schnell gelesen,
weil du gesehen hast, dass
nach dem
Selbstlautbuchstaben noch ein
Mitlautbuchstabe kommt.
Aber das Besondere an dem
Buchstaben <r> ist, dass er,
wenn er nach einem
Selbstlautbuchstaben kommt,
nicht wie ein [ r ] spricht.
Man sagt nicht [ tyr.ma],
sondern?

["tye.mo]

Genau. Da hort man gar kein

[T].

Wir schreiben das, aber wir
lesen das nicht.

Und deshalb gehort diese
Silbe auch in ein Hauschen
mit einem dicken Kreis, weil
man da das [ r ] gar nicht
hort. Aber da sprechen wir
nichstes Mal noch genau
driiber. Nimmst du noch mal
deinen roten Stift und fangst
bitte auch diese Worter mit
dem Lasso ein?

Ksenija beginnt, die Worter
,einzufangen® und ist durch
das Fehlen eines
Konsonantenzeichens am
Anfang des Wortes <Esel>
irritiert. Zunichst fingt sie
nur das <el> als eine Silbe
ein.

Uberleg dir mal, wo das Haus
und wo die Garage ist. Malst
du daneben ein Haus und eine
Garage?

Ksenija zeichnet ein Haus
und eine Garage neben das
Wort <Esel>.

Wer muss denn hier hinten
wohnen?

<e>




Und wer noch?

<>

Ja. Und wer wohnt jetzt im
ersten Zimmer der Garage?

<S>

Gut. und wo wohnt jetzt das
erste <e>?

Ksenija trigt das <e> in das
zweite Zimmer des Hauses
ein.

Ganz genau. Aber weil im
ersten Zimmer immer einer
wohnen muss, miissen wir da
jetzt irgend etwas rein
schreiben. Dafiir haben wir
keinen Buchstaben. Da kannst
du jetzt ein Kreuz oder ein
Sternchen rein malen. Was du
mochtest.

Ksenija malt einen Stern in
das erste Zimmer des
Hauses.

Im Haus miissen immer alle

Zimmer bewohnt sein. Jetzt

kannst du das Wort auch mit
dem Lasso einfangen.

Ksenija fiangt alle Worter
und die Worter auf dem
Lasso Leseblatt 26a ein.




5. Stunde:
Schreibung der fallenden Diphthonge; Domino: Wiederholung der beiden Silbentypen

offene Silbe mit Langvokal und geschlossene Silbe mit Kurzvokal; Einfiihrung des

dritten Silbentyps: offene Silbe mit Kurzvokal anhand von Minimaltrios

Da wir in der vorangegangenen Stunde den Silbentyp, geschlossene Silbe mit Kurzvokal,
besprochen haben, hat Ksenija auch den Buchstaben <r> im Anschluss an einen
Vokalbuchstaben

in der betonten Silbe als Zeichen fiir eine geschlossene Silbe

wahrgenommen und ihn als [r] und nicht als fallenden Diphthong artikuliert. Deshalb

mochte ich mit ihr in dieser Stunde die Schreibung der fallenden Diphthonge mit <r> im
Anschluss an den Vokalbuchstaben iiben, um ihr zu verdeutlichen, dass es sich dabei um

einen Vokal handelt.

Danach mochte ich den dritten Silbentyp, offene Silbe mit Kurzvokal, anhand von

Minimaltrios einfiihren.

Studentin

Kind

Bemerkung

Hier haben wir Bilder und
hier die Hauschen. Jetzt
iberlege mal bitte, wer hier
immer im zweiten Zimmer
vom Haus fehlt.

Ich weil} nicht, was das ist.

Ich gebe Ksenija ein
Arbeitsblatt zum Uben der
Schreibung der fallenden
Diphthonge.

Dassind [’ fvee. te]

(<Schwerter>). Was steht
denn schon da?

<Schw> steht da und <ter>.

Und was fehlt?

Ksenija triagt <er> ein und
kreist nur das <e> ein.

Gut. Und das zweite Bild?

Das ist ein Grofle.

Ksenija trigt <iir> ein und




Dasisteine [ "hye.ds]
(<Hiirde>).

kreist es ein.

Und warum?

Weil wir das <r> schreiben,
aber nicht sprechen.

Richtig! Jetzt hast du’s gleich
beim zweiten Wort schon
selbst gemerkt. Und wie ist
das dein bei <Schwerter>?

Sprechen wir da ein [T ]?

[ §vee.te] Nein.

Ksenija kreist das <er> ein.

Gut. Genau. Zuerst hast du
nur um das <e> einen Kreis
gemacht. Warum?

Weil ich hier erst verstanden
hab.

Du hast gedacht, der <r>- Ja.
Buchstabe steht fiir einen

Mitlaut, oder?

Normalerweise bekommt ja | Ja.

der Selbstlautbuchstabe einen
kleinen Kreis, wenn danach
ein Mitlautbuchstabe kommt.

Aber?

Das <r> schreiben wir, aber
nicht sprechen.

Wir sprechen das nicht als [ r
]. Nicht wiedas [r]in[ T
a:.ba].

Das néchste Bild ist ein [ "ko
e.ken].

[ "koe.gen]

[ "koe.ken] Ksenija tragt <or> ein und
kreist es ein.
Gut. Ksenija ergédnzt alle anderen

Worter richtig.

Also, was kannst du jetzt
dartiber sagen?

Da gibt’s die Worter, welche
wir fast immer mal das <r>
nicht aussprechen, aber
schreiben. Wenn man das <r>

nicht schreibt, dann [ "ko. k
an]. Das wir’ anders. Und
hierist [ "koe.ken].

[ "koe.ken], genau! Du

hast das schon richtig gesagt.
Wenn man das <r> einfach
weglassen wiirde, wiirde das
hier zum Beispiel nicht [ *be

e. go ] heilen, sondern?

[ 'be:.ga]

Aber es heifit ja [ "bee.geo].

Ja, das <r> verindert sich.

Ja. Und das kannst du jetzt
noch auf das grof3e
Sammelblatt ins zweite
Zimmer vom Haus schreiben.
Jetzt kannst du die hier noch

Ksenija trdgt die Schreibung
der fallenden Diphthonge ein
und spricht sie gleichzeitig
richtig aus.




dazu schreiben.

Also, jetzt kannst du sagen:
Wenn das <r> nach einem
Selbstlautbuchstaben im
zweiten Zimmer vom Haus
wohnt, dann?

Dann lesen wir das nicht.

Wir sprechen es nicht wie ein
[r]in[’ra:.bs] oder [’
ro:.te].

In[’ra:.bs]und ['ro:

to] ist es doch das Erste.

Richtig! Da ist es ja im ersten
Zimmer und deshalb wird es

ganz anders ausgesprochen.
Gut.

Was ist das hier?

[ 2am.pol]

Ich spiele mit Ksenija ein
Hauschendomino zur
Wiederholung der
Unterscheidung der beiden
Silbentypen offene Silbe mit
Langvokal und geschlossene
Silbe mit Kurzvokal.

Eine[ ’ ?am. pl ], genau.
Schau mal, das hatten wir
noch nicht. Das Herzchen im
zweiten Zimmer vom Haus ist
dasselbe wie ein kleiner
Kreis. Da, wo das Herz ist,
wohnen zweli.

Ja.

Also, jetzt schaust du mal, ob
zu [’ ?am.pl] ein
Héuschen mit einem Herz
oder mit einem grof3en Kreis
passt.

[ ?amp. " 2¢el]

Ksenija ist sich unschliissig.

[’ 2am. pl] Ich mal’ dir mal

ein Hauschen und du
schreibst das Wort rein.

Ksenija triagt ein <A> in das
erste Zimmer des Hauses ein.

Kann das <a> im ersten
Zimmer vom Haus wohnen?

Nein, kann das <a> nicht.

Wo musst du’s rein Hier. Ksenija schreibt das <A> ins

schreiben? zweite Zimmer und <mp> ins
erste Zimmer der Garage.

Ist jetzt [ " 2am. pl] ein Langes.

schnelles oder ein langes

Wort?

Heiltes [ "2a:m.pl] oder |[’?am.pl]

[ ?am.pl]?

Ist es dann schnell oder Langsam.

langsam?

Vergleiche mal. [ " 2a:m.pl |[ " 2am.pl]

][’ 2am. pl]

Ist es schnell oder langsam? | Schnell.




Was ist im zweiten Zimmer
vom Haus, wenn das Wort
schnell ist?

Dann, dhm, haben wir das
gemacht?

Ja, das haben wir gemacht.
Du hast hier ja schon richtig
angefangen.

Ah! Das ist immer mal das im
zweiten Zimmer.

Versuch mal, das Wort mit
dem Lasso einzufangen. Wie
musst du anfangen?

[’ 2¢l]

[21] Und dann machst du

einen Punkt unter das <e>
und jetzt fangst du das Ganze
ein. Du musst immer noch
den vor dem <e> einfangen.

['pel]

Nein, schau mal. Unter
welchen Buchstaben musst du
den Punkt machen?

<e>

<e> oder <a> usw. Immer
unter den
Selbstlautbuchstaben. Schreib
mal noch den Stern ins erste
Zimmer.

[a]

Genau.

[ ?2am]

Ja. Aha. Schau mal. er wohnt
den jetzt im ersten Haus?

<Am>

Und wen hast du hier
hingeschrieben?

<A>

Ja, da fehlt noch einer.

Das geht weg und hier hin.

Ksenija entfernt das <m> im
ersten Zimmer der Garage
und schreibt es ins zweite
Zimmer des Hauses.

Genau. Jetzt haben wir im
zwelten Zimmer zweil. Jetzt
haben wir hier ein Herz.

Ja. Und das hab’ ich richtig
gemacht.

Gut. Also ist es ein schnelles
Wort.

Ja.

Die sind ndmlich verheiratet.
Das <m> nimmt dem <a>
Platz weg.

Jetzt kannst du weitermachen.

Was ist das hier?

Das ist eine Taube.

[ tao.be]

Julia legt ein Hauschen mit
einem groBBen Kreis daneben.

Warum muss da ein grof3er
Kreis hin?

Weil wir das [u] horen.

Was ist das [ ao ] ndmlich?

Das ist, dhh. [ "tao. ba]

Das ist ein Selbstlaut. Das
<a>und das <u> gehoren hier
ganz eng zusammen.

Ksenija ordnet die den
jeweiligen Bildern die




entsprechenden Hiauschen
richtig zu und triagt die
Worter parallel in Hauschen
ein.

So, das hast du sehr gut
gemacht, Ksenija. Liest du die
Worter bitte noch mal vor?

[ 'na:.gel] ['hef.toa]
[ 'na:.del] [’vol.ke]
[ hy:.te]

[ 'pflas.te]

['no:.te] ['pal.men]

["fe:.de] [’§dzf.te]
Super! Du hast sehr gut Das Herz und das Kreis
vorgelesen! Was hast du jetzt |beachtet.

immer gemacht?

Und was bedeutet das?

Das Herz bedeutet, das Wort
ist schnell und das Kreis
bedeutet, das Wort ist lang.
Und das <ef> sitzt zusammen
und das <a> wohnt allein.

Genau

Ja, wie ich mit meiner
Schwester muss ein Bett
teilen, wenn wir im
Wohnheim wohnen. Die
holen das Bett erst ndchste
Woche ab und die Schwester
muss jetzt bei mir schlafen.

Ja, und dann habt ihr ja auch
weniger Platz.

Ja.

Mit welchem Buchstaben hort
denn das Haus immer auf,
wenn da ein Herz ist?

<f>, <s>, <I>, <r>

Das <r> nicht! Da haben wir
ja diesen besonderen Fall!

Ah! Nein, nein, nein, nein.

Wienenntman [f], [1]
und [s]? Das ist ja eine
eigene Gruppe.

Mitlauten?

Genau. Also, wenn das Haus
mit einem Mitlaut aufhort?

Dann ist das Wort schnell und
die sind noch zusammen.

Gut, Ksenija! Super! Und
darauf musst auch achten,
wenn du das Wort liest, ja?
Und wenn du das Wort lesen
mochtest, dann versuche, dir
das Haus vorzustellen oder
das Lasso.

Ja, oder ein Herz oder ein
Kreis. Das Herz ist wie wenn
man mit eine Partner sitzt. Da
teilt man doch den Tisch.

Ja, genau. Da hat man auch
wieder weniger Platz. So kann
man sich das sehr schon
vorstellen.

Hier habe ich dir Worter
aufgeschrieben. Lies sie bitte

[ hy:.te] [ hyf.te]
[ "hyte]

Einfiihrung des dritten
Silbentyps: offene Silbe mit




mal vor.

[vo:.ge] [vol.kse]
[vo:.no] oder?
['be.ten] [ 'bes. te]
[ 'be.ton]

Ah, die sind fast gleich, aber
langer.

Kurzvokal. Ich gebe Ksenija
ein Blatt mit Minimaltrios
und bitte sie, die folgenden
Worter vorzulesen:

<Hiite> - <Hiifte> - <Hiitte>
<Woge> - <Wolke> -
<Wonne>

<beten> - <bester> -
<betten>

<Miete> - <Miste> - <Mitte>
<Rose> - <roste> - <Rosse>
<Woge> - <Wolke> -
<wecke>

<biete> - <Binde> - <Bitte>
<Tage> - <Taste> - <Tasse>
<Tage> - <Tante> - <Tanne>

Welche?

Dasist [ "hy:.te] [ "hyf
.te] [ "hyte]

Ja. Was ist dir da schon
aufgefallen?

Das hat ein <t> mehr, das
geht ein bisschen schneller.

Aha. Da sind zwei <t>-
Buchstaben und dann ist es
ein bisschen schneller als
wenn nur einer da steht.
Richtig. Liest du mal weiter?

['be:.ton] [ 'bes. te]
[ 'beton]
['mIte] [ 'mIs.to]
mite]

‘ro:.se] ['ros.ta]
‘ros.te]

va:.ge] ['vol.ka]
"veko ]
"bi:.te] [ ’bin.dse]

>

s

+

[
[
[
[
[
[
[
["ta:.ge] ['tas.to]
[

[

"ta:.ge] [ 'tan.ta]
[ tansa]

Gut. Was ist der Unterschied
zwischen diesen Wortern?

Wenn es zwei klitzegleiche
Mitlaute sind und das Wort
geht schneller. Weil man kann
nicht das <t> und das <t> so

[ "hy:t. te]. Wirlesen
das [ "hyte].

Wie viele [t ] horst du denn

Ein. Schreibst du [ "hyte]

in [ "hytea]? mit einem <t>, war falsch. Ist
doch schnell, zwei <t>.

Obwohl man nur eins hort, Ja.

richtig.

Wie viele [t] horst duin [ * | Ein. Ja aber der geht ein

hy:.te]? bisschen lénger.

Warum?

Weil der hat nur ein <t>.




Und [ "hyte] hat einen
Zwilling.

Aber der wohnt doch im
anderen Haus.

Jetzt miissen wir tiberlegen,
wo der wohnt.

Im andere Haus.

Wie man <Hiite> und
<Hiifte> in die Hauschen
schreibt, weillt du ja schon.
Und das Haus fiir <Hiitte>
kennst du noch gar nicht.

Ach so mit drei Silben?

Wie viele Silben hat den [ *h | Zwei.
vyto]?
Genau. Aber der andere Haus.

Ja, dafiir brauchen wir ein
anderes Haus, weil das ja
anders ist als [ "hyf.te]

und [ "hy:.te].

Ja, das ist umgezogen.

Umgezogen, ja. Bei [ "hyf.
to] wohnt das <f> noch im
Haus und das <t> schon in der

Garage und du horst auch fiir
beide Buchstaben einen Laut.
Undin [ "hyte] horst du
nur einen Mitlaut, schreibst
aber zwei. Aber wo wohnen
die jetzt?

Ich glaube, zusammen.

Das miissen wir uns nichstes
Mal genau ansehen.




6. Stunde:

1. Einfiihrung des dritten Hiuschentyps

Studentin

Kind

Bemerkung

Hast du auch schon das
zweilte Hauschen in dein Heft
geschrieben?

Ja, das mit der Herz und mit
der Seil.

Ksenija hat sich selbst ein
Heft angelegt. Mit ,,Seil*
meint sie das Lasso.

Schon! Und heute kommt
noch das dritte Hauschen
dazu. Ich habe dir ja letztes
Mal schon dieses Blatt hier
gegeben. Welche beiden
kennst du denn schon?

Ich gebe Ksenija das Blatt
mit den Minimaltrios der
ersten drei Silbentypen, die
sie in der letzten Stunde
schon vorgelesen hat.
Ksenija zeigt auf die ersten
beiden Spalten des Blattes
(offene Silbe mit Langvokal
und geschlossene Silbe mit
Kurzvokal).

Und was ist mit der dritten
Spalte?

Da sind doch zwei
Buchstaben und einen
schreiben wir, den héren wir
aber nicht.

Genau, wir horen da nur einen
Laut, aber schreiben dafiir
zwei Buchstaben. Jetzt lesen
wir die Worter noch einmal
zusammen und du sagst mir
dann, was der Unterschied
zwischen diesen drei Wortern
ist.

Das erste Wort ist langsam,
dann bisschen schneller und
dann Schnellste.

Wir lesen gemeinsam die
Minimaltrios:

<Hiite> - <Hiifte> - <Hiitte>
<Woge> - <Wolke> -
<Wonne>

<beten> - <bester> -
<betten>

<Miete> - <Miste> - <Mitte>
<Rose> - <roste> - <Rosse>
<Woge> - <Wolke> -
<wecke>

<biete> - <Binde> - <Bitte>
<Tage> - <Taste> - <Tasse>




<Tage> - <Tante> - <Tanne>

O.K. Das erste Wort ist
langsam und dann kommen
zwei Schnelle.

Nein, das ist schneller.

Ja, das dritte ist vielleicht
noch ein bisschen schneller
als das zweite Wort.

Da horen wir nur vier
Buchstaben, aber wir
schreiben fiinf Buchstaben.

[ "hyte] Ja, wir héren nur
vier verschiedene Laute,
schreiben aber fiinf
Buchstaben. Wie ist das bei
der néchsten Gruppe?

Ach so das <n> macht das
ganze Wort schneller und das
<>

Wir lesen:
<Woge> - <Wolke> -
<Wonne>

Was sind das fiir Buchstaben?

Mitlauten.

Mitlautbuchstaben, genau.

Wenn jetzt das <ii> von [ "h
y:.ta] im zweiten Zimmer

vom Haus alleine wohnt, hat
es viel Platz und wird
deshalb?

GroB. Der sagt: Ich bin
dicker, brauch’ viel Platz.

Genau. Und wie ist das bei [
"hyf.ta]?

Die sind verheiratet.

Genau. Und bei [ "hyte]?
Das Hauschen kennen wir ja
noch nicht. Du hast es schon
richtig gesagt: Man hort in [’
hyte] nur einen. Wie viele
hort mandenin [ "hy:.te

FEinen.

1?
Aber was ist denn der Der ist langsamer und
Unterschied? [ "hyts] ist schneller.

Die beiden Silben sind ganz
eng aneinander. Und wenn die
beiden Silben ganz eng
zusammen sind, muss der im
ersten Zimmer von der
Garage zweimal geschrieben
werden.

Ach so. Hat das Hauschen
dann drei Zimmer?

Das konnte sein, weil die
beiden Silben ja ganz eng
aneinander sind. Aber es sind
ja trotzdem zwei Silben. Eine
starke Héusersilbe und ein
schwache Garagensilbe. Wir
haben ja gesagt, wenn die
beiden Silben ganz eng
zusammen sind, muss der im
ersten Zimmer von der
Garage doppelt geschrieben
werden.

Ist das dann vielleicht so?

Ksenija malt eine Garage, die
direkt an das Haus
anschlief3t.

Wie kommst du darauf,

Ich glaube, wir machen das




Ksenija.

<t> in die Garage, aber es
kann ja auch sein <iit>
zusammen. Das kann man

zusammenlegen.
Aha! Das konnte also sein, Zur Garage.
dass das <t> noch zum <ii>
gehort und?
Hast du so ein dhnliches Nein.
Héauschen schon mal gesehen?
Schau mal! Das da? Klitzegleiche! Ich zeige Ksenija den

Hauschentyp fiir die offene
Silbe mit Kurzvokal. Sie
stellt fest, dass die
Héuschenform ihrem eigenen
Vorschlag dhnelt.

Ja, das sieht fast so aus wie
deins. Das ist toll, Ksenija!
Wie kommst du denn darauf?

Ich habe einfach so ein
bisschen gedacht und da hab’
ich gedacht, vielleicht sind sie
ja auch zusammen alle. Die
sind eine Familie!

Das ist eine Familie! Die
wohnen ganz eng zusammen.
Da wohnt die Garage im
Haus, weil die Silben ganz
eng aneinander sind.

Ja. Jetzt soll ich die Worter
rein schreiben?

Genau. Jetzt kannst du die
Worter mal in die Hauschen
schreiben.

Ich gebe Ksenija ein Blatt
mit allen drei Hauschentypen
in die sie die Minimaltrios
eintrigt.

Ach so, jetzt hab’ ich das
kapiert! Kann ich’s mal
sagen?

Na klar!

Also, das <ii> da hat weniger
Platz, weil der da [ te: ], der
braucht auch Platz und der hat

gesagt: Ja wir wollen beide
hier auch wohnen.

Die wollen da beide wohnen
und deshalb wird es ganz eng.
Hier [Hiite] hat das <ii> ganz
viel Platz.

Und das wird [ "hy:.te].

Ja, und das hier [Hiitte]? [ "hyte]

Super! Also, wenn da Ja.

Zwillinge sind, wird das Wort

eng gesprochen.

Liest du die Worter nochmal |[’vo:.ge] ['vol.gs] |<Woge>, <Wolke>,

vor? [’vo:.no] <Wonne>

Heifites [ "vo:.na] oder [ |[ ’vone]

"vona ]?

Genau. [’be:.ten] [ 'bes.te] |<beten>, <Bester>, <Betten>




[ 'beton]

Schau mal. Das ist ja ein [e:
], das hat ganz viel Platz.
[e:]. Schau mal auf meinen
Mund [e:] [e:]
[ex][e:][e:][e:]

Ach so, die Zunge geht runter,
hoch.

Bei [ €: ] geht der Mund auf. |[e: ]

Das [ e: ] musst du

geschlossen sprechen.

['be:.ten] [ 'be:.ten]
Nicht offen [ "be: . ton], [ 'be:.ten]
sondern [ "be:.ten].

Und das nidchste Wort? [ "bes.te]
Da ist es offen. [ "beten]
Gut. Liest du mal die ['mi:.te] [ 'mIs.ta] <Miete>, <Miste>, <Mitte>
ndchsten Drei vor? [‘mIte]
Sehr gut! Ich wiirde sehr Ich auch

gerne mit dir weitermachen.

Aber leider ist ja heute die
letzte Stunde und ich mochte
dir gerne noch etwas
diktieren.




3.3 Diktat 2, Untersuchung und direkter Vergleich mit Diktat 1
Diktat 2, Untersuchung

Text Ksenija richtig, Bemerkung falsch, Bemerkung
Mein Opa Mein Opa Grof3schreibung Satzanfang;
Diphthong: <ei> fiir [az];
Grofschreibung Kern NG
sieht sich zieht sich <ie>fiir [1:]; <h>des <z> statt <s>
Wortstammes

liebend gerne

liebend gerne

Getrenntschreibung; <ie> fiir [ 1
B

Diphthong: <er> fiir [ee]: <e>
in der Reduktionssilbe;

Im Gegensatz zu Diktat Nr. 1
<end> statt <ent> trotz

Auslautverhértung
Harry-Potter- Harrepotter Schidrfungsschreibung; <Harrepoter>: Zusammenschreibung;
Filme fielme <fielme>: im Gegensatz zu <fielme>: Kleinschreibung <ie> statt
Diktat Nr. 1 Reduktionssilbe mit | <i>
<e>
an. an.

Am liebsten

Am liebsten

<ie>fir [1:]; <e> in der
Reduktionssilbe;
GroBschreibung am Satzanfang

Keine Reduktionssilbe; <ie> statt <i>

Diphthong: <ei> fiir [az1];
Grof3schreibung Kern NG

ginge gieng

er er Diphthong: <er> fiir [ ee]

jede Woche eine Woche QroBschreibupg K§m NG; <e> | <eine> statt <jede>
in der Reduktionssilbe

viermal vier mal <v>; Diphthong: <ier> fiir [ ie] | Getrenntschreibung

ins Kino. ins Kino. GroBschreibung Kern NG

Meine Oma Meine Oma GroBschreibung Satzanfang;




schimpft

schimft

kein <p>

immer Ofter

immer Offter

<immer>: Schirfung <mm>;
Diphthong: <er> fiir [e]

<offter> Doppelung von <f>

mit ihm. mit ihm. Dehnungs-<h>
Sie Sie Grof3schreibung Satzanfang;
<ie>fir [1:]
sagte sagt keine Reduktionssilbe
mir mir Diphthong: <ir> fiir [i®e]
iiber ihn: iiber ihn: Diphthong: <er> fiir [e];
Dehnungs-<h>
Er er Diphthong: <er> fiir [ee];
GroBschreibung am Satzanfang
Vergisst fergie Bt Vorsilbe: <fer> statt <ver>; keine
Schirfung; <ie> statt <i>; <> statt
<s$>
neuerdings neuedingst Diphthong: <eu> fiir [01] Wort unbekannt?; <t>am Ende =
versteht sie es als Verb?
alles, alles, Schirfung
kauft kauft
Zitronen Zitronen GroBschreibung Kern NG;
Reduktionssilbe mit <en>
statt Stadapfelsinen, Reduktionssilbe mit <en> Zusammenschreibung; keine
Ap felsinen Schirfung; <d> im Auslaut statt <t>
o)
bringt bringt Im Gegensatz zu Diktat Nr. 1
richtig geschrieben.
den Miill den Miill GroBschreibung Kern NG;
Schirfung
nicht mehr nicht mehr Dehnungs-<h>
wEg, wEeg,
alles alles Schérfung
wegen wegendes - n
Reduktionssilben <en>; <ie> Zusammenschreiben von <wegen>
d§s pfiffigen Pﬁfﬁgen fir [111: und <des=:
ﬂlegenden ﬂlegenden Schérfungsschreibung <Pfiffigen>: GroBschreibung ;
Zauberers Zaubars <Zaubars>: GroBschreibung <Zaubars>: keine Reduktionssilbe
Kern NG mit <er>
mit Brille. mit Briele. GroBschreibung Kern NG <ie> statt <i>; keine
Schirfungsschreibung
Neuerdings Neue dings GroBschreibung Satzanfang; Wort unbekannt? Reduktionssilbe:
Diphthong: <eu> fiir [ 01 ] <e> statt <er> fuir [e];
Getrenntschreibung
nihme neime <e> in der Reduktionssilbe <ei> statt <dh> > Wortform
unbekannt?
er er Diphthong: <er> fiir [ ee]

ithre Anwesenheit

ihre Anweseheit

Dehnungs-<h>;
Grof3schreibung; Kern NG;
<ei> fiir [ail];

Reduktionssilbe: <e> statt <en>

nur noch nur noch Diphthong: <ur> fiir [ue]

wahr, war, kein <h>

wenn wenn Schirfung

sie sie <ie>fiir [i:]

diesen witzigen |diesen wittzigen | <ie>fir [1:]; <en>in der <ttz> statt <tz>

Hut Hut Reduktionssilbe;
GroBschreibung Kern NG

trage. trage. <e> in der Reduktionssilbe

Der raffinierte Der Rafenirte GroBschreibung Satzanfang; <Rafenirte>: GroBschreibung; <e>

Harry Rarri Diphthong: <er> fiir [e&]; statt <i>; <i> statt <ie>:
GroBschreibung Kern NG <Rarri>

stiehlt stillt Schérfung; <i> statt <ieh>

ihr ihr Dehnungs-<h>




ihre letzte Geduld.

ihre letzte gedult.

Dehnungs-<h>; <tzt>

Kleinschreibung Kern NG; <t> statt
<d> im Auslaut

Wo Wo GroBschreibung Satzanfang

das das

wohl woll Schérfung statt Dehnung > keine
Unterscheidung von lang/kurz?

hinfuhrt hien furt <ilir> fiir [ve] <ie> statt <i>fir [T] 2>

Ubergeneralisierung? Oder keine
Unterscheidung von lang/kurz

Direkter Vergleich der Schreibungen in Diktat Nr. 1 und Diktat Nr. 2

Text Ksenija, Diktat Nr. 1 Ksenija, Diktat Nr. 2
Mein Opa Mein Opa Mein Opa
sieht sich sieht sich zieht sich

liebend gerne

liebent gerne

liebend gerne

Harry-Potter-Filme

Heupoter Film

Harrepotter fielme

an. an. an.

Am liebsten Am liebsten Am liebsten
ginge ging gieng

er er er

jede Woche ede Woche eine Woche
viermal vier mal vier mal

ins Kino. ins Kino. ins Kino.
Meine Oma Meine Oma Meine Oma
schimpft schiempft schimft
immer Ofter immer offter immer Offter
mit ithm. mit in. mit ithm.

Sie Sie Sie

sagte sagte sagt

mir mir mir

iiber ihn: iiber in: iiber ihn:

Er er er

vergisst fergirst fergieB3t
neuerdings neue dingst neuedingst
alles, alles, alles,

kauft kauft kauft
Zitronen Zitronen Zitronen
statt stad Stadapfelsinen,
Apfelsinen, Apfelsienen,

bringt brieng bringt

den Miill den Miill den Miill
nicht mehr nicht mehr nicht mehr
weg, weg, weg,

alles alles alles

wegen wegen wegendes Pfiffigen
des pfiffigen des pfifigen fliegenden fliegenden Zaubars
fliegenden Zauberers Zaubaras

mit Brille. mit Brille. mit Briele.
Neuerdings Neue dings Neue dings
nihme neme neime




er er er

thre Anwesenheit ihre Anweseheit thre Anweseheit
nur noch nur noch nur noch

wahr, war, war,

wenn wenn wenn

sie sie sie

diesen witzigen Hut diesen wiesigen Huht diesen wittzigen Hut
trage. Trage. trage.

Der raffinierte Harry Der rafinirte Hari Der Rafenirte Rarri
stichlt spiel stillt

ihr ihr ihr

ihre letzte Geduld. ihre letzte gedult ihre letzte gedult.
Wo Wo Wo

das das das

wohl woll woll

hinfiihrt hien viillt hien fiirt

4. Resitimee — Tagespraktikum 2
Julia K.

Julia konnte von Anfang an das trochdische Wortbetonungsmuster der Zweisilber erkennen
und hat verstanden, dass dieses durch das Haus- und Garagenraster symbolisch reprisentiert
wird. Auch wenn sie nicht immer selbststdndig den Trochdus artikulierte, war sie doch dazu

in der Lage, sofern ich sie explizit darauf hinwies.

Ein Problem stellte fiir sie vor allem die Reduktionssilbe mit <er> im Endrand dar. So hat sie
zum Beispiel Worter wie <Vater>, <Maler> oder <Feder> regelmdflig mit <a> im Endrand
der zweiten Silbe geschrieben. Auch nachdem ich Julia immer wieder darauf hingewiesen
habe, dass in der ,,Garage* grundsétzlich ein <e> ,,wohnen* muss, hat sie sich in diesem Fall
hauptséchlich auf eine anndhernde Deckung des Laut-Schriftverhiltnisses verlassen, was auch

Schreibungen aus ihrem 2. Diktat zeigen.

Der Kontrast zwischen Lang- und Kurzvokal konnte Julia erst mit der Einfithrung des zweiten
Silbentyps (geschlossene Silbe mit Kurzvokal) anhand von Minimalpaaren bewusst werden.
Sie hat sehr schnell entdeckt, dass der konsonantische Anschluss an den Silbenkern
ausschlaggebend fiir die ,,Schnelligkeit™ (Julia bezeichnet diesen Silbentyp als ,,schnell) der
Silbe ist. Sie konnte ,,Lénge* und ,,Kiirze* des Vokals auch artikulieren, sie unterschied beim
Zuordnen der Worter zu den beiden Hauschentypen jedoch nicht von Anfang an, ob es sich

um zweil Vokale handelt, die das zweite Zimmer ,,bewohnen® oder um einen Vokal und einen



Konsonanten. So ordnete sie zum Beispiel auch Worter wie <Biene> dem zweiten

Hiuschentyp zu, da im zweiten Zimmer zwei Buchstaben stehen.

Das ,,Einfangen* von Silben mit dem Lasso hat Julia dabei geholfen, den Silbenaufbau der
beiden Silbentypen, offene Silbe mit Langvokal und geschlossene Silbe mit Kurzvokal,
genauer wahrzunehmen. Leider konnten wir die Arbeit mit dem Lasso erst in der letzten
Stunde aufnehmen, weil der Einzelunterricht einige Male wegen der Ferien und wegen
schulischer Veranstaltungen ausfallen musste. So bin ich auch leider nicht mehr dazu

gekommen, den dritten Hauschentyp einzufiihren.

Da Julia erst seit wenigen Monaten in Deutschland lebt, war es meiner Meinung nach
manchmal schwierig fiir sie, mich zu verstehen bzw. sich auszudriicken und manchmal
schwierig fiir mich, zu erkennen, ob sie mich richtig verstanden hat. Ich habe immer versucht,
Julia nicht zu viele Informationen iiber den Silbenaufbau vorzugeben, sondern sie selbst
entdecken zu lassen, was meiner Ansicht nach sprachliche Verstindigungsprobleme ein

wenig umging und zu einem tieferen Verstiandnis der Silbenstrukturen fiihren konnte.

Im Vergleich des ersten und zweiten Diktates zeigt sich meiner Meinung nach eine
Verbesserung. So hat sie zum Beispiel im zweiten Diktat Wortgrenzen héufiger
wahrgenommen als im ersten (vgl. ,,giner = ,,ginge er; ,fliegen dan* - ,fligenden‘; ,,zauba rast* >

,,zauberas®; , Derafinierte 2 , Der rafenierte“).

Eine weitere Verbesserung sehe ich in ihrer Wahrnehmung der Reduktionssilbe. Hatte sie im
ersten Diktat bei manchen Wortern die Reduktionssilbe weggelassen, so schrieb sie diese im
zweiten Diktat hdufiger. (vgl. ,,vilm* >  filme*; ,,giner = ,ginge er*). Ein grof3es Problem bereitet
ithr jedoch immer noch die Schreibung des offenen Schwa in der Reduktionssilbe. In vielen
Féllen schrieb sie anstatt der Buchstabenfolge <er> ein <a> (vgl. ,.6ffta®; ,,zauberas“). Auch fiir
die Schreibung der fallenden Diphthonge verwendete sie den <a>-Buchstaben anstatt des <r>-

Buchstabens im Anschluss an das Vokalzeichen (vgl. mia; neua; nua).

Da wir im Grunde auch nur die ersten beiden Hauschentypen besprochen haben, konnte sie
aufgrund des Unterrichts mit mir auch noch keine Fortschritte in den Bereichen
Schirfungsschreibung, Grofschreibung oder Verschriftlichung des [1: ]- Lautes erzielen, in

Bereichen also, wofiir der Diktattext — wenn ich das richtig sehe — ausgelegt ist.

Ksenija D.



Ksenija hatte wahrend der ganzen Zeit sehr viel Spal an der Arbeit mit den Hauschen und am
selbststindigen Untersuchen und Entdecken der regelhaften Strukturen des Silbenaufbaus.
Bemerkenswert ist zum Beispiel, dass sie sich selbst ein Heft angelegt hat, worin sie Worter
in Hauschen schrieb. Sobald sie Unterschiede im Aufbau der verschiedenen Hiuschentypen
feststellte, bildete sie Hypothesen dariiber, wie sich diese Unterschiede auf die Artikulation
der Silbe auswirken konnten und wie diese Unterschiede in der Héauschenschreibung

schriftlich umgesetzt werden.

Der Begriff ,,Silbe* war ihr schon aus dem Unterricht bekannt und so konnte ich ihr von
Anfang an deutlich machen, worauf sie ihren Blick bei der Arbeit mit den Héuschen — bzw.

beim Lesen und Schreiben im Allgemeinen — richten sollte.

Sie konnte sehr gut mit dem Hauserraster umgehen und erkannte, dass die Buchstabenfolgen
<el>, <en> und <er> im Reim der Reduktionssilbe, nicht in eine 1:1 Graphem-Phonem-

Korrespondenz zu iibersetzen sind, dass der Buchstabe <e> jedoch im Geschriebenen
vorhanden sein muss, auch wenn man den damit assoziierten Laut | nicht hort.

Ksenija hat gezeigt, dass sie mit Hilfe des Haus-Garagen-Bildes die Signale der Schrift fiir die
Betonung zweisilbiger Worter (in der Regel Trochéen) erkennt und den Betonungsunterschied
auch artikulieren kann. Beim Vorlesen wurde jedoch deutlich, dass sie dieses Wissen beim
Lesen noch nicht anwenden kann, sofern sie nicht darauf hingewiesen wird, auf die Betonung
zu achten.

Der unterschiedliche Silbenaufbau der offenen Silbe mit Langvokal und der geschlossenen
Silbe mit Kurzvokal fiel ihr beim Lesen der Minimalpaare sofort auf. Sie konnte diesen
Unterschied auch artikulieren, tat dies aber oft nur dann, wenn ich sie ausdriicklich darauf
hinwies.

Auch die artikulatorischen und orthographischen Unterschiede des dritten Silbentyps, offene
Silbe mit Kurzvokal, zu den anderen beiden Silbentypen bemerkte sie sofort. Leider konnte
ich diesen erst in den letzten beiden Stunden einfiihren, sodass sich die Arbeit auf die

Grundlagen des Silbenaufbaus beschranken musste.

Ich konnte die Arbeit mit Ksenija erst im Dezember aufnehmen, weil sie die Nachfolgerin
von Julia R. war, der Schiilerin, mit der ich am Anfang zusammen arbeitete, die jedoch im
November die Schule wechselte. Trotz des kurzen Zeitraumes, den ich mit Ksenija zur
Verfiigung hatte, konnte ich mit ihr einen relativ groBen Teil der Héuschenschreibung
erarbeiten.

Dennoch war der Zeitraum meiner Ansicht nach zu kurz, um einen bleibenden Fortschritt zu

erzielen. So zeigt beispielsweise Ksenijas zweites Diktat meiner Ansicht nach keine



Verbesserung gegeniiber ihrem ersten Diktat. Um die vielen Erkenntnisse, die Ksenija
wiahrend der sieben Stunden Einzelunterricht gemacht hat, auf ihr Lesen und Schreiben
anwenden zu konnen, bediirfte es meiner Meinung nach mehr Zeit fiir Reflexionen iiber die

gemachten Beobachtungen.

Um einen wirklichen Fortschritt zu erzielen, wire eine Fortfiihrung des Einzelunterrichts fiir
beide Schiilerinnen notwendig. Sie =zeigen meiner Meinung nach eine grofle
Aufnahmefdhigkeit und -bereitschaft fiir die Arbeit mit den Hiuschen, die Protokolle zeigen
im Allgemeinen jedoch, dass sie ihre Erkenntnisse liber den Silbenaufbau zwar explizit
formulieren konnen, dass dieses Wissen aber noch nicht in ein prozedurales Wissen
iibergegangen ist, das es ithnen ermdglicht, ihre Erkenntnisse immer auf das Lesen und

Schreiben zu anzuwenden

Ich selbst habe durch das Praktikum die Erkenntnis gewonnen, dass die Kinder dazu in der
Lage sind, die Regelhaftigkeit der Schrift zu entdecken und auch Freude an diesem
forschenden Lernen haben. Meine Aufgabe habe ich u. a. darin gesehen, den Blick der Kinder
immer wieder auf die Silbe zu lenken und meine Informationen so zu dosieren, dass sie die
Kinder nicht daran hinderten, selbst Entdeckungen zu machen. Vor allem die Aufnahmen auf
Kassette und die Protokolle gaben mir die Moglichkeit, iber mein eigenes Sprechverhalten

und die Informationen, die ich den Kindern gab, zu reflektieren.

Aufgrund der kurzen Zeitspanne, die uns fiir die Arbeit mit den Kindern zur Verfiigung stand,
habe ich versucht, mich ausschlieBlich auf die grundlegenden Elemente der Arbeit mit den
Hiuschen zu beschrinken. Dabei blieb meiner Meinung nach leider zu wenig Zeit fiir
spielerisches Arbeiten oder fiir Arbeitsphasen, in denen die Schiilerinnen einen kreativen und
weniger systematischen Zugriff auf die Schrift bekommen konnten. Ich glaube, dass dies
zusitzlich zur Motivation beigetragen hitte. Hatte ich mehr Zeit zur Verfligung gehabt, hétte
ich auBerdem ganze Texte mit einbezogen, um die Arbeit in einen inhaltlich sinnvollen

Zusammenhang zu stellen.

Ich bin der Ansicht, dass eine Fortfiihrung des Unterrichts beiden Schiilerinnen helfen konnte,

sich schriftsprachlich zu verbessern.






